ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

για τον ποιητή

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ Π. ΚΑΒΑΦΗ

Επιμορφώτρια: Ελένη Παπαντωνίου

Λογισμικό: Internet, MS Word ή  MS PowerPoint
Πιο συγκεκριμένα, για την διεξαγωγή της εργασίας αξιοποιείται το πλούσιο πληροφοριακό υλικό που διατίθεται σε διάφορους ηλεκτρονικούς κόμβους αφιερωμένους στη ζωή και το ποιητικό έργο του Κ. Καβάφη:

· http://users.hol.gr/~barbanis/cavafy/ 

ένα μικρό site αφιερωμένο στη ποίηση του Κωνσταντίνου Καβάφη. Από εδώ μπορούμε να διαβάσουμε πολλά από τα ποιήματα του αλεξανδρινού ποιητή που διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή τόσο στην ελληνική όσο και στην αγγλική γλώσσα. 

· http://www.snhell.gr/
Το Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού. Ανάμεσα στα άλλα περιλαμβάνει Βιογραφικό Σημείωμα του Κ.Θ.Δημαρά και του Γ.Π. Σαββίδη και την ψηφιακή Βιβλιοθήκη που προς το παρόν περιέχει μόνο το Αρχείο του Καβάφη. 

· http://users.compulink.gr/apet/kavafis/kavaf11.htm
Το σπίτι του Κωνσταντίνου Καβάφη, με εικόνες από την συνοικία που έμενε ο Καβάφης στην Αλεξάνδρεια.

· http://195.242.136.10:8080/cavafis/
Η "Ιθάκη", μια συμβολή στον Κ.Καβάφη. Μέσα στις ιστοσελίδες αυτού του site ανάμεσα στα άλλα θα βρείτε: 

· Μια εκτενή βιογραφία του ποιητή.

· Μια γκαλερί με φωτογραφίες, πίνακες και χειρόγραφα.

· Αποσπάσματα από άρθρα και κριτικές.

· Μια λίστα από τις πιο σημαντικές εκδόσεις των ποιημάτων του Καβάφη.

· Μυθικές και ιστορικές προσωπικότητες που συναντάμε στην Καβαφική ποίηση.

Γνωστικό αντικείμενο: ΚΕΙΜΕΝΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ, Β΄Λυκείου

Διδακτικοί στόχοι:

Γνωριμία των μαθητών με το έργο και την προσωπικότητα του Κ. Καβάφη. Η ενασχόληση με το ποιητικό έργο του αλεξανδρινού ποιητή επεκτείνεται πέρα από τα όρια του σχολικού βιβλίου. Οι μαθητές αναζητούν και διαβάζουν περισσότερα ποιήματα του ποιητή, αποκτούν μια συνολικότερη εικόνα του έργου του, αντιλαμβάνονται τα βαθύτερα αλλά και πιο ιδιαίτερα γνωρίσματα του Καβαφικού λόγου, μαθαίνουν για την εποχή στην οποία έζησε και την πόλη όπου πέρασε το μεγαλύτερο κομμάτι της ζωής του και ανιχνεύουν τις επιδράσεις της εποχής και του τόπου πάνω στην ποίησή του.

Αναλυτική περιγραφή δραστηριότητας:

Σημείωση: η εργασία συνδυάζει ενότητες δραστηριοτήτων, οι οποίες με τη σειρά τους έχουν τη δυνατότητα να λειτουργήσουν ως δύο αυτόνομες εργασίες. Η επιλογή της μιας ή (και) της άλλης ενότητας εναπόκειται στον διδάσκοντα ανάλογα με τον διαθέσιμο χρόνο και τις ανάγκες της  τάξης.

ΕΝΟΤΗΤΑ/ΕΡΓΑΣΙΑ Α΄ 

Οι μαθητές επιδίδονται σε μια κριτική και δημιουργική σύνθεση τμημάτων πληροφοριών που αντλούν από διαφορετικές πηγές: το σχολικό βιβλίο, τα προτεινόμενα URLs ή ακόμη και κριτικές μελέτες ή αφιερώματα λογοτεχνικών περιοδικών που τυχαίνει να έχουν στη διάθεσή τους οι ίδιοι οι μαθητές ή ο καθηγητής/τρια της τάξης. Έχοντας ως κατευθυντήριους άξονες θέματα διερεύνησης που τέθηκαν από τον διδάσκοντα, οι μαθητές προβαίνουν σε επιλογή πληροφοριών και στο τέλος συνθέτουν στο Word ή το PowerPoint μια τελική εργασία-αφιέρωμα στον Κ. Καβάφη που περιλαμβάνει κείμενο και φωτογραφίες. 

Θέματα διερεύνησης που τίθενται από τον καθηγητή/τρια μπορεί να είναι τα ακόλουθα:

· Βιογραφικά στοιχεία για τον ποιητή.

· Η Αλεξάνδρεια στις αρχές του 20ου αιώνα. Πληροφορίες για τη φυσιογνωμία της πόλης στην οποία έζησε τα περισότερα χρόνια της ζωής του ο ποιητής.

· Το ποιητικό έργο του Κ. Π. Καβάφη: βασικά γνωρίσματα και κύκλοι ποιημάτων.

· Τα ιστορικά και μυθικά πρόσωπα που συναντούμε στην καβαφική ποίηση.

· Ποιά κυρίως ιστορική εποχή τροφοδότησε την ποιητική φαντασία του Κ. Καβάφη;  

ΕΝΟΤΗΤΑ/ΕΡΓΑΣΙΑ Β΄ 

Σύμφωνα με το εισαγωγικό σημείωμα του σχολικού βιβλίου (ΚΕΙΜΕΝΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ) για Κ. Π. Καβάφη "Από την άποψη του περιεχομένου τα ποιήματα του χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: φιλοσοφικά, ερωτικά και ιστορικά". 

α) Με βάση αυτή την ταξινόμηση οι μαθητές αναλαμβάνουν να φτιάξουν ένα πίνακα στο WORD (βλ. φύλλο εργασίας) στον οποίο θα εισάγουν τους τίτλους των ποιημάτων του ποιητή. 

β) Οι μαθητές, ο καθένας χωριστά ή χωρισμένοι σε ομάδες, εκτυπώνουν από το αντίστοιχο URL τα ποιήματα του Κ. Καβάφη, τα διαβάζουν και προσπαθούν από το περιεχόμενο και το κεντρικό νοηματικό πυρήνα κάθε ποιήματος να εντάξουν τα ποιήματα στον πίνακα που δημιούργησαν με τις γενικές κατηγορίες: φιλοσοφικά, ερωτικά, ιστορικά. Επίσης αιτιολογούν την απόφασή τους να εντάξουν κάθε ποίημα ή ένα σύνολο ποιημάτων σ΄ αυτές τις κατηγορίες προσπαθώντας να διακρίνουν κάποια χαρακτηριστικά κοινά σε κάθε ομάδα-κατηγορία ποιημάτων.

γ) ο καθηγητής/τρια της τάξης ζητά από τα παιδιά να εντοπίσουν ποιήματα ή μεμονωμένους στίχους ποιημάτων στα οποία είναι εμφανή κάποια  χαρακτηριστικά γνωρίσματα της Καβαφικής ποίησης:

· Διδακτικός τόνος

· Θεατρικότητα

· Στοχαστική διάθεση

· Ειρωνεία

· Υπαινικτικότητα

· Χρήση προσώπων-συμβόλων

Όλα τα στοιχεία συγκεντρώνονται στο φύλλο εργασίας κάθε μαθητή/τριας ή ομάδας μαθητών, ανακοινώνονται στη τάξη ή συγκεντρώνονται και διορθώνονται από τον διδάσκοντα.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΟΙΗΜΑΤΑ ΤΟΥ Κ.Π.ΚΑΒΑΦΗ
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ΒΑΣΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΟΜΑΔΩΝ-ΚΥΚΛΩΝ ΠΟΙΗΜΑΤΩΝ

Φιλοσοφικά:

Ερωτικά:

Ιστορικά:

Λέξεις, στίχοι, ποιήματα που προδίδουν ή προσδίδουν:

Διδακτικό τόνο:

Θεατρικότητα:

Στοχαστική διάθεση:

Ειρωνία:

Υπαινικτικότητα:

Συμβολική χρήση ιστορικών προσώπων:

