Ερώτηση: Προφανώς λόγω του γεγονότος ότι ένα τμήμα καθώς και οι τομείς του τμήματος έχουν πολλά μέλη ΔΕΠ οι προτάσεις οι οποίες μπορούν να υποβληθούν από τους παραπάνω φορείς είναι παραπάνω από μία δηλαδή κάθε μέλος ΔΕΠ του τμήματος ή του τομέα μπορεί να υποβάλει μία πρόταση στη ΝΑΥΣΙΚΑ. Στην περίπτωση ενός εργαστηρίου μέλη του οποίου είναι περισσότερα από ένα μέλη ΔΕΠ τα οποία προφανώς έχουν διαφορετικές ερευνητικές δραστηριότητες γίνεται να υποβληθούν παραπάνω από μία πρόταση στη ΝΑΥΣΙΚΑ με υπεύθυνους διαφορετικά μέλη ΔΕΠ για την κάθε μία και διαφορετικά μέλη της ομάδας εργασίας για κάθε πρόταση;


 


Απάντηση: Στο έργο ΝΑΥΣΙΚΑ δεν υποβάλλουν προτάσεις μέλη ΔΕΠ αλλά φορείς (στην περίπτωση ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης οι θεσμοθετημένες αυτοτελείς μονάδες: πχ εργαστήρια, τομείς, τμήματα κλπ). Δεδομένου και του περιορισμού ότι κάθε φορέας μπορεί να συμμετάσχει σε μια το πολύ πρόταση, ένα εργαστήριο ως φορέας μπορεί να συμμετέχει σε μια μόνο πρόταση ανεξαρτήτως του ποιο μέλος ΔΕΠ είναι ο υπεύθυνος του φορέα.








Ερώτηση: Ποια τυπικά δικαιολογητικά απαιτούνται από τα πανεπιστήμια και ποιες είναι οι αρμόδιες αρχές για την έκδοσή τους; Ποια τυπικά δικαιολογητικά απαιτούνται από τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου τα οποία εποπτεύονται από τη ΓΓΕΤ;





Απάντηση: Όσον αφορά τα δικαιολογητικά της ενότητας 1 του κεφ. 10 του Οδηγού, τα Ελληνικά Πανεπιστήμια και τα ΝΠΙΔ που εποπτεύονται από υπουργεία πρέπει να καταθέσουν μόνο φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα.





Ερώτηση:  Το ΦΠΑ καλύπτεται από τη χρηματοδότηση;


Απάντηση: Το ΦΠΑ, όπου προβλέπεται, συμπεριλαμβάνεται στο ποσό της χρηματοδότησης. Βλ. σελίδα 19 του Οδηγού.





Ερώτηση: Τα πανεπιστήμια και τα ΝΠΙΔ τα οποία εποπτεύονται από το δημόσιο πως μπορούν να δικαιολογήσουν την ίδια συμμετοχή; Υπάρχει δυνατότητα η ίδια συμμετοχή να καλυφθεί από ιδιωτικό φορέα;





Απάντηση: Για τον τρόπο κάλυψης της ίδιας συμμετοχής μπορείτε να απευθυνθείτε στις Επιτροπές Ερευνών των Πανεπιστημίων ή στις αντίστοιχες υπηρεσίες των ΝΠΙΔ. Η ίδια συμμετοχή μπορεί να διαφέρει από φορέα σε φορέα μέσα σε μια ένωση και σε κάποιους φορείς μπορεί να είναι μηδενική, αρκεί στον συνολικό προϋπολογισμό της ένωσης να τηρείται ο περιορισμός της μέγιστης χρηματοδότησης του 65%. 





Ερώτηση: Ο Οδηγός Υποβολής Προτάσεων αναφέρει ότι δεν θα γίνουν δεκτές προτάσεις παραπλήσιες με τα υποέργα του έργου "Σειρήνες". Τι ακριβώς ορίζετε ως `παραπλήσιο`;


Απάντηση: Σύμφωνα με τον Οδηγό, οι προτάσεις `θα εξεταστούν ως προς τους διδακτικούς σκοπούς που καλύπτουν και θα αποκλειστούν αυτές με παραπλήσιους σκοπούς με αυτούς των υποέργων του "Ε21" - "Σειρήνες"`. Με τον όρο `διδακτικοί σκοποί` εννοούμε αυτούς που παρατίθενται στα προγράμματα σπουδών της Β'βάθμιας εκπαίδευσης. Είναι προφανές ότι προτάσεις της "Ναυσικάς" που μοιάζουν ως προς την κεντρική ιδέα, τους βασικούς παιδαγωγικούς στόχους, τον σχεδιασμό, τα θεματικά αντικείμενα, το υλικό κτλ με τα υποέργα των "Σειρήνων" θα έχουν και πολλούς κοινούς διδακτικούς σκοπούς μαζύ τους. Για παράδειγμα, πολλά από τα υποέργα των "Σειρήνων" εστιάζουν με διάφορους τρόπους σε Φυσική, Χημεία, Γεωγραφία και Ιστορία Γυμνασίου και επομένως προτάσεις για αυτά τα αντικείμενα απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή. Σε κάθε περίπτωση η τελική κρίση για την κάθε πρόταση ανήκει στην Επιτροπή Αξιολόγησης. Στην ηλεκτρονική σελίδα http://odysseia.cti.gr/seirines/members.htm υπάρχει πλήρης κατάλογος των υποέργων των "Σειρήνων" και links σε περιγραφές κάθε υποέργου που θα σας βοηθήσουν στην αποφυγή των ανωτέρω κινδύνων. Τέλος υπενθυμίζεται ότι η επέκταση λογισμικού των "Σειρήνων" είναι αντικείμενο του έργου "Πηνελόπη" και όχι του έργου "Ναυσικά".





Ερώτηση: Το έργο "Ελπήνωρ" αποσκοπεί στην ανάπτυξη λογισμικού για χρήση στα Λύκεια. Σημαίνει αυτό ότι δεν θα γίνουν δεκτές προτάσεις για το Λύκειο στο πλαίσιο της "Ναυσικάς";


Απάντηση: Δεν θα αποκλεισθούν προτάσεις που αφορούν το Λύκειο. Η "Ναυσικά" αφορά γενικά την Β'βάθμια εκπαίδευση.





Ερώτηση: Θα κριθούν σε ισότιμη βάση προτάσεις για μαθήματα επιλογής ή μαθήματα που πρόσφατα εισήχθησαν στο πρόγραμμα σπουδών, όπως η Αστρονομία;


Απάντηση: Δεν θα γίνει διάκριση μεταξύ μαθημάτων καθιερωμένων ή νέων, κορμού ή επιλογής κτλ. Τουναντίον, μας ενδιαφέρει η καλύτερη δυνατή ποιότητα, μεγάλη θεματική γκάμα και κάλυψη του μεγαλυτέρου δυνατού αριθμού ειδικοτήτων εκπαιδευτικών από τα προϊόντα της "Ναυσικάς", κάτι που αντανακλάται και στον τρόπο αξιολογήσεως και επιλογής των προτάσεων που περιγράφεται στον Οδηγό.





Ερώτηση: Μπορεί να υποβληθεί στην "Ναυσικά" μία πρόταση που απερρίφθη από τις "Σειρήνες";


Απάντηση: Οι προτάσεις που απερρίφθησαν στην Α' ή Β' φάση επιλογής των "Σειρήνων" μπορούν να υποβληθούν εκ νέου στην "Ναυσικά". Οι προτάσεις αυτές θα αξιολογηθούν σε ισότιμη βάση με τις υπόλοιπες. Οίκοθεν νοείται ότι οι προτείνοντες θα επεξεργασθούν και τροποποιήσουν τις προτάσεις τους σε ότι αφορά τα αδύνατα σημεία που εντοπίσθηκαν κατά την αξιολόγηση των "Σειρήνων".





Ερώτηση: Στη δεύτερη παράγραφο της ενότητας 3 του κεφαλαίου 10 του Οδηγού, αναφέρεται ότι η ένωση πρέπει να καταθέσει δήλωση ότι “η πρόταση συντάχθηκε σύμφωνα ….” κλπ. Σε τι μορφή πρέπει να υποβληθούν οι δηλώσεις αυτές;


Απάντηση: Στο ειδικό έντυπο υπεύθυνης δήλωσης (του “νόμου 105”).





Ερώτηση: Σελίδα 16 Οδηγού Υποβολής Προτάσεων: Υπάρχει ξεχωριστό έντυπο “Αίτησης υποβολής πρότασης για το έργο”; 


Απάντηση: Όχι. Η πρώτη σελίδα των Εντύπων Υποβολής Προτάσεων (σελ. 30 του Οδηγού) αποτελεί την προαναφερθείσα αίτηση.





Ερώτηση: Παράγραφος 5.1.2, σελ. 36 του Οδηγού: Το προσχέδιο συμφωνητικού συνεργασίας μεταξύ των φορέων για την εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων του έργου είναι διαφορετικό από το συμφωνημένο προσύμφωνο συνεργασίας μεταξύ των εταίρων της ένωσης;


Απάντηση: Το πρώτο αποτελεί προσάρτημα στο δεύτερο.





Ερώτηση: Σελ 16 Οδηγού Υποβολής Προτάσεων: Από ποιόν θα πρέπει να είναι αριθμημένες και μονογραμμένες όλες οι σελίδες του πρωτοτύπου;


 


Απάντηση: Από τον εξουσιοδοτημένο με συμβολαιογραφική πράξη εκπρόσωπο της ένωσης ή από τους νόμιμους εκπροσώπους όλων των φορέων της ένωσης.





