Σχήμα εγκατάστασης και διαχείρισης εξοπλισμού υποδομής στο Αιγαίο








Τοπικά τις εργασίες παρακολουθούν οι Γούγουλας (Μυτιλήνη), Κονδύλης (Σάμο) Τζιμόπουλος (Σύρο)  και Λάππας (Ιο) τους οποίους  ονομάζω ΠΛΗΝΕΤ γνωρίζοντας ότι οι περισσότεροι από αυτούς είναι ΠΛΗΝΕΤ. Όπου χρειάζονται τεχνική βοήθεια απευθύνονται στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου (ΠΑ) και συγκεκριμένα στους  ανθρώπους που θα ορίσει το ΠΑ σε κάθε νησί. 


 Οι τεχνικοί του ΠΑ  λύνουν τα τεχνικά θέματα που δεν είναι αρμοδιότητα του προμηθευτή και αν αυτοί δεν μπορούν να ανταποκριθούν θα πρέπει να απευθύνονται στη λίστα net-tech@odysseas.ypepth.gov.gr και στους υπεύθυνους  εγκαταστάσεων για Αιγαίο, Ν Κανελλόπουλο και Δ. Κονδύλη. Οι τεχνικοί του Π.Α είναι αυτοί που αναλαμβάνουν και τις εργασίες του Υπεύθυνου Σχολικού Εργαστηρίου που αναφέρεται στο σύστημα διαχείρισης Υποδομής.  Ο Δ. Κονδύλης είναι αυτός που προωθεί και τις κλήσεις προς την Quest κεντρικά για όλο το Αιγαίο. 


Οι ΠΛΗΝΕΤ ενημερώνουν Ν. Κανελλόπουλο και Δ. Κονδύλη (αναπληρωματικό του Ν. Κανελλόπουλου)  και αυτοί αφού συντονιστούν  τον Χ. Μπακάλμπαση για την πορεία των εργασιών.


Οι εργασίες που έχουν να κάνουν οι ΠΛΗΝΕΤ είναι 


 α.  Επιβεβαίωση εγκατάστασης σύμφωνα με τις απαιτήσεις της σύμβασης.


 β. Καταγραφή εξοπλισμού, ποσοτική, προσωρινή και οριστική παραλαβή σύμφωνα με          τα  συνημμένα chek list και φόρμες παραλαβής  που υπάρχουν διαθέσιμες.


 γ. Επιβεβαίωση της   σύνδεσης στο Internet και υπηρεσιών πάνω από αυτό.


  Αναλυτικότερα οι αρμοδιότητες των ΠΛΗΝΕΤ φαίνονται και στην σελίδα  σχήμα διαχείρισης υποδομής.














