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Θέμα : Παρουσίαση Διδασκαλίας  Ξένων Γλωσσών με χρήση Η/Υ

Καθηγήτρια :  Κατερίνα Λυκούδη    ΠΕ5     

Ημερομηνία : 15-10-98

Σκοπός της παρουσίασης αυτής είναι να δούμε πως μπορεί να χρησιμοποιηθεί το Διαδίκτυο για την υποστήριξη της διδασκαλίας της Γαλλικής Γλώσσας.


Είναι σαφές πως η αναζήτηση στο Διαδίκτυο, προσφέρει άπειρες δυνατότητες στους μαθητές για παραγωγή γραπτού λόγου αλλά και προφορικού λόγου, εφ’ όσον βέβαια καθοδηγούνται από τον καθηγητή.

Μία οποιαδήποτε σελίδα του Διαδικτύου με ένα μικρό κείμενο, μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην ανάγνωση (διαβάζοντας οι μαθητές απλά το κείμενο που έχουν μπροστά τους), στην κατανόηση (απαντώντας σε ερωτήσεις επί του κειμένου  που θέτει  ο καθηγητής), στο λεξιλόγιο(παρουσιάζοντας τις καινούργιες λέξεις και χρησιμοποιώντας κάποιες από αυτές σε προτάσεις).   

`Ολες οι προηγούμενες activités μπορούν να καλύψουν 2 ή 3 διδακτικές ώρες και αναφέρονται στην εξάσκηση των μαθητών στη χρήση της γλώσσας προφορικά ή γραπτά. Μπορούν μάλιστα να χρησιμοποιηθούν όπως ακριβώς μια ενότητα του βιβλίου Allô France 1 ή 2 και να θεωρηθούν  σαν Textes Authetiques.

Το ίδιο εύκολα χρησιμοποιούνται και για την παρουσίαση της Γραμματικής εφ’ όσον και απαραίτητη είναι, αλλά και πάντα υπάρχει σε κάθε ενότητα του βιβλίου.

Ας υποθέσουμε ότι θέλουμε να διδάξουμε τον Ενεστώτα, τον Αόριστο, και τον Μέλλοντα χρόνο των ρημάτων.

Στον κόμβο   http://www.paris.org/Metro/gifs/rer.map.jpg.  εμφανίζεται στην οθόνη μας  ο Χάρτης του Παρισινού Μετρό. Εδώ, μπορούμε να επιλέξουμε  μια διαδρομή π.χ. Α1 - Α2  ή C2 - C6  και να αναθέσουμε στους μαθητές να μας περιγράψουν πως θα πάνε, από πού θα περάσουν, τι θα δουν, ξεκινώντας κάθε φορά με διαφορετικό επίρρημα όπως “aujourd’ hui”  “hier”  “demain”. `Ετσι ελέγχουμε την χρήση των Χρόνων σε διάφορα ρήματα, όπως,  prendre,  passer, descendre, voir, κ.α., αλλά  και τις  προθέσεις  a, au, par.

Στον κόμβο http://www.smartweb.fr/aero/ca_orly/A.http εμφανίζεται σελίδα με αεροπορικές εταιρίες. Αναθέτουμε στους μαθητές να φτιάξουν διαλόγους και να επιλέξουν αεροπορική εταιρία για να ταξιδέψουν, και έτσι ελέγχουμε τους αριθμούς και την ανάγνωσή τους.

Στον κόμβο http://www.webltd.com/webxs/seychelles/bagatelle/xhtml/menu3.htm.,  βρισκόμαστε μπροστά σε ένα κατάλογο παραγγελιών εστιατορίου. Οι μαθητές παίζουν το ρόλο των πελατών και επιλέγουν διάφορα πιάτα,  χρησιμοποιώντας τα μεριστικά άρθρα.

Με τον τρόπο αυτό, υπάρχει η δυνατότητα χρήσης του Δικτύου σε όλες τις φάσεις της διδασκαλίας. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι φυσικά η δυνατότητα σύνδεσης με το INTERNET, και η προετοιμασία από πλευράς του καθηγητή.  

