Περιγραφή της εγκατάστασης των σχολικών εργαστηρίου του ΟΔΥΣΣΕΑΣ











Το σχολικό εργαστήριο του ΟΔΥΣΣΕΑΣ αποτελείται από 10 σταθμούς εργασίας (προσωπικοί υπολογιστές) με λειτουργικό Windows 95 και έναν εξυπηρετητή με λειτουργικό Windows NT 4.0.





Η σύνδεση των σταθμών εργασίας με το δίκτυο Internet γίνεται μέσω του Proxy Server που «τρέχει» στον NT server. Ο router του σχολικού εργαστηρίου διαθέτει ένα modem και αυτόματα πραγματοποιεί τη σύνδεση στον κεντρικό κόμβο (ΙΤΥ / ΙΕΛ / Πανεπιστήμιο Αιγαίου).





Οι σταθμοί εργασίας διαθέτουν ένα σκληρό δίσκο χωρητικότητας 1,6GB, μνήμη 32MB, κάρτα ήχου, έγχρωμη οθόνη 15 ιντσών με ενσωματωμένα ηχεία και μικρόφωνο, κάρτα δικτύου τύπου PCI UTP και κάρτα γραφικών τύπου VGA με 2MB Ram.





Ο κάθε σταθμός διαθέτει δύο διαμερίσεις (partitions). Μία μεγέθους 1GB όπου βρίσκονται τα system files (Windows 95, MS-Office 97, Norton Antivirus 4.0, Internet Explorer 4.0) και μία μεγέθους 400MB όπου οι χρήστες μπορούν να χρησιμοποιούν για να σώζουν ή να ανταλλάσσουν προσωρινά αρχεία. Για να γίνει η ανταλλαγή αρχείων στη δεύτερη διαμέριση, αυτή μοιράζεται από κάθε σταθμό εργασίας με δυνατότητα και εγγραφής και ανάγνωσης, ώστε να είναι προσπελάσιμη μέσω της «Περιοχής Δικτύου» από οποιονδήποτε σταθμό εργασίας του τοπικού δικτύου.





Η εγκατάσταση έχει γίνει έτσι ώστε οι χρήστες (εκτός του administrator) να μην μπορούν να κάνουν αλλαγές στο configuration των σταθμών εργασίας. Συγκεκριμένα δεν μπορούν να γίνουν αλλαγές στις ρυθμίσεις που αφορούν 


το δίκτυο (κάρτα δικτύου, πρωτόκολλα, ρυθμίσεις πρωτοκόλλων), 


την οθόνη (ανάλυση, χρώματα, συχνότητες ανανέωσης), 


τους εκτυπωτές και 


άλλες ρυθμίσεις του πίνακα ελέγχου που αφορούν πληροφορίες συστήματος. 





Επιπλέον αποφασίστηκε το περιβάλλον εργασίας κάθε σταθμού να αποτελείται από κάποια βασικά εικονίδια τα οποία να μην μπορούν να σβηστούν. Ο χρήστης φυσικά έχει τη δυνατότητα να δημιουργεί επιπλέον εικονίδια. 





Τέλος έχουν αφαιρεθεί κάποιες επιλογές από το menu «Εναρξη» όπως η δυνατότητα να εκτελούνται εφαρμογές κάτω από το menu «Προγράμματα» κλπ. 





Τα παραπάτω αποφασίστηκαν κρίνοντας ότι οι αλλαγές που θα μπορούσαν να κάνουν οι χρήστες στον κάθε σταθμό εργασίας θα δημιουργούσε σοβαρότατο πρόβλημα στην απρόσκοπτη λειτουργία του εργαστηρίου. Για την υλοποίησή τους χρησιμοποιήθηκαν οι δυνατότητες δημιουργίας πολιτικής (Policies) που έχουν τα Windows 95 σε συνεργασία με τον NT server.





Πρέπει να τονιστεί ότι για να χρησιμοποιήσει κάποιος τους σταθμούς εργασίας πρέπει να είναι έγκυρος χρήστης δηλωμένος στον NT server. Αυτό σημαίνει ότι αν ο NT server δεν λειτουργεί (είτε γιατί είναι κλειστός, είτε γιατί υπάρχει πρόβλημα στο υλικό ή το λογισμικό του) τότε δεν είναι δυνατή η χρήση και λειτουργία του εργαστηρίου.





Στους σταθμούς εργασίας έχει επιπλέον ενεργοποιηθεί η δυνατότητα των User Profiles. Έτσι κάθε χρήστης μπορεί να διατηρεί το περιβάλλον εργασίας που θέλει ανεξάρτητα από το σταθμό εργασίας που χρησιμοποίησε για να συνδεθεί.


Όταν γίνει επιτυχής σύνδεση του χρήστη στον εξυπηρετητή τότε αυτόματα «ξεκινά» ο Internet Explorer και συνδέεται στη internet σελίδα του ΟΔΥΣΣΕΑΣ.





Οποιεσδήποτε αλλαγές στις ρυθμίσεις του εργαστηρίου θα πρέπει να γίνονται από τον τοπικό υπεύθυνο του εργαστηρίου σε συνεργασία με τους υπεύθυνους της γεωγραφικής περιοχής.


