Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών

Αρ. Πρωτοκόλλου:  54/20.5.99

                                          


Πάτρα, 20/5/1999
ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

για το έργο : Ε23 - "ΠΗΝΕΛΟΠΗ" - Ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισμικού πολυμέσων για τη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση σε ευρεία κλίμακα (ΕΠΕΑΕΚ - Β’ΚΠΣ της Ελλάδας, Ενέργεια 1.1.β) με σκοπό την δημιουργία Μητρώου Εκπαιδευτικού Λογισμικού

1. Στοιχεία της Αναθέτουσας Αρχής : Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών (ΙΤΥ), ι) Ρήγα Φεραίου 61, Πάτρα, ΤΚ 262 21, τηλ.+30 61 273496, 220112, Fax +3061-222086, ιι) Ακταίου 11, Αθήνα, ΤΚ 118 51, τηλ. +301-3416220, που ενεργεί με εντολή και για λογαριασμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

· Πρόσθετα πληροφοριακά στοιχεία για την ανακοίνωση και το έργο μπορούν να λαμβάνονται :  α) είτε από την σελίδα του web: http://odysseia.cti.gr/penelope/ β) είτε στέλνοντας e-mail στη διεύθυνση Penelope.Secretariat@cti.gr ή fax στον αριθμό +3061-221826
2. Το υπό προκήρυξη έργο ανήκει στην κατηγορία 7 “υπηρεσίες πληροφορικής και συναφείς υπηρεσίες” του παραρτήματος 1Α της Οδηγίας 92/50/EΟK, με αριθμό  αναφοράς 84 της κοινής ονοματολογίας CPC των Ηνωμένων Εθνών. 

· Για την υλοποίηση του έργου αυτού πρόκειται να υπογραφούν συμβάσεις ανάπτυξης εκπαιδευτικού λογισμικού σε πλήθος που σχετίζεται με την ποιότητα των προϊόντων και τις οικονομικές απαιτήσεις των αναδόχων.

· Το έργο Ε23 – «Πηνελόπη» στοχεύει στην ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισμικού σε μεγάλη κλίμακα με βάση τα πλέον επιτυχή πακέτα  λογισμικού επίδειξης που αναπτύσσονται στα πλαίσια των έργων Ε21 - «Σειρήνες» και Ε22 - «Ναυσικά», καθώς και πακέτα λογισμικού που έχουν αναπτυχθεί εκτός των πλαισίων των Ε21 και Ε22 αλλά βρίσκονται εντός προδιαγραφών εκπαιδευτικού λογισμικού της ενέργειας «Οδύσσεια» για ανάπτυξη σε ευρεία κλίμακα. Το έργο είναι σύνθετο δηλαδή αποτελείται από επιμέρους «Αυτοτελή Έργα» (στο εξής «υποέργα») με διακεκριμένο επιμέρους σκοπό, αντικείμενο, παραδοτέα, φορέα εκτέλεσης, χρονοδιάγραμμα και προϋπολογισμό. Ο προσδιορισμός των προς επέκταση προϊόντων θα γίνεται μετά από σχετική αξιολόγηση λαμβάνοντας υπ’ όψη τα υποβαλλόμενα προϊόντα, τις αξιολογήσεις, τα σχέδια επέκτασης καθώς και τις ανάγκες και προτεραιότητες του ΥπΕΠΘ 

· Συνολικός προϋπολογισμός του έργου : 2.153.000 χιλ. δρχ. (Δημόσια Δαπάνη επιλέξιμη στο ταμείο ΕΚΤ: 1.429.550 χιλ. δρχ., Ιδιωτική συμμετοχή: 723.450 χιλ. δρχ. )

· Στόχοι της παρούσας ανακοίνωσης-πρόσκλησης είναι: α) η ενημέρωση των ενδιαφερομένων σχετικά με την πρόθεση του ΥπΕΠΘ να συγχρηματοδοτήσει έργα ανάπτυξης εκπαιδευτικού λογισμικού σε μεγάλη κλίμακα για την Ελληνική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και β) η δημιουργία «Μητρώου Εκπαιδευτικού Λογισμικού» το οποίο περιλαμβάνει πλήρη αντίτυπα εκπαιδευτικού λογισμικού, αξιολογήσεις και πιθανές ενδεικτικές επεκτάσεις αυτών. 

· Τα στοιχεία που θα συγκεντρωθούν μπορούν να χρησιμοποιηθούν στον προσδιορισμό ομάδας προϊόντων προς ανάπτυξη σε ευρεία κλίμακα στο πλαίσιο του έργου Ε23 - “ΠΗΝΕΛΟΠΗ”  καθώς και για την προετοιμασία έργων για πιθανή χρηματοδότηση από το 3ο ΚΠΣ.

3. Προβλεπόμενες ημερομηνίες έναρξης των διαδικασιών ανάθεσης: όχι ενωρίτερα από 16 ημέρες από την ημερομηνία της προκαταρκτικής αυτής ανακοίνωσης και πάντως μέσα στο 1999.

· Προθεσμίες για ένταξη του προτεινόμενου λογισμικού στη διαδικασία αξιολόγησης για επέκταση: Στο έργο Ε23 - “Πηνελόπη” προβλέπεται μια διαρκής και ανοιχτή διαδικασία κατά την οποία κάθε φορέας ζητά να εντάξει στο μητρώο προϊόντα εκπαιδευτικού λογισμικού συνοδευόμενα από αξιολογήσεις καθώς και προσεγγίσεις επέκτασης ενδεικτικά. Ειδικό γνωμοδοτικό όργανο αποτελούμενο από εκπροσώπους του ΥπΕΠΘ, του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και του ΙΤΥ δίνει κατευθύνσεις επέκτασης για λογισμικά που εντάσσονται στο μητρώο. Στη συνέχεια, ο φορέας που υπέβαλλε το λογισμικό καλείται να υποβάλλει τεχνικό παράρτημα για χρηματοδότηση της ανάπτυξης του λογισμικού σε ευρεία κλίμακα λαμβάνοντας υπ’ όψιν την γνωμοδότηση του προαναφερθέντος ειδικού οργάνου. Ακολούθως, το τεχνικό αυτό παράρτημα θα αξιολογηθεί από επιτροπή η οποία θα συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα, και θα επιλεγεί ή όχι για υλοποίηση. Οι συμβάσεις για χρηματοδότηση των επιλεχθησομένων λογισμικών στο πλαίσιο του έργου Ε23 - “Πηνελόπη” θα υπογραφούν το αργότερο μέχρι 31/12/1999, ενώ αυτές που πιθανόν θα χρηματοδοτηθούν από το 3ο ΚΠΣ θα μπορούν να υπογράφονται μετά την 1/1/2000. Η τελευταία επιλογή από την επιτροπή δεν θα γίνει αργότερα από τις 30/6/2001.

4. Λοιπά Πληροφοριακά στοιχεία:

· Η παρούσα πρόσκληση απευθύνεται σε φορείς που είναι κάτοχοι πνευματικών δικαιωμάτων προϊόντων εκπαιδευτικού λογισμικού στην ελληνική γλώσσα για χρήση σε σχολεία. Τέτοιοι φορείς θα μπορούσαν να είναι Πανεπιστήμια, εκδοτικοί οίκοι, εταιρίες ανάπτυξης λογισμικού καθώς και ενώσεις ή κοινοπραξίες. 

· Καλούνται οι ενδιαφερόμενοι να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους, υποβάλλοντας τα παρακάτω:

α) Σύντομη περιγραφή του υποβαλλόμενου εκπαιδευτικού λογισμικού το οποίο θα πρέπει να είναι στην ελληνική γλώσσα και να απευθύνεται για χρήση σε συνθήκες τάξης, δηλαδή ομαδική εργασία με επιβλέποντα καθηγητή. Ειδικότερες προδιαγραφές που πρέπει να πληροί το λογισμικό (στόχοι και χαρακτηριστικά) θα είναι διαθέσιμοι στο web site του έργου Πηνελόπη. Επίσης πρέπει να αναφέρονται οι τάξεις στις οποίες θα μπορούσε να αξιοποιηθεί, τις αντίστοιχες ειδικότητες των καθηγητών, και οι στόχοι του προγράμματος σπουδών με τους οποίους σχετίζεται (βλ. http://www.pi-schools.gr/gr_frplaisia.htm και http://trends.pi-schools.gr/gr-version/r3f.htm)

β) Πλήρες αντίτυπο του υποβαλλόμενου λογισμικού, συνοδευτικά εγχειρίδια, τεχνικός σχεδιασμός και αντιπροσωπευτικά δείγμα κώδικα καθώς και στοιχεία κατοχής των πνευματικών δικαιωμάτων. 

γ) Αξιολογήσεις του υποβαλλόμενου λογισμικού (κατά προτίμηση από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ή αντίστοιχους φορείς)

δ) Αναφορά σε πιθανές ενδεικτικές επεκτάσεις για το υποβαλλόμενο λογισμικό
· Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν το λογισμικό και τα συνοδευτικά έγγραφα στα γραφεία του Ι.Τ.Υ στην Πάτρα: Κολοκοτρώνη 3, Πάτρα, ΤΚ  262 21, υπ' όψιν κας Δήμητρας Σταυροπούλου, σε σφραγισμένο φάκελο με την ένδειξη «ΕΡΓΟ Ε23 – ΠΗΝΕΛΟΠΗ, ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ».

· Τα συνοδευτικά έγγραφα πρέπει να υποβληθούν στην Ελληνική γλώσσα.
5. Ημερομηνία αποστολής της προκαταρκτικής ανακοίνωσης στην ΕΕΕΚ : 20/5/1999.

6. Ημερομηνία παραλαβής της ανακοίνωσης από την Υπηρεσία Επισήμων Εκδόσεων των ΕΚ : 20/5/1999.

7. Οι συμβάσεις που στη συνέχεια θα υπογραφούν καλύπτονται από την συμφωνία GATT.

Ο Διευθυντής του ΙΤΥ

Καθηγητής Παύλος Σπυράκης 

