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ΟΔΥΣΣΕΑΣ

«Ολοκληρωμένο Δίκτυο Σχολικής Εκπαιδευτικής Αναγέννησης

σε Αχαΐα, Θράκη και Αιγαίο»
Δίκτυα και Internet στα ελληνικά σχολεία για τη διερευνητική μάθηση, τη διδασκαλία, τον πολιτισμό και τη διοίκηση
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1 Αντικείμενο της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που υπηρετούν στα σχολεία εφαρμογής του προγράμματος ΟΔΥΣΣΕΑΣ, κατά τη Β΄ Φάση της Επιμόρφωσης περιλαμβάνει τα παρακάτω θέματα:
· Εμπέδωση των γνώσεων που απέκτησαν κατά την Α΄ Φάση της Επιμόρφωσης σε θέματα όπως: 
· Βασικές τεχνικές γνώσεις για τη δομή και τη χρήση των υπολογιστών και του Internet.

· Χρήση των υπηρεσιών του διαδικτύου στη μαθησιακή διαδικασία.

· Συνδυασμένη χρήση εκπαιδευτικού λογισμικού, λογισμικού γενικής χρήσης και των υπηρεσιών του διαδικτύου, όπως e-mail, bulletin boards, mailing lists κ.λπ.

· Εξοικείωση και διδακτική χρήση επιλεγμένου εκπαιδευτικού λογισμικού (Gabri, Sketchpad, Graphmat, λογισμικά Ν. Δαπόντε).
· Εξοικείωση και διδακτική χρήση του λογισμικού που παρήχθη από το έργο ΟΔΥΣΣΕΑΣ (Λογισμικό «Λογονόστηση»).
Η Β΄ Φάση της Επιμόρφωσης  των Εκπαιδευτικών στοχεύει στα ακόλουθα:

· Εμπέδωση γνώσεων που απέκτησαν οι εκπαιδευτικοί στην Α΄ Φάση της Επιμόρφωσης. 

· Εξοικείωση των εκπαιδευτικών με συγκεκριμένα εκπαιδευτικά λογισμικά. 

· Διοργάνωση πειραματικών διδασκαλιών από τους εκπαιδευτικούς με την τάξη τους στο εργαστήριο του ΟΔΥΣΣΕΑ.
Η Β΄ Φάση της Επιμόρφωσης των Εκπαιδευτικών απευθύνεται: 

· Σε όλους τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στα σχολεία εφαρμογής του προγράμματος ανεξαρτήτως ειδικότητας, όταν  η επιμόρφωση αφορά σε μαθήματα εμπέδωσης γνώσεων της Α΄ Φάσης της Επιμόρφωσης.

· Σε καθηγητές συγκεκριμένης ειδικότητας (φιλολόγους, φυσικούς, μαθηματικούς), όταν η επιμόρφωση αφορά στην εξοικείωση και διδακτική χρήση, είτε επιλεγμένων εκπαιδευτικών λογισμικών, είτε λογισμικών που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια.. 
Διάρκεια:  20 ώρες  + οι ώρες των πειραματικών διδασκαλιών
Χρονική Περίοδος:  Απρίλιος-Ιούνιος 1998
Τόπος: 

· Γειτονικό σχολείο, όταν πραγματοποιούνται επιμορφώσεις γενικού περιεχομένου

· Το σχολείο που υπηρετούν, όταν πραγματοποιούν πειραματικές διδασκαλίες 
Περιεχόμενο: 

Η επιμόρφωση οργανώνεται στους ακόλουθους θεματικούς άξονες

· Βασικές γνώσεις και ανάπτυξη ικανοτήτων χρήσης των υπολογιστών και του Internet
· Βασική εξοικείωση στη χρήση των λογισμικών που διατίθενται στα πλαίσια του έργου
· Πραγματοποίηση πειραματικών διδασκαλιών

Μεθοδολογία: 

Θα γίνεται συνεχής πρακτική άσκηση στο εργαστήριο (με χρήση των δικτυακών υπηρεσιών και λογισμικού, παρατήρηση και συζήτηση εστιασμένη σε συγκεκριμένα θέματα) και θα  έχει τη μορφή:

· ενδοσχολικών σεμιναρίων

· πειραματικών διδασκαλιών με τη χρήση επιλεγμένου λογισμικού και αξιοποίηση των υπηρεσιών του δικτύου

Επίσης στα πλαίσια της επιμόρφωσης, θα ενθαρρυνθεί και θα καθιερωθεί η ηλεκτρονική επικοινωνία μεταξύ καθηγητών και επιμορφωτών, αλλά και μεταξύ των καθηγητών.

Γνώσεις και ικανότητες που πρέπει να αποκτηθούν:

Μετά την ολοκλήρωση της B΄ Φάσης της επιμόρφωσης οι εκπαιδευτικοί που θα συμμετάσχουν θα πρέπει: 

1. Να έχουν εμπεδώσει τις γνώσεις που απέκτησαν στην Α΄ Φάση της επιμόρφωσης για τη χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση. 

2. Να έχουν εξοικειωθεί και να χρησιμοποιούν τα λογισμικά που διατίθενται στα σχολικά εργαστήρια στα πλαίσια του έργου.

3. Να έχουν εξοικειωθεί με το σχολικό εργαστήριο και να έχουν πραγματοποιήσει πειραματικές διδασκαλίες..
2 Επιμορφωτικό υλικό

Στους εκπαιδευτικούς δόθηκε έντυπο επιμορφωτικό υλικό, τα λογισμικά και τα εγχειρίδια χρήσης τους καθώς και διευθύνσεις τοποθεσιών στον παγκόσμιο ιστό πληροφοριών ταξινομημένες ανά θεματικό αντικείμενο και με συνοπτική παρουσίαση του περιεχομένου τους. Το επιμορφωτικό υλικό περιλαμβάνει άρθρα και σημειώσεις - δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν από τους επιμορφωτές κατά την Α΄ Φάση της Επιμόρφωσης. Το υλικό αυτό είναι διαθέσιμο και μέσω του Κέντρου εξ αποστάσεως Επιμόρφωσης (Κ.Ε.) του Π.Ι, ώστε οι εκπαιδευτικοί να κατανοήσουν την τεράστια σημασία και τον πολύ σημαντικό ρόλο που μπορεί να παίξει το διαδίκτυο στη δια βίου επιμόρφωση και ενημέρωσή τους. 

Επιπλέον οι εκπαιδευτικοί είχαν διαρκή υποστήριξη από το Κ.Ε. του Π.Ι. και ενθαρρύνονταν να αξιοποιούν τις υπηρεσίες που προσφέρει. Ιδιαίτερα το HELP DESK του Κ.Ε. του Π.Ι. παρείχε στους εκπαιδευτικούς (στο χώρο του σχολείου τους και  από απόσταση) κάθε δυνατή βοήθεια και υποστήριξη στο καθημερινό τους έργο.

Συγκεκριμένα, δόθηκε στους εκπαιδευτικούς το ακόλουθο υλικό:
2.1 Άρθρα

· «Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας στη διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης», Μεταφρασμένο Εγχειρίδιο του έργου TRENDS από την Ομάδα Πληροφορικής του Π.Ι. 

· "Initial Teacher training national curriculum for the use of information and communications technology in subject teaching" ANNEX B

2.2 Λογισμικά και εγχειρίδια χρήσης τους

·  ΛΟΓΟΝΟΣΤΗΣΗ

· Gabri
· Sketchpad
· Graphmat
2.3 Χρήσιμες Διευθύνσεις ανά Γνωστικό Αντικείμενο 

1) Οικιακή Οικονομία
· http://educationindex.com/homeec/: Περιέχει διάφορες διευθύνσεις για σχολές μαγειρικής, διαιτητική, διατροφή.
· http://www.care.gr: Είναι σελίδα της Medisign που έχει στόχο να δώσει απαντήσεις, συμβουλές και πληροφορίες σχετικά με την υγεία, τις πρώτες βοήθειες, τη διατροφή ακόμη και την ομορφιά
2) Οικονομία
· http://ecedweb.unomaha.edu/home.htm: H σελίδα αυτή αποτελεί μια καλή πηγή πληροφόρησης για οικονομική εκπαίδευση και απευθύνεται στους ειδικούς και στους σπουδαστές. Περιέχει σχέδια μαθημάτων και πλήθος συνδέσμων που παραπέμπουν σε διευθύνσεις με οικονομικά θέματα.
· http://www.dismal.com/: Ο οικονομικός αυτός χώρος περιλαμβάνει λεξικό οικονομικών όρων, αναλύσεις οικονομικών περιοχών, προβλέψεις, σκέψεις κ.ά.

3) Εκπαιδευτικά – Ενημερωτικά

· http://www.inrp.fr/: Είναι η σελίδα του Εθνικού Ινστιτούτου Παιδαγωγικής Έρευνας της Γαλλίας και αποτελεί έναν σύγχρονο οδηγό ενημέρωσης στην παιδαγωγική έρευνα. Απευθύνεται σε όλους τους εκπαιδευτικούς που επιθυμούν να ενημερωθούν για την εξέλιξη των ευρωπαϊκών προγραμμάτων διαπανεπιστημιακής συνεργασίας με αντικείμενο την παιδαγωγική επιστήμη.

· http://users.otenet.gr/~kemete/greek1.htm: Πρόκειται για τη σελίδα του  ΚΕΜΕΤΕ, που υποβοηθά το έργο της ΟΛΜΕ. Η σελίδα παρουσιάζει εκπαιδευτικά θέματα και δραστηριότητες, με σκοπό τη μελέτη και την έρευνα για την τεκμηρίωση θέσεων στα ζητήματα που απασχολούν τον κλάδο και την εκπαίδευση.

4) Περιβάλλον – Οικολογία
· http://www.tnrcc.state.tx.us/air/monops/lessons/lesson_plans.html: Το περιεχόμενο της ηλεκτρονικής αυτής διεύθυνσης είναι η ατμοσφαιρική ρύπανση. Περιέχει κατάλληλο διδακτικό υλικό για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για σχέδια μαθημάτων τόσο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης όσο και χημείας σχετικά με την ατμοσφαιρική ρύπανση, ατμοσφαιρική πίεση, CO, CO2 και το όζον. Τα  κείμενα είναι γραμμένα στην αγγλική γλώσσα.

· http://www-wilson.ucsd.edu/education/airpollution/airpollution.html: Στη σελίδα αυτή παρουσιάζονται οι επιδράσεις της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, οι πηγές και η χρονική εξέλιξη του φαινομένου. Τα  κείμενα είναι γραμμένα στην αγγλική γλώσσα.

5) Γεωγραφία
· http://www.duth.gr/Tour.html: Είναι μια σελίδα όπου μπορεί κανείς να βρει πληροφορίες σε κείμενο και εικόνα για διάφορες Περιοχές της Ελλάδας ταξινομημένες κατά γεωγραφικό διαμέρισμα. Μειονέκτημα της σελίδας αποτελεί ο έντονος εθνικιστικός της χαρακτήρας, αφού για παράδείγμα περιλαμβάνει τη Βόρειο Ήπειρο στις περιοχές  της Ελλάδας. Τα κείμενα είναι γραμμένα στην Ελληνική γλώσσα.
· http://www.interknowledge.com/: Περιλαμβάνει Ασία, Αφρική, Ευρώπη, Λατινική Αμερική, και εξωτικά νησιά. Για κάθε ήπειρο υπάρχει σύνδεση με τα κράτη της και δίνονται πληροφορίες για φημισμένους τόπους. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο μάθημα γεωγραφία των ηπείρων. Τα κείμενα είναι γραμμένα στην Αγγλική γλώσσα.

6) Γυμναστική – Φυσική κατάσταση
· http://www.olympics.ariadnet.gr/OLYMPICS/olympic.html: Η σελίδα αυτή παρέχει εικόνες από ολυμπιακούς αγώνες από τους αρχαίους χρόνους έως το βυζάντιο, από τους ολυμπιακούς αγώνες του 1896 και μεταγενέστερους, τους έλληνες ολυμπιονίκες, τις διάφορες επιτροπές και την ολυμπιάδα της Ατλάντα. Υπάρχει επίσης ειδικό αφιέρωμα για την ολυμπιάδα του 2004… Τα κείμενα είναι γραμμένα στην ελληνική γλώσσα.
· http://devlab.dartmouth.edu/olympic: Η σελίδα απευθύνεται σε όλους τους χρήστες. Παρέχει μια εικονική ξενάγηση υψηλής ποιότητας και αναφέρεται στους ολυμπιακούς αγώνες στον αρχαίο ελληνικό κόσμο. Τα  κείμενα είναι γραμμένα στην αγγλική γλώσσα.

7) Λογοτεχνία – Αρχαία Ελλάδα

· http://www.softlab.ece.ntua.gr/projects/nobel/: Περιέχει το έργο, τη βιογραφία, κριτικές, αποσπάσματα των δύο βραβευμένων με Νόμπελ ποιητών Σεφέρη και Ελύτη.

· http://users.forthnet.gr/ath/expap/first1.htm: Γ. Σεφέρης

· http://www.geocities.com/Athens/Agora/6463/palamas.html: Κ. Παλαμάς
· http://users.hol.gr/~barbanis/cavafy/: Κ. Ρ. Καβάφης
· http://www.globalserve.on.ca/~greek/barnalis.html:       Κ. Βάρναλης

· http://www.globalserve.on.ca/~greek/kariotakis.html:       Κ. Καριωτάκης

· http://www.greece.org/poseidon/work/literature/wordly.html: Νίκος Καββαδίας

8) Τέχνες και πολιτισμός
· http://sunsite.unc.edu/wm/: Σελίδα αφιερωμένη στη ζωγραφική και τους δημιουργούς της, καθώς και στα μουσεία και τις πόλεις που τα φιλοξενούν. Απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς, μαθητές και γενικά σε όλους τους φιλότεχνους. Είναι χρήσιμη πηγή για σχολική εφαρμογή  Οι γλώσσες που χρησιμοποιούνται είναι τα Γαλλικά, τα Αγγλικά και τα Γερμανικά.

· http://www.mmb.org.gr/greek/Links.html: Είναι η σελίδα του συλλόγου Οι Φίλοι της Μουσικής και της Μεγάλης Μουσικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας της Λίλιαν Βουδούρη. Το περιεχόμενο είναι πλούσιο και στις ιστοσελίδες της Βιβλιοθήκης μπορείτε να βρείτε, μεταξύ των άλλων, πέντε διαφορετικές υπηρεσίες. Τον Κατάλογο με όλες τις μορφές του  υλικού της Βιβλιοθήκης, την Εργογραφία με πλήρεις καταλόγους έργων σημαντικών συνθετών, τις Συνδέσεις με άλλες διευθύνσεις ιδιαίτερου μουσικού ενδιαφέροντος και τους τίτλους Πολυμέσων που είναι διαθέσιμοι στο χώρο της Βιβλιοθήκης.

Δραστηριότητες Επιμορφωτών από την Α΄ Φάση Επιμόρφωσης

Οι δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν κατά την Α΄ Φάση της Επιμόρφωσης από τους Επιμορφωτές καταχωρήθηκαν στο Κέντρο Εξ Αποστάσεως Επιμόρφωσης του Π.Ι και διατέθηκαν στους Εκπαιδευτικούς προκειμένου να ενημερωθούν συνολικά για το πρόγραμμα της επιμόρφωσης.

Το παραπάνω υλικό που δόθηκε στους εκπαιδευτικούς θα συμπληρώνεται και θα ανανεώνεται συνεχώς από τους επιμορφωτές, από την ομάδα στήριξης της επιμόρφωσης και από το Κ.Ε. του Π.Ι. 
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Περίληψη


Στο παρόν παραδοτέο παρουσιάζονται η θεματολογία και το υλικό της Β΄ Φάσης της Επιμόρφωσης των Εκπαιδευτικών, που υπηρετούν στα σχολεία εφαρμογής του προγράμματος.
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