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ΟΔΥΣΣΕΑΣ

“Ολοκληρωμένο Δίκτυο Σχολικής Εκπαιδευτικής Αναγέννησης

σε Αχαΐα, Θράκη και Αιγαίο”

Δίκτυα και Internet στα ελληνικά σχολεία για τη διερευνητική μάθηση, τη διδασκαλία, τον πολιτισμό και τη διοίκηση
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1. Μεθοδολογία Επιμόρφωσης Καθηγητών
1.1 Κεντρικός Στόχος Επιμόρφωσης των εν Ενεργεία Εκπαιδευτικών

Ο κεντρικός στόχος του έργου ΟΔΥΣΣΕΑΣ είναι οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικοί να συμπεριλάβουν την παιδαγωγική αξιοποίηση υπολογιστικών εργαλείων στην κανονική εκπαιδευτική τους πρακτική, έτσι ώστε να τους παρέχεται η δυνατότητα ποιοτικής μετεξέλιξης του διδακτικού και επαγγελματικού τους ρόλου και η χρήση των εργαλείων να γίνεται από ολόκληρη τη σχολική (εκπαιδευτική) κοινότητα με έμφαση τους μαθητές.
1.2 Προδιαγραφόμενος Ρόλος Εκπαιδευτικού

 Όπως έχει παρατηρηθεί σε σχετικές μελέτες, η τυχαία εισαγωγή των Η/Υ στην τάξη τείνει στις περισσότερες περιπτώσεις να αδρανεί το ρόλο του εκπαιδευτικού. Οι λόγοι που συμβάλουν προς μια τέτοια κατεύθυνση σχετίζονται με: 

· τη χρήση λογισμικού μη παιδαγωγικού χαρακτήρα, 

· ελλιπή έως ανύπαρκτη επιμόρφωση καθηγητών, 

· συνεχή εξέλιξη της τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, 

· δυσκολία προσαρμογής της νέας τεχνολογίας στην σχολική πραγματικότητα και ανάγκες,  

· άλλες δυσκολίες κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής παρέμβασης 
(Κυνηγός, 1995, 1996, Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, 1991, Fullan and Hargreaves, 1992, Budin, 1991, Apple, 1991, Maritsas, 1993, Chronaki and Bourdakis, 1996).

Βασικός στόχος λοιπόν του παρόντος έργου είναι να προδιαγράψει ένα αναβαθμισμένο ρόλο για τον καθηγητή. Συγκεκριμένα, ο τωρινός ρόλος παροχής γνώσης εμπλουτίζεται με τη δυνατότητα διδακτικής παρέμβασης στη μαθησιακή διαδικασία.
1.3 Στοχευόμενη Παρέμβαση στην Εκπαιδευτική Πρακτική

Το πλαίσιο παρέμβασης στην εκπαιδευτική πρακτική είναι συνάρτηση του χρονισμού και της ποιότητας της παρέμβασης αυτής με συνδυασμένα παιδαγωγικά, τεχνολογικά και κοινωνικά κριτήρια. Η αρχική παρέμβαση, προδιαγράφεται ως εκπαιδευτική καινοτομία η οποία πρέπει να εμπλέκει ενεργά όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας και να ενθαρρύνει την ποιοτική αναβάθμιση της δραστηριότητας και του ρόλου όλων χωρίς να προκαλεί αμφισβήτηση, κλυδωνισμό ή δυσκολίες στην παρούσα εκπαιδευτική πρακτική. Στοχεύει στην άμεση χρήση της υπολογιστικής τεχνολογίας στο πλαίσιο αυτό και με δοκιμασμένα εργαλεία και τη σταδιακή απόκτηση ευρύτερης εμπειρίας και γνώσης επιμέρους τεχνικών θεμάτων.

Η αρχική παρέμβαση γίνεται μέσω project work, όπου εμπλέκεται ολόκληρη η σχολική κοινότητα (διεύθυνση, καθηγητές, όλοι οι μαθητές). Η μακροπρόθεσμη και πέρα από το έργο παρέμβαση διαφαίνεται μέσω όλων των πτυχών της διδακτικής, μαθησιακής και διοικητικής δραστηριότητας στο βαθμό και τον τρόπο που ενδείκνυται σε κάθε περίπτωση.
1.4 Είδος και Μέθοδος Επιμόρφωσης των Εκπαιδευτικών

Το είδος της επιμόρφωσης εκπαιδευτικών χαρακτηρίζεται ως μακροχρόνιο, μη εντατικό και συστηματικό.  Η μέθοδος αυτή παρέχει τα ακόλουθα πλεονεκτήματα: 

· οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζονται ως συνδιαμορφωτές της μεθόδου διδασκαλίας του μαθήματος 

· επιμορφώνονται στην απόκτηση θεωρητικής και πρακτικής κατάρτισης ως προς τις νέες διδακτικές μεθόδους που επιτρέπει η χρήση των Η/Υ καθώς και ως προς τις απαραίτητες τεχνικές γνώσεις για την χρήση του σχετικού λογισμικού (βλ. ΥΔΕΕΣ: Παραδοτέο Τ63: Εκπαίδευση Εκπαιδευτικών, 1996).

Η επιμόρφωση θα γίνει σε τρεις φάσεις μέσα σε τρία χρόνια. Οι εκπαιδευτικοί θα επιμορφωθούν κεντρικά, αλλά και ενδοσχολικά στα σχολεία εφαρμογής κάνοντας χρήση των νέων τεχνολογιών και ακολουθώντας χρονικά εκτεταμένο πρόγραμμα επιμόρφωσης σύμφωνο με τον βασικό σχεδιασμό εκπαίδευσης του ΕΠΕΑΕΚ (βλ. σελ.3 στην σύμβαση έργου).  Συγκεκριμένα, η μέθοδος της επιμόρφωσης περιέχει δύο βασικούς θεματικούς άξονες: 

· Υποστήριξη και ενημέρωση επί τεχνικών και παιδαγωγικών θεμάτων

· Ενσωμάτωση της νέας τεχνολογίας στην εκπαιδευτική τους πρακτική από τον εκπαιδευτικό και το σχολείο. 
1.5 Αντικείμενο επιμόρφωσης

Το αντικείμενο της επιμόρφωσης περιέχει τα παρακάτω:

-Θεωρητική και πρακτική κατάρτιση ως προς συγκεκριμένες διδακτικές μεθόδους που επιτρέπει η χρήση των Η/Υ για το κάθε αντίστοιχο γνωστικό αντικείμενο και ως προς τις απαραίτητες τεχνικές γνώσεις για τη χρήση του σχετικού λογισμικού. 

-Γνώση καλής λειτουργίας του εργαστηρίου υπολογιστών του σχολείου (εποπτεία διατήρησης της δομής του λειτουργικού συστήματος, προστασία μηχανημάτων από "κακή" χρήση - π.χ. από άσκοπη αλλαγή ρυθμίσεων μέχρι ρίψη αντικειμένων στον οδηγό δισκέτας, κανόνες συμπεριφοράς στην αίθουσα).

-Εκπαίδευση και εκμάθηση στη χρήση συγκεκριμένων παιδαγωγικών δραστηριοτήτων. Αναλυτικότερα αυτές οι παιδαγωγικές δραστηριότητες θα εμπεριέχουν: 1) χρήση υπολογιστικής και δικτυακής τεχνολογίας στα μαθήματα του Α.Π. όπου θα γίνεται συνδυασμός χρήσης λογισμικού, e-mail και άλλων υπηρεσιών του δικτύου όπως bulletin boards και mailing lists, 2) ένα πειραματικό μάθημα διερεύνησης με κύρια δικτυακό χαρακτήρα βασισμένο στην έννοια της δημοσίευσης-web publishing, 3) ένα μάθημα με βάση την έννοια του hyperlink και με τη χρήση κειμένου από την πολιτισμική μας κληρονομιά και 4) χρήση εστιασμένου web browsing.

Στη συνέχεια, θα επεκταθεί στα κάτωθι:

- ενημέρωση για χρήση εργαλείων για προσωπική και διοικητική εργασία,  

- ενημέρωση για παρουσίαση μαθήματος (ηλεκτρονικός πίνακας, powerpoint).

1.6 Αντικείμενο Επιμόρφωσης ανά Φάση

1.6.1 Α΄ Φάση Επιμόρφωσης

Η Α΄ Φάση Επιμόρφωσης θα πραγματοποιηθεί κατά το Φεβρουάριο και το Μάρτιο του 1998. Αντικειμενικός στόχος της είναι να ετοιμαστούν οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικοί και να παρουσιάσουν ένα μάθημα, στο οποίο να αξιοποιούν τις δικτυακές υπηρεσίες και να χρησιμοποιούν διερευνητικό λογισμικό και άλλο υλικό που θα αναζητήσουν και θα βρουν στον παγκόσμιο ιστό πληροφοριών. 

 Το περιεχόμενό της επιμόρφωσης θα έχει τους ακόλουθους τέσσερις θεματικούς άξονες:

· Παρουσίαση των στόχων και των προοπτικών του έργου ΟΔΥΣΣΕΑΣ

· Ανάπτυξη προβληματισμού και συζήτηση για τις δυνατότητες αλλά και τα προβλήματα που δημιουργούνται με την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο σχολείο

· Βασικές γνώσεις και ανάπτυξη ικανοτήτων χρήσης των υπολογιστών και του Internet

· Πρώτη παρουσίαση των σεναρίων σε διάφορα γνωστικά αντικείμενα που σχεδιάστηκαν από τους φορείς του έργου για την αξιοποίηση των δικτυακών υπηρεσιών στη μαθησιακή διαδικασία

Η επιμόρφωση της Α΄ Φάσης απευθύνεται σε όλους τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στα σχολεία εφαρμογής του προγράμματος ανεξαρτήτως ειδικότητας  και θα έχει τη μορφή σεμιναρίων και πειραματικών διδασκαλιών τόσο κεντρικά όσο και ενδοσχολικά. Στους επιμορφούμενους εκπαιδευτικούς θα δοθεί επιμορφωτικό υλικό που περιλαμβάνει βιβλία, σημειώσεις, βιβλιογραφία και άρθρα που κάλυπταν όλες τις θεματικές ενότητες της επιμόρφωσης καθώς και διευθύνσεις τοποθεσιών στον παγκόσμιο ιστό πληροφοριών ταξινομημένες και με συνοπτική παρουσίαση του περιεχομένου τους

1.6.2 Β΄ Φάση Επιμόρφωσης

Η Β΄ Φάση Επιμόρφωσης θα πραγματοποιηθεί από τον Απρίλιο έως και τον Ιούνιο του 1998. Αντικειμενικός στόχος της είναι να προετοιμαστούν και να εξοικειωθούν οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικοί στη χρήση των συγκεκριμένων εκπαιδευτικών λογισμικών που διατίθενται ή αναπτύσσονται στα πλαίσια του έργου και να πραγματοποιήσουν πειραματικές διδασκαλίες με τους μαθητές τους στην τάξη.

Το περιεχόμενό της έχει τους ακόλουθους θεματικούς άξονες:

· Εμπέδωση των γνώσεων που απέκτησαν κατά την Α΄ Φάση της Επιμόρφωσης σε θέματα χρήσης των υπολογιστών και Internet.

· Εξοικείωση και διδακτική χρήση επιλεγμένου εκπαιδευτικού λογισμικού (Gabri, Sketchpad, Graphmat, κ.λπ.).

· Εξοικείωση και διδακτική χρήση του λογισμικού που παρήχθη στα πλαίσια του έργου (Λογισμικό «Λογονόστηση»).

Η επιμόρφωση της Β΄ Φάσης απευθύνεται σε όλους τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στα σχολεία εφαρμογής του προγράμματος ανεξαρτήτως ειδικότητας, όταν αφορά στην εμπέδωση γνώσεων που αποκτήθηκαν στην Α΄ Φάση,  αλλά και σε καθηγητές συγκεκριμένης ειδικότητας όταν αφορά στην εξοικείωση και στη χρήση συγκεκριμένων εκπαιδευτικών λογισμικού. Θα έχει τη μορφή σεμιναρίων που διεξάγονταν κεντρικά και πειραματικών διδασκαλιών από τους επιμορφωτές αλλά και τους επιμορφούμενους που διεξάγονταν ενδοσχολικά. Στους επιμορφούμενους εκπαιδευτικούς θα δοθεί επιμορφωτικό υλικό που περιλάμβανε βιβλία, σημειώσεις, βιβλιογραφία και άρθρα, τα εγχειρίδια χρήσης των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και διευθύνσεις τοποθεσιών στον παγκόσμιο ιστό πληροφοριών ταξινομημένες και με συνοπτική παρουσίαση του περιεχομένου τους.

1.6.3 Γ΄ Φάση Επιμόρφωσης
Η Γ΄ Φάση Επιμόρφωσης θα ξεκινήσει το Σεπτέμβριο του 1998 και θα διαρκέσει για τα 20 σχολεία έως το τέλος του έργου. Αντικειμενικός στόχος της είναι να προετοιμαστούν και να εξοικειωθούν οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικοί στη χρήση των συγκεκριμένων εκπαιδευτικών λογισμικών που διατίθενται ή αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του έργου και να πραγματοποιήσουν πειραματικές διδασκαλίες με τους μαθητές τους στην τάξη, αρχικά με την υποστήριξη των επιμορφωτών και σταδιακά μόνοι τους.

Το περιεχόμενό της έχει τους ακόλουθους θεματικούς άξονες:

· Εμπέδωση των γνώσεων που απέκτησαν κατά την Α΄ και Β΄ Φάση της Επιμόρφωσης σε θέματα χρήσης των υπολογιστών και του Internet και ομαλή ένταξη στο πρόγραμμα εκπαιδευτικών που βρέθηκαν στα σχολεία εφαρμογής του προγράμματος.

· Εξοικείωση και διδακτική χρήση επιλεγμένου εκπαιδευτικού λογισμικού (Gabri, Sketchpad, Graphmat, κ.λπ.) και του λογισμικού που παρήχθη στα πλαίσια του έργου (Λογισμικά «Λογονόστηση», «Μυκήνες», «Στατιστική», «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση», «Ε-MAIL») και ανάπτυξη σεναρίων και δραστηριοτήτων από επιμορφωτές και επιμορφούμενους.

· Ανάπτυξη σεναρίων και δραστηριοτήτων για γνωστικά αντικείμενα που δεν έχει αναπτυχθεί λογισμικό, με τη χρήση των υπηρεσιών που προσφέρει η υπολογιστική και η δικτυακή τεχνολογία και πραγματοποίηση επιμορφωτικών σεμιναρίων στους εκπαιδευτικούς αντίστοιχης ειδικότητας. Συγκεκριμένα, η ανάπτυξη σεναρίων και η επιμόρφωση στοχεύει στα ακόλουθα γνωστικά αντικείμενα: μουσική, καλλιτεχνικά, οικιακή οικονομία, γεωγραφία, βιολογία, τεχνολογία, φυσική αγωγή, ξένες γλώσσες  κ.λπ.  

Η επιμόρφωση της Γ΄ Φάσης απευθύνεται σε καθηγητές όλων των ειδικοτήτων, όταν αφορά σε μαθήματα εμπέδωσης της Α΄ και Β΄ Φάσης Επιμόρφωσης και σε καθηγητές συγκεκριμένης ειδικότητας, όταν αφορά στην εξοικείωση και στη χρήση συγκεκριμένων εκπαιδευτικών λογισμικού. Έχει τη μορφή σεμιναρίων που διεξάγονταν κεντρικά και πειραματικών διδασκαλιών που διεξάγονταν ενδοσχολικά, κυρίως από τους επιμορφούμενους εκπαιδευτικούς. Στους συμμετέχοντες στα σεμινάρια εκπαιδευτικούς δίνεται επιμορφωτικό υλικό, τα σενάρια για τα νέα γνωστικά αντικείμενα που αναπτύσσονται, τα εγχειρίδια χρήσης των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και διευθύνσεις τοποθεσιών στον παγκόσμιο ιστό πληροφοριών ταξινομημένες και με συνοπτική παρουσίαση του περιεχομένου τους.
1.7 Συμβατότητα με την Τρέχουσα Εκπαιδευτική Διαδικασία

Η διδακτική χρήση της νέας τεχνολογίας λαμβάνει υπόψη τα κάτωθι:

-Αξιοποίηση ώρας Πληροφορικής με τη συνεργασία των εκπαιδευτικών Πληροφορικής.

-Ενεργοποίηση όπου και εφ’ όσον είναι δυνατό της ώρας συνθετικών εργασιών.

-Παροχή άδειας στους επιμορφούμενους εκπαιδευτικούς να χρησιμοποιήσουν μικρό ποσοστό των ωρών διδασκαλίας του αντικειμένου τους μιας σχολικής χρονιάς για συνθετικές εργασίες με τη χρήση του εργαστηρίου Η/Υ και σε συνδυασμό με τις παραπάνω δύο ώρες.

-Ενθάρρυνση των διευθυντών να οργανώσουν το σχολικό πρόγραμμα ώστε αυτό να είναι πρακτικά εφικτό.

Παράδειγμα:

Το Β1 τμήμα της Β Γυμνασίου κάνει ένα δίωρο την εβδομάδα project work στο εργαστήριο Η/Υ. Στο Α΄ Τρίμηνο το θέμα είναι Φυσική και Μαθηματικά, στο Β΄ Ελληνικά και στο Γ΄ Γεωγραφία και Ιστορία. Το δίωρο αποτελείται από μία ώρα Πληροφορικής και μία ώρα του αντίστοιχου αντικειμένου. Στη διδασκαλία συνεργάζονται οι αντίστοιχοι καθηγητές. Ο καθηγητής Πληροφορικής υποβοηθά στην απόκτηση της απαιτούμενης τεχνικής γνώσης και δεξιότητας χρήσης των εργαλείων.
1.8 Τόπος και Μέσα Επιμόρφωσης

Στη σύμβαση έργου, η επιμόρφωση των καθηγητών περιγράφεται ως ενδοσχολική, και αναφέρεται ότι: «Οι εκπαιδευτικοί θα επιμορφωθούν κεντρικά -αλλά και ενδοσχολικά στα σχολεία εφαρμογής-στη χρήση των νέων τεχνολογιών, ακολουθώντας χρονικά εκτεταμένο πρόγραμμα επιμόρφωσης σύμφωνο με τον βασικό σχεδιασμό εκπαίδευσης εκπαιδευτικών του ΕΠΕΑΕΚ (19)” (σελ. 3). Το εργαστήριο του σχολείου θα χρησιμοποιηθεί για την επιμόρφωση του προσωπικού του σχολείου ανεξαρτήτου αντικειμένου αλλά και των καθηγητών ιδίου αντικειμένου. 
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