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��ΟΔΥΣΣΕΑΣ

“Ολοκληρωμένο Δίκτυο Σχολικής Εκπαιδευτικής Αναγέννησης

σε Αχαΐα, Θράκη και Αιγαίο”

Δίκτυα και Internet στα ελληνικά σχολεία για τη διερευνητική μάθηση, τη διδασκαλία, τον πολιτισμό και τη διοίκηση
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�Σχεδιασμός λογισμικού για την ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ενωση



Εισαγωγή

Είναι γνωστά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μαθητές που έχουν την ελληνική ως δεύτερη γλώσσα και φοιτούν στα  σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Αλλά σίγουρα αν δεν είναι γνωστές, είναι τουλάχιστον κατανοητές, οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει καθημερινά ένας καθηγητής όταν απευθύνεται σε ετερογενές κοινό, σε ότι αφορά το επίπεδο γλωσσικής επάρκειας των μαθητών του.

 Εχοντας υπόψη το πρόβλημα αυτό, το ΙΕΛ ανέλαβε να υλοποιήσει μαθήματα ενισχυτικής διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας προσαρμοσμένα στις ανάγκες παιδιών επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ενωση, αφ’ ενός μεν για να αμβλυνθούν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο καθηγητής κατά την εκτέλεση του έργου του και αφ’ ετέρου για να εξισωθεί το επίπεδο γνώσεων των μαθητών που φοιτούν στις τάξεις του ελληνικού σχολείου. 



 Ο δικτυακός μικρόκοσμος που θα αναπτυχθεί για την ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ενωση θα αποτελείται από ένα φιλικό υπολογιστικό περιβάλλον στο οποίο θα μπορούν να ενταχθούν σενάρια χρήσης με  συγκεκριμένους μαθησιακούς στόχους, τα οποία θα στηρίζονται σε σύγχρονες παιδαγωγικές αρχές.



Επιλογές πρόσβασης στο διδακτικό υλικό

Βασικός στόχος της σειράς των μαθημάτων που θα αναπτύξει το ΙΕΛ είναι η διδασκαλία/ μάθηση και η επικοινωνία/ μάθηση μέσω δικτύου.

Τα μαθήματα για την ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας θα εστιάζονται σε δύο πόλους:



τη (αυτο) διδασκαλία της γλώσσας αυτής καθ’ εαυτής

�Διδακτικός στόχος: διδασκαλία/μάθηση



την παραγωγή γραπτής έκφρασης

 Διδακτικός στόχος: Επικοινωνία/μάθηση





Συνδετικός κρίκος των δύο αυτών πόλων είναι το κείμενο. Το κείμενο αποτελεί την αφορμή για τη διδασκαλία γλωσσικών φαινομένων που περιλαμβάνονται σε αυτό,  το δε εξεταζόμενο θέμα δίνει τη δυνατότητα για εκπόνηση εργασίας σχετικά με το ευρύτερο αντικείμενό του και η εμπλοκή των μαθητών σε διάφορες δραστηριότητες.
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��(Αυτο)διδασκαλία /μάθηση                           Ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής          

                                                                      γλώσσας με  αφορμή το κείμενο

�

                                                                         Κείμενο

�  



     Επικοινωνία/μάθηση                                    Εργασία / Δραστηριότητες με αφορμή 

                                                                          το θεματικό πεδίο του κειμένου 



                                                        

Διάγραμμα 1

Από μια εισαγωγική οθόνη που θα καλωσορίζει το χρήστη στη σειρά των μαθημάτων για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, θα περιγράφονται οι δύο δυνατότητες πλοήγησης μέσα στο λογισμικό:

Ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ενωση

Επικοινωνία
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Διάγραμμα 2



Στόχοι του προγράμματος ενισχυτικής διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Eνωση

 Βασικός στόχος της σειράς αυτής των μαθημάτων που θα αναπτύξει το ΙΕΛ στο πλαίσιο του έργου “ΟΔΥΣΣΕΑΣ” είναι η διδασκαλία/ μάθηση και η επικοινωνία/ μάθηση μέσω δικτύου. 

Πέρα όμως από τους εμφανείς αυτούς διδακτικούς στόχους που αφορούν το εξεταζόμενο γνωστικό αντικείμενο, ενυπάρχουν και “κρυφές” διδακτικές προθέσεις. Στις προθέσεις αυτές συγκαταλέγονται:

η εξοικείωση των μαθητών με νέους τρόπους δόμησης της γνώσης

Οι διάφορες στρατηγικές προσέγγισης των γλωσσικών φαινομένων σκοπό έχουν να αναπτύξουν την αυτογνωσία των μαθητών σχετικά με τις ατομικές τους γνωστικές διεργασίες κατανόησης, ώστε στο μέλλον να είναι σε θέση να επιλέγουν την κατάλληλη με τις δικές τους ανάγκες στρατηγική για να μαθαίνουν γρηγορότερα και ευκολότερα.



η ευαισθητοποίηση των μαθητών γύρω από ποικιλία θεμάτων

Τα θέματα επιλέγονται με γνώμονα τις σύγχρονες παιδαγωγικές κατευθύνσεις σε ότι αφορά την καλλιέργεια των κοινωνικών και πολιτισμικών γνώσεων των μαθητών.



η ενθάρρυνση των μαθητών στην υποβολή ερωτήσεων

Η ενθάρρυνση των μαθητών στην υποβολή ερωτήσεων θα είναι πολύ χρήσιμη κυρίως στους αδύναμους μαθητές οι οποίοι λόγω των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν δεν τολμούν να μπουν σε τέτοια διαδικασία (βλ. Κυνήγι ερωτήσεων).



η εξάσκηση των μαθητών στη διατύπωση απόψεων

Η εξάσκηση των μαθητών στη διατύπωση απόψεων θα επιτρέψει το διάλογο ανάμεσα στους μαθητές οι οποίοι: 

- θα μάθουν να επιχειρηματολογούν,

- θα συνειδητοποιήσουν ότι η ορθή διατύπωση αποτελεί προϋπόθεση sine qua non για μια  επικοινωνία βασισμένη επί συγκεκριμένων θεμάτων και απαλλαγμένη από παρερμηνείες  (βλ. Ανταλλαγή απόψεων.)



η εξάσκηση των μαθητών στη σύνθεση κειμένου

Η εξάσκηση των μαθητών στη σύνθεση κειμένου θα αποτελέσει εφόδιο για την μετέπειτα επαγγελματική τους ζωή. Ετσι οι μαθητές θα εξασκηθούν στο να παρουσιάζουν  σε 2-3 σελίδες ένα μεγάλο κείμενο που θα έχει καταχωρηθεί στη βιβλιοθήκη (βλ. Σύνθεση). 

η εξοικείωση με τη δυναμική διασύνδεση κειμένων

Οι δυνατότητες πρόσβασης, επεξεργασίας, οργάνωσης και αποθήκευσης πληροφοριών, καθώς και η δυνατότητα διασύνδεσης στην παγκόσμια δικτυόσφαιρα πληροφοριών, αναδεικνύουν τον υπολογιστή σε χρήσιμο επαγγελματικό και επιστημονικό εργαλείο και για το λόγο αυτό θεωρείται απαραίτητη η εξοικείωση των μαθητών με διάφορες εφαρμογές και πρακτικές του.

Με αφορμή τη σειρά αυτή των μαθημάτων, παρέχεται στους μαθητές η δυνατότητα χτισίματος της έκθεσης με τη βοήθεια υπερκειμένων. Οι μαθητές συμμετέχουν στη διαδικασία κατανομής της προς ανάπτυξη ύλης και συλλογής των δεδομένων και σε θέματα αυτοργάνωσης ομάδων και συνεργασίας. Αποφασίζουν για τον κορμό της έκθεσης και για τα θέματα του κορμού που θα αναπτυχθούν με τη μορφή υπερκειμένων.

η προώθηση μιας διαπολιτισμικής εκπαίδευσης

Στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη θα καταχωρούνται πολιτισμικά στοιχεία από διάφορες εθνοπολιτισμικές ομάδες.

Η προσέγγιση διαφορετικών πολιτισμικών εκφράσεων είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για τους μαθητές στους οποίους απευθύνεται το πρόγραμμα γιατί επιτρέπει:

     - τη διερεύνηση της ατομικής και εθνοπολιτισμικής τους ρίζας,

     - την ανάπτυξη ξεκάθαρης πολιτισμικής ταυτότητας,

     - την κατανόηση άλλων πολιτισμών και την καλλιέργεια θετικής στάσης απέναντί τους,

     - την εδραίωση μιας δημοκρατικής πλουραλιστικής κοινωνίας.
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Διδασκαλία 

Το διδακτικό υλικό θα παρουσιάζεται  με σύγχρονη τεχνολογία υλοποίησης (συνδυασμό ήχου, εικόνας, κειμένου, καθώς και διαλογική σχέση μαθητή με το σύστημα και θα μπορεί να εκτυπωθεί, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στο χρήστη να μελετήσειι όσα έμαθε και στο σπίτι του.



Εάν ο χρήστης επιλέξει την Ενισχυτική διδασκαλία θα έχει πρόσβαση σε πίνακα που θα περιλαμβάνει τους τίτλους των ενοτήτων. Η ενεργοποίηση κάθε τίτλου ενότητας θα παραπέμπει στη διδασκαλία αυτή καθ’ εαυτή η οποία θα είναι οργανωμένη γύρω από ένα διάλογο. Ο διάλογος θα αποτελεί την αφορμή για την ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας.

�





Διάγραμμα 3

Κριτήρια επιλογής του γλωσσικού φαινομένου και του θέματος 

Για να ανταποκριθεί το ΙΕΛ στις ανάγκες των συγκεκριμένων μαθητών, συντάχθηκαν 2 ερωτηματολόγια (ένα για τον καθηγητή και ένα για το μαθητή) με σκοπό να εντοπισθούν, να καταγραφούν και να αναλυθούν τα γλωσσικά τους προβλήματα.

 Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν από την ανάλυση των αναγκών του συγκεκριμένου κοινού, θα αποτελέσουν τη βάση του προβληματισμού σε ότι αφορά τα σημεία που θα πρέπει να τονισθούν κατά την υλοποίηση των μαθημάτων. 

Στη σειρά αυτή των μαθημάτων θα εξεταστούν θέματα που ανταποκρίνονται σε πραγματικές επικοινωνιακές καταστάσεις, εντός και εκτός σχολείου. Τα γλωσσικά φαινόμενα που θα μελετηθούν, θα καλύπτουν γλωσσικές αδυναμίες που εμφανίζονται με μεγαλύτερη συχνότητα, σύμφωνα με τη στατιστική επεξεργασία των απαντήσεων στα ερωτηματολόγια. 

Κειμενοκεντρική προσέγγιση

Η προσέγγιση θα είναι κειμενοκεντρική. Ο διάλογος θα αναφέρεται σε πραγματική επικοινωνιακή κατάσταση που θα έχει σχέση με τα θεματικά πεδία που έχουν επιλεγεί και θα είναι εμπλουτισμένο με πλήθος εικόνων, ώστε να διευκολύνεται η εννοιολογική πρόσληψη.

Το επίπεδο αυτοδιδασκαλίας / μάθησης θα περιλαμβάνει τις εξής τρεις προσεγγίσεις:

νοηματική προσέγγιση 

Η προσέγγιση αυτή στοχεύει στον έλεγχο του βαθμού κατανόησης του κειμένου, μέσω διαφόρων ασκήσεων.

λεξιλογική προσέγγιση

Η προσέγγιση αυτή στοχεύει στη διδασκαλία του βασικού λεξιλογίου του κειμένου (ταξινομημένου με βάση τα μέρη του λόγου). Συνοδεύεται από ασκήσεις λεξιλογίου, προφοράς  (ο μαθητής ακούει - λέει - ηχογραφεί και συγκρίνει αυτό που είπε με αυτό που έγραψε) και ορθογραφίας (ο μαθητής ακούει - γράφει). Το πρόσθετο λεξιλόγιο διευρύνει τις γνώσεις των μαθητών  γύρω από το ευρύτερο αντικείμενο της επικοινωνιακής κατάστασης στην οποία αναφέρεται το κείμενο, διδάσκοντας μέσα από τη χρήση τους, άλλες λέξεις και εκφράσεις. Αν υποθέσουμε  ότι το θέμα του κειμένου είναι “Επίσκεψη στο γιατρό”, το πρόσθετο λεξιλόγιο θα διδάσκει : Ειδικότητες γιατρών, Μέρη του σώματος, ασθένειες, κ.λπ.

γραμματικοσυντακτική προσέγγιση

  Η διδασκαλία των δομολειτουργικών κανόνων της ελληνικής γλώσσας περιλαμβάνει δύο μέρη: το Θεωρητικό μέρος (παρουσίαση του φαινομένου) και τις Ασκήσεις με μορφή παιχνιδιού (εμπέδωση της διδαχθείσας ύλης). Θα αναπτυχθεί ξενόγλωσσο υλικό υποστήριξης (ρωσική γλώσσα) για να εξηγούνται αρκετά φαινόμενα στη μητρική γλώσσα των συγκεκριμένων μαθητών. 

  Η γραμματικοσυντακτική προσέγγιση κρίνεται απαραίτητη στο βαθμό που θέλουμε να ικανοποιήσουμε τις μαθησιακές ανάγκες των μαθητών που για να μάθουν κάτι, χρειάζονται ένα θεωρητικό πλαίσιο στο οποίο να μπορούν να προστρέχουν. Οι ανάγκες των μαθητών που μαθαίνουν με την εναλλαγή πολλών γλωσσικών δραστηριοτήτων (επικοινωνιακή μέθοδος) καλύπτονται από τις άλλες προσεγγίσεις του κειμένου.

  Γενικά στις ασκήσεις θα δίνεται η σωστή απάντηση, μετά από κάποιες προσπάθειες του μαθητή, ώστε να του δίνεται η ευκαιρία και να προσπαθεί, αλλά και να αξιολογεί την επίδοσή του.

Το Λεξικό θα στηρίζει τα μαθήματα αυτοδιδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας και θα παρέχει πληροφορίες γραμματικού περιεχομένου (μέρος του λόγου), μετάφραση στα ρωσικά και ενδεχομένως παραδείγματα.

Επικοινωνία

Στο επίπεδο επικοινωνίας, στόχος του προγράμματος είναι η διασχολική και ενδοσχολική επικοινωνία των μαθητών για την εκπόνηση συνθετικών εργασιών με αφορμή τις θεματικές περιοχές των κειμένων διδασκαλίας και η εμπλοκή τους σε διάφορες δραστηριότητες.

Εάν ο χρήστης επιλέξει την Επικοινωνία θα έχει πρόσβαση σε ένα περιβάλλον που παραθέτει τα θεματικά πεδία σύμφωνα με τα οποία έχουν επιλεγεί τα κείμενα διδασκαλίας του επιπέδου: Ενισχυτική διδασκαλία. Τα θεματικά αυτά πεδία που έχουν επιλεγεί με γνώμονα τις σύγχρονες παιδαγωγικές κατευθύνσεις σε ότι αφορά την καλλιέργεια και τον εμπλουτισμό των κοινωνικών και πολιτισμικών γνώσεων των μαθητών είναι: η Περιβαλλοντική αγωγή, η Αγωγή υγείας, η Κυκλοφοριακή αγωγή και η Πολιτισμική αγωγή.

Κάθε θεματικό πεδίο επιτρέπει την πρόσβαση σε 5 δραστηριότητες επικοινωνίας/μάθησης του εκπαιδευτικού λογισμικού:

Βιβλιοθήκη

 Κυνήγι ερωτήσεων

 Ανταλλαγή απόψεων

 Σύνθεση

 Εκθεση.
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Διάγραμμα 4



Περιγραφή των δραστηριοτήτων επικοινωνίας/μάθησης

Βιβλιοθήκη

Η βιβλιοθήκη περιλαμβάνει πλούσιο υλικό σε κείμενα, εικόνες, videos και ήχους, τα οποία αναφέρονται στο συγκεκριμένο θεματικό πεδίο. Ετσι το πρόγραμμα επιτρέπει στους μαθητές να πλουτίσουν τις γνώσεις τους, να  εμπνευστούν  από το καταχωρημένο υλικό και να λάβουν μέρος στις προτεινόμενες δραστηριότητες.  

Κυνήγι ερωτήσεων

Με τη δραστηριότητα “Κυνήγι ερωτήσεων” δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να υποβάλλουν ερωτήσεις. Θα παρατίθενται οι υποβληθείσες ερωτήσεις και οι απαντήσεις που δόθηκαν, με αναφορά στο όνομα και το σχολείο του αποστολέα.

Ανταλλαγή απόψεων

Με τη δραστηριότητα “Ανταλλαγή απόψεων” δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να εκφράσουν τις απόψεις τους. Θα παρατίθενται οι απόψεις και παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν, με αναφορά στο όνομα και το σχολείο του αποστολέα

Σύνθεση

Η  δραστηριότητα αυτή θα επιτρέψει στους μαθητές να παρουσιάσουν σε 2-3 σελίδες ένα μεγάλο κείμενο το οποίο θα είναι καταχωρημένο στη Βιβλιοθήκη. Η βράβευση των καλυτέρων συνθέσεων θα έχει πανελλαδική διάσταση.

Εκθεση

Η έκθεση παρέχει τη δυνατότητα  εξάσκησης στη γραπτή έκφραση και στη δυναμική διασύνδεση του κειμένου με σχετικές εικόνες και ήχους. Το πρόγραμμα θα ορίζει ένα θέμα και θα δίνει λέξεις κλειδιά, ώστε να προσανατολιστούν σωστά οι μαθητές κατά τη διερεύνηση του θέματος. Η βράβευση των καλυτέρων εκθέσεων θα έχει πανελλαδική διάσταση. 

Σκόπιμο πάντως θα ήταν να διορθώνονται οι εργασίες των συγκεκριμένων μαθητών από φιλόλογο πριν καταχωρηθούν στο δίκτυο, ώστε η ανάγνωσή τους να αποτελεί όχι μόνον αντικείμενο σύγκρισης, αλλά και αντικείμενο μάθησης.







Ακολουθεί συνοπτική περιγραφή των λειτουργικών δυνατοτήτων του εκπαιδευτικού λογισμικού για την ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ενωση
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Διάγραμμα 5

Τεχνικές, Λειτουργικές προδιαγραφές του λογισμικού

Oσον αφορά τη διδασκαλία της γλώσσας σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ενωση το λογισμικό θα έχει τις εξής δυνατότητες:

Μετάβαση στα κείμενα διαλόγων μέσω καταλόγου ενοτήτων (περιεχόμενα).

Απεικόνιση των κειμένων των διαλόγων, κειμένων νοηματικής προσέγγισης, κειμένων λεξιλογικής προσέγγισης κ.λπ. με χρήση φιλικής διεπαφής χρήστη (user interface).

Διασύνδεση κειμένων με τη θεωρία και τις ασκήσεις γραμματικής, συντακτικού, λεξιλογίου κ.λπ. 

Διασύνδεση κειμένων με χρήση ενεργών λέξεων (hyperlinks).

Διασύνδεση κειμένων με εικόνες, ήχους και video (όπου χρειάζεται).

Hχογράφηση φράσεων του μαθητή.

Aσκήσεις διαφόρων τύπων και διαφορετικών διεπαφών χρήσης π.χ. συμπλήρωσης κενών, πολλαπλών επιλογών κ.λπ. Ο καθηγητής θα μπορεί (αν θέλει) μέσα στην τάξη μέσω ειδικού προγράμματος να ελέγχει την πρόοδο (βαθμολογία) του κάθε μαθητή.

Oσον αφορά την επικοινωνία θα υπάρχουν οι εξής δυνατότητες:

O χρήστης θα μπορεί να βρίσκει υλικό πολυμέσων (κείμενα, εικόνες, ήχους video) που είναι καταχωρημένο στη βιβλιοθήκη του συστήματος πάνω σε θέματα περιβαλλοντικής αγωγής, αγωγής υγείας, κυκλοφοριακής αγωγής και πολιτισμού. Από το υλικό αυτό θα εμπνέεται ο μαθητής προκειμένου να χρησιμοποιήσει και άλλες δυνατότητες του προγράμματος π.χ. ανταλλαγή απόψεων, έκθεση, συνθετική εργασία κ.λπ. Το υλικό αυτό θα εμπλουτίζεται με την πάροδο του χρόνου.

Θα υπάρχει δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων των μαθητών πάνω σε θέματα περιβαλλοντικής αγωγής, αγωγής υγείας, κυκλοφοριακής αγωγής και πολιτισμού με τη χρήση discussion lists.

Oσον αφορά την έκθεση και τη σύνθεση οι μαθητές θα έχουν την δυνατότητα να καταχωρούν την εργασία τους σε βάση δεδομένων. Η εργασία αυτή θα ανακοινώνεται αυτομάτως στο Internet. Aλλα στοιχεία τα οποία θα καταχωρούνται επιπλέον στη βάση θα είναι το όνομα του μαθητή, το όνομα του σχολείου, και τον τίτλο της έκθεσης. Για τη δημιουργία της έκθεσης θα μπορούν οι μαθητές να χρησιμοποιούν εμπορικά προγράμματα π.χ. Word καθώς και δεδομένα πολυμέσων που είναι καταχωρημένα σε μία βάση πολυμέσων που αναπτύσσεται από το ΙΕΛ. Τα δεδομένα αυτά θα εξάγονται από τη βάση μετά από αναζήτηση με διάφορα κριτήρια π.χ. θεματική περιοχή, λέξεις κλειδιά κ.λπ. ή με συνδυασμούς των στοιχείων αυτών. Από το πρόγραμμα που χειρίζεται τη βάση πολυμέσων ο χρήστης θα έχει τη δυνατότητα να εξάγει την πληροφορία σε αρχεία στο τοπικό του δίσκο ή να μεταφέρει τη πληροφορία σε άλλα προγράμματα με copy/paste ή αν χρειαστεί με χρήση τεχνικών OLE (κυρίως για το MS-Word). 

Oσον αφορά τη βάση πολυμέσων (που αναφέρθηκε στη δυνατότητα 3), ο καθηγητής θα έχει τη δυνατότητα να εισάγει/ τροποποιεί/ διαγράφει δεδομένα πολυμέσων (κείμενα, εικόνες, ήχους, video). Τα δεδομένα που είναι καταχωρημένα στη βάση θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους μαθητές του σχολείου σε κάποια νέα εργασία. Η βάση αυτή θα λειτουργεί στο τοπικό δίκτυο του σχολείου.
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