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1. Το Σύστημα Διοικητικής Υποστήριξης Σχολικών Μονάδων

Στα πλαίσια του πιλοτικού έργου ΟΔΥΣΣΕΑΣ αφού μελετήθηκαν οι ανάγκες των σχολείων σχεδιάσθηκε Σύστημα Διοικητικής Υποστήριξης Σχολικών Μονάδων (ΣΔΥΣΜ) με την υποστήριξη στελεχών της εκπαίδευσης. Το σύστημα αυτό βασίζεται σε μια φιλοσοφία σχεδιασμού, που χωρίς να εμπλέκει τον χρήστη με τα πολύπλοκα στοιχεία της τεχνολογίας του προσφέρει ένα εύκολο, ευέλικτο, αξιόπιστο και ολοκληρωμένο περιβάλλον για συλλογή στοιχείων και λήψη αποφάσεων και στοχεύει να καλύψει άμεσα τις ανάγκες διοίκησης των Γυμνασίων, όπου εστιάζει το πιλοτικό έργο ΟΔΥΣΣΕΑΣ. 

1.1 Ανάγκες που καλύπτει

Η έκδοση 4.2 του ΣΔΥΣΜ, που έχει δημιουργηθεί και παραδίδεται μαζί με την παρούσα τεχνική αναφορά, προσφέρει τις παρακάτω δυνατότητες:

· Αυτοματοποίηση μαθητολογίου (στοιχεία και φωτογραφία μαθητή, διδασκαλίες, επίδοση, φοίτηση, διαγωγή, εγγραφές, μετεγγραφές, ηθικές αμοιβές, ποινές, σχόλια διδασκόντων, περιγραφική αξιολόγηση, ατομικό δελτίο υγείας, καταστάσεις μαθητών).

· Διαχείριση βαθμολογιών (βαθμολόγηση μαθητή ανά μάθημα και διδάσκοντα, έλεγχος επίδοσης για ένα μαθητή ή ομάδα μαθητών, εξαγωγή αποτελεσμάτων επίδοσης, στατιστικά στοιχεία ανά περίοδο, χαρακτηρισμό επίδοσης και μάθημα).

· Διαχείριση απουσιολογίων (καταγραφή και δικαιολόγηση απουσιών, υπηρεσιακά σημειώματα, έλεγχος φοίτησης για ένα μαθητή ή ομάδα μαθητών, εξαγωγή αποτελεσμάτων φοίτησης, στατιστικά στοιχεία ανά περίοδο, μήνα, ημέρα εβδομάδας, διδακτική ώρα και μάθημα).

· Διαχείριση τάξεων / τμημάτων (δυναμική δημιουργία τμημάτων, αναθέσεις μαθημάτων σε εκπαιδευτικούς, ενημέρωση και παρακολούθηση υλοποίησης προγράμματος, καταχώρηση βαθμολογιών και απουσιών μαθητών κάθε τμήματος).

· Διαχείριση μαθημάτων (καταγραφή και συντήρηση στοιχείων μαθημάτων ανά τάξη και τμήμα της σχολικής μονάδας, υλοποίηση μαθημάτων ανά τμήμα - βιβλία διδαχθείσας ύλης).

· Αρχείο - Προσωπικό Μητρώο εκπαιδευτικών, διοικητικών, βοηθητικού και λοιπού προσωπικού (στοιχεία στελέχους, υπηρετήσεις, υπηρεσιακή κατάσταση, υπαλληλική σταδιοδρομία, τίτλοι σπουδών, προσόντα, προϋπηρεσία, άδειες, ηθικές αμοιβές, πειθαρχικές ποινές, μισθολογικά στοιχεία, διδακτικό και διοικητικό έργο, δραστηριότητες υποστήριξης, συγγραφικό έργο, πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει, πολιτιστικές δράσεις κ.ά.). 

· Λειτουργική μονάδα (τρέχουσες και ιστορικές πληροφορίες για τη μονάδα ως τμήμα του κατανεμημένου αρχείου εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του ΥΠΕΠΘ).

· Ημερολόγιο μονάδας (ημερολόγιο σχολικής ζωής, καταγραφή συμβάντων και δυνατότητα ενημέρωσης των κατάλληλων βάσεων δεδομένων).

· Ωρολόγιο πρόγραμμα (καταγραφή ωρολογίου προγράμματος της σχολικής μονάδας, σύνδεση με εξωτερική μηχανή αυτόματης σύνταξης του ωρολογίου προγράμματος).

· Κτίρια (πληροφορίες για την υπάρχουσα κτιριακή υποδομή, περιεχόμενο και κατάσταση κτιρίων, χρήση και καταλληλότητα των χώρων, βιβλίο επισκευών και συντηρήσεων).

· Εξοπλισμός - Υλικά (βιβλίο εξοπλισμού και υλικών, βιβλίο παραλαβών, βιβλίο επισκευών και συντηρήσεων, βιβλίο εκποιήσεων και καταστροφών, ιστορικό αρχείο αιτήσεων χορήγησης εξοπλισμού).

· Σχολική βιβλιοθήκη (καταγραφή και περιγραφή βιβλίων, αυτοματοποίηση των διαδικασιών δανεισμού και επιστροφής βιβλίου, τακτική ενημέρωση κατάστασης βιβλιοθήκης, υποστήριξη προγραμματισμού της προμήθειας νέων βιβλίων με συγκεντρωτικές εμφανίσεις πληροφοριών κίνησης ενός βιβλίου ή ομάδας βιβλίων με κάποιο κοινό χαρακτηριστικό).

· Σχολικά βιβλία μαθημάτων (καθορισμός και περιγραφή βιβλίων που χρησιμοποιούνται στην εκπαιδευτική διαδικασία ανά μάθημα, τμήμα και εκπαιδευτικό).

· Σχολικές εργασίες (καταγραφή και προγραμματισμός υλοποίησης προγραμμάτων περιβαλλοντικών μελετών, αγωγής υγείας και συνθετικών ή άλλων εργασιών των μαθητών της σχολικής μονάδας, ανάλυση συμμετοχής σε αναπτυξιακά προγράμματα, σύνδεση με το αρχείο εκπαιδευτικών και το μαθητολόγιο του σχολείου).

· Σχολικές εκδηλώσεις (καταγραφή και προγραμματισμός εκδηλώσεων του σχολείου).

· Έγγραφα (μηχανισμός σύνταξης και αρχειοθέτησης εγγράφων μονάδας και εγγράφων προσωπικού μητρώου στελέχους ως πρώτο βήμα για την υλοποίηση συστήματος αρχειοθέτησης και διακίνησης εγκυκλίων, διαταγών, διαβιβαστικών και απλών εγγράφων, που θα καλύπτει το πρωτόκολλο και την υπηρεσιακή αλληλογραφία όλων των λειτουργικών μονάδων σε όλα τα επίπεδα διοικητικής ιεραρχίας).

1.2 Συνοπτική τεχνική περιγραφή 

Το ΣΔΥΣΜ έχει αναπτυχθεί σε περιβάλλον Oracle RDBMS με το εργαλείο Developer/2000, λειτουργεί σε Win NT και Win 98 σταθμούς εργασίας, που διαθέτουν Personal Oracle ή Oracle Server, και αποτελείται από μία βάση δεδομένων και το κατάλληλο σύστημα επικοινωνίας με τον χρήστη. Το σύστημα διαχειρίζεται πλήθος πληροφοριών του σχολείου (βλ. σχήμα 1) οργανωμέ​νες σε 124 κύριους πίνακες (tables), 85 βοηθητικούς πίνακες (look-up tables), 31 πίνακες για εσωτερική διαχείριση, 118 απόψεις (views), 36 φόρμες (forms), 138 υποφόρμες (tabs και windows σε forms), 39 αναφορές (reports) και πλήθος άλλα στοιχεία (triggers, procedures κλπ) αρθρωμένα κατάλληλα ώστε να παρουσιάζουν ένα ολοκληρωμένο περιβάλλον εργασίας. 

Το επιλεγμένο περιβάλλον ανάπτυξης και λειτουργίας του ΣΔΥΣΜ προσφέρει δυνατότητα δικτυακής πρόσβασης στη βάση δεδομένων από σταθμούς εργασίας τόσο του τοπικού δικτύου του σχολείου όσο και του διαδικτύου. Η πρόσβαση στην βάση δεδομένων εντός του τοπικού δικτύου είναι δυνατή από οποιαδήποτε εφαρμογή έχει τα ανάλογα δικαιώματα και υλοποιείται μέσω κατάλληλων οδηγών πρόσβασης (ODBC, JDBC κ.λ.π.) ακολουθώντας το σχήμα της two-tier (client-server) αρχιτεκτονικής. Ο οδηγός πρόσβασης που χρησιμοποιεί το σύστημα επικοινωνίας με τον χρήστη του ΣΔΥΣΜ είναι το Sql-Net, ένα ολοκληρωμένο πρωτόκολλο πρόσβασης για κατανεμημένες βάσεις δεδομένων, που δίνει τη δυνατότητα στην εφαρμογή να θεωρήσει ότι το σύνολο των βάσεων δεδομένων όλων των λειτουργικών μονάδων σε όλη την επικράτεια φαίνεται ως μια μεγάλη κατανεμημένη βάση, αποκρύπτοντας πολλές από τις δικτυακές λεπτομέρειες. Με την αξιοποίηση του οδηγού αυτού είναι εφικτή η πρόσβαση σε απομακρυσμένες βάσεις δεδομένων (σε άλλη λειτουργική μονάδα) ακολουθώντας το σχήμα της three-tier αρχιτεκτονικής, όπου το ρόλο του application server παίζει το τοπικό RDBMS, το οποίο προωθεί αυτόματα την ερώτηση (query) στον κατάλληλο εξυ​πηρετητή. Τα πλεονεκτήματα του επιλεγμένου σχήματος πρόσβασης (εύκολη επεκτασιμό​τητα, κατανεμημένη βάση, ευκολότερο administration, ελαχιστοποίηση συνδέσεων) διατηρούνται και σε άλλα προϊόντα που μελλοντικά θα συνδεθούν με το ΣΔΥΣΜ, αφού οι οδηγοί πρόσβασης των προϊόντων αυτών παρέχεται η δυνατότητα να λειτουργούν πάνω από το Sql-Net. 

1.3 Συνοπτική λειτουργική περιγραφή

Βασικοί άξονες της φιλοσοφίας σχεδιασμού του περιβάλλοντος επικοινωνίας με τον χρήστη είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ομοιομορφία στην παρουσίαση των επιλογών του συστήματος και η κατηγοριοποίησή τους με τρόπο που να προσεγγίζει τη διαίσθηση και την καθημερινή πρακτική των χρηστών της εκπαιδευτικής κοινότητας. Για να είναι δυνατή η εύκολη πρόσβαση της βάσης δεδομένων -παρά την πολυπλοκότητα του ΣΔΥΣΜ (βλ. σχήμα 1)- οι πληροφορίες ομαδοποιήθηκαν με βάση τις κύριες λειτουργικές οντότητες της σχολικής μονάδας (μαθητής, στέλεχος εκπαίδευσης, τάξη / τμήμα, μάθημα, κ.ά.) και προσπελαύνονται μέσα από 16 μικρόκοσμους εργασίας (βλ. σχήμα 2), που να παρέχουν πλήρη και εποπτική εικόνα του συνολικού συστήματος. 
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Σχήμα 1. Το σχήμα της βάσης δεδομένων του ΣΔΥΣΜ
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Σχήμα 2. Οι μικρόκοσμοι εργασίας του ΣΔΥΣΜ

Ένας μικρόκοσμος είναι ένας συνδυασμός από ηλεκτρονικές φόρμες, που αξιοποιεί το διαθέσιμο χώρο της οθόνης και δίνει τη δυνατότητα στον χρήστη να πραγματοποιήσει ολοκληρωμένα ένα σύνολο εργασιών. Κάθε μικρόκοσμος περιέχει την ηλεκτρονική καρτέλα μιας κύριας οντότητας, παράθυρα-λίστες εμφανίσεων άλλων οντοτήτων που μπορούν να συσχετισθούν και να υποστηρίξουν επιλογή εγγραφών της κύριας οντότητας, και ένα παράθυρο όπου εμφανίζονται οι επιλεγ​μένες εγγραφές της κύριας οντότητας (βλ. ενδεικτικούς μικρόκοσμους στα σχήματα 3 – 6). Όλα τα παράθυρα συνεργάζονται μεταξύ τους και προ​σφέρουν ένα ολοκληρωμένο σύνολο πληροφοριών που υποστηρίζει αποτελεσματικά τον χρήστη. 

Αυτή η κατηγοριοποίηση ανά λειτουργική οντότητα της σχολικής μονάδας εξασφαλίζει εύκολη και σωστή προσπέλαση της πληροφορίας από τον χρήστη, που από την πρώτη κιόλας στιγμή μπορεί εύκολα να αξιολογήσει σε ποια επιλογή παρέχεται μια συγκεκριμένη πληροφορία σε αντίθεση με τα κλασσικά μενού πολλαπλών επιλογών πολλών επιπέδων. Παράλληλα η συγκεκριμένη κατηγοριοποίηση δίνει τη δυνατότητα πολλαπλών αναπαραστάσεων της ίδιας πληροφορίας, από διαφορετικές απόψεις, κάτι ιδιαίτερα χρήσιμο για ένα περιβάλλον που από τη φύση του είναι λειτουργικά δομημένο, όπως το περιβάλλον μιας σχολικής μονάδας. Για παράδειγμα ο χρήστης μπορεί εύκολα να διαχειριστεί τις βαθμολογίες κάποιου μα​θητή επιλέγοντας στο μικρόκοσμο "Μητρώο Μαθητών" την υποκαρτέλα βαθμολογιών (όπου βλέπει όλες τις βαθμολογίες σε όλα τα μαθήματα ενός συγκεκριμένου μα​θητή), και εναλλακτικά στο μικρόκοσμο "Τάξεις / Τμήματα" μέσα από την ηλεκτρονική καρτέλα σχολικού τμήματος (όπου μπορεί να προσπελαύνει τις βαθμολογίες όλων των μαθητών, που συνθέτουν το τμήμα σε ένα συγκεκριμένο μάθημα για κάποια περίοδο του σχολικού έτους). 
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Σχήμα 3. Μικρόκοσμος Μητρώου Μαθητών
Σχήμα 4. Μικρόκοσμος Τάξεων / Τμημάτων
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Σχήμα 5. Μικρόκοσμος Μαθημάτων
Σχήμα 6. Μικρόκοσμος Σχολικής Βιβλιοθήκης

1.4 Υπάρχουσα κατάσταση

Κατά τη διάρκεια της Α΄ και Β΄ φάσης ανάπτυξης το ΣΔΥΣΜ έχει εφαρμοστεί σε ένα (το σχολικό έτος 1997-98) και δύο (το σχολικό έτος 1998-99) σχολεία του έργου, με τη συνεχή υποστήριξη της ομάδος ανάπτυξης του ΙΤΥ. Από την εφαρμογή αυτή προέκυψαν σημαντικές προτάσεις βελτίωσης, που αξιοποιήθηκαν κατά τον τελευταίο επανασχεδιασμό του συστήματος και μαζί με τα στοιχεία της μελέτης αναγκών σε επίπεδο Γραφείου Εκπαίδευσης και Περιφερειακής Διεύθυνσης αποτέλεσαν τη βάση ανάπτυξης της τέταρτης έκδοσης. 

Κατά τη διάρκεια της Γ΄ φάσης (τελευταίοι μήνες σχολικού έτους 1999-2000) έγινε προσπάθεια πιλοτικής εφαρμογής του σε δέκα σχολικές μονάδες, όμως δεν στέφθηκε με επιτυχία καθόσον η χρονική περίοδος του εγχειρήματος (λόγω καθυστέρησης στην ολοκλήρωση της τελικής έκδοσης του συστήματος) συνέπεσε με τις διακοπές του Πάσχα, με τις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις των Γυμνασίων, καθώς και με τις πανελλήνιες εξετάσεις των Λυκείων, που -είτε συστεγάζονταν με τα επιλεγμένα Γυμνάσια είτε όχι- επέδρασαν αρνητικά μειώνοντας σημαντικά το διαθέσιμο χρόνο των εκπαιδευτικών. Τεχνικά, από την προσπάθεια αυτή προέκυψε η αναγνώριση της δυσκολίας εγκατάστασης και διαχείρισης του υποστηρικτικού λογισμικού (εργαλεία Oracle) από το διαθέσιμο προσωπικό του σχολείου, κάτι που αναγκάζει την ομάδα ανάπτυξης να προτείνει τη διερεύνηση της μεταφοράς του συστήματος σε ελαφρότερα και πιο ευέλικτα περιβάλλοντα
. Η πλατφόρμα ανάπτυξης του υπάρχοντος ΣΔΥΣΜ αξιοποιείται καλύτερα στο επίπεδο Γραφείου Εκπαίδευσης και Περιφερειακής Διεύθυνσης, όπου με βάση το προτεινόμενο στο κεφάλαιο 3 της παρούσας αναφοράς σχήμα διατηρεί αναλυτικές πληροφορίες για όλα τα σχολεία ευθύνης του. Επίσης, από την τελευταία αυτή περίοδο εφαρμογής φάνηκε καθαρά η ανάγκη για εκπαίδευση, συνεχή υποστήριξη και παρώθηση (follow up) των στελεχών της εκπαίδευσης, στοιχεία τα οποία για τη φάση αυτή επιλέχθηκαν να μην παρασχεθούν από την ομάδα ανάπτυξης του ΣΔΥΣΜ (δόθηκε απλά το λογισμικό και το εγχειρίδιο χρήσης σε CD), ώστε να μην προκύψουν λανθασμένα συμπεράσματα, που θα κοστίσουν σημαντικά στην φάση της ευρείας εφαρμογής του συστήματος. 

Το ΣΔΥΣΜ που υπάρχει σήμερα (βάση δεδομένων, λογισμικό πρόσβασης, εγχειρίδιο χρήστη και τεκμηρίωση σχεδιασμού της βάσης δεδομένων) σε CD με κατάλληλες διαδικασίες εγκατάστασης για περιβάλλοντα Win NT και Win 98, που διαθέτουν Personal Oracle ή Oracle Server, καλύπτει τις περισσότερες ανάγκες των Γυμνασίων
 και χρειάζεται να περάσει από τη φάση της πιστοποίησης της καλής λειτουργίας σε πραγματικό περιβάλλον εργασίας (beta-testing) και από διεξοδική διερεύνηση του μοντέλου αξιοποίησής του στην καθημερινή σχολική ζωή, πριν την ευρεία εφαρμογή του. Παράλληλα, μπορεί να αποτελέσει τη βάση για την ανάπτυξη -με κατάλληλες διαμορφώσεις- των αντίστοιχων συστημάτων για τα Ενιαία Λύκεια, τα ΤΕΕ, τα Δημοτικά και τα Ειδικά Σχολεία, όπως επίσης -μετά από κατάλληλες μελέτες αναγκών- μπορεί η φιλοσοφία σχεδιασμού του να χρησιμοποιηθεί για το σχεδιασμό των συστημάτων Γραφείων Εκπαίδευσης και Περιφερειακών Διευθύνσεων, τα οποία θα διαχειρίζονται -πέραν των στοιχείων εσωτερικής τους λειτουργίας- εμπλουτισμένα αντίγραφα των πληροφοριών των σχολικών μονάδων.

2. Θέματα πιλοτικής αξιοποίησης του υπάρχοντος ΣΔΥΣΜ

Κρίσιμα θέματα για την επιτυχία του εγχειρήματος της εφαρμογής και αξιοποίησης του ΣΔΥΣΜ -όπως προκύπτει από άλλες ανάλογες περιπτώσεις διεθνώς
- θεωρούνται τα παρακάτω:

· Η δυνατότητα του ΣΔΥΣΜ να καλύψει ευέλικτα τις ανάγκες των στελεχών και των μονάδων της εκπαιδευτικής κοινότητας μέσα στους περιορισμούς της καθημερινής σχολικής ζωής. Αν και το ΣΔΥΣΜ έχει σχεδιασθεί λαμβάνοντας υπόψη τις δυνατότητες υπαρχόντων στελεχών, η πιλοτική εφαρμογή του θα προσφέρει πολύτιμα δεδομένα για τη διερεύνηση της αξιοποίησής του στο σχολείο. 

· Η εκπαίδευση των χρηστών ανά ομάδες με κοινές ανάγκες (υπεύθυνοι τμημάτων, υπεύθυνοι μητρώου, υπεύθυνοι σχολικής βιβλιοθήκης κ.ά.), με στόχο να γνωρίσουν πως οι συγκεκριμένες λειτουργίες του ΣΔΥΣΜ υποστηρίζουν τις εργασίες ενός εκάστου. Κύρια η εκπαίδευση των χρηστών πρέπει να εστιασθεί στο να εξοικειωθούν να αποφασίζουν ποια πληροφορία χρειάζονται, να γνωρίζουν που αυτή βρίσκεται, καθώς και να την προσπελαύνουν και να την αξιοποιούν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων στην καθημερινή σχολική ζωή. 

· Η διάχυση του ΣΔΥΣΜ ως εργαλείο και μέρος της καθημερινής εργασίας σε πολλά στελέχη της σχολικής ή εν γένει λειτουργικής μονάδας (συμπεριλαμβανομένων των Διευθυντών και Υποδιευθυντών των μονάδων) και όχι σε ένα, δύο άτομα που θα λειτουργήσουν το ΣΔΥΣΜ θεωρώντας το ως ένα ακόμη ιεραρχικά επιβαλλόμενο σύστημα, που αυξάνει τη γραφειοκρατία του εκπαιδευτικού συστήματος.

· Η οργανωμένη κατάλληλα και καθόλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς υποστήριξη των χρηστών και παρώθησή τους για λειτουργία του ΣΔΥΣΜ, τόσο από άτομο εντός του σχολείου (όπως π.χ. ο Τεχνικός Υπεύθυνος Σχολικού Εργαστηρίου) όσο και από έμπειρα στελέχη σε επίπεδο Περιφερειακής Διεύθυνσης ή Γραφείου Εκπαίδευσης.

· Το administration της βάσης δεδομένων και ο έλεγχος τεχνικών στοιχείων της εφαρμογής (χρήστες, αντικείμενα και πληροφορίες της βάσης δεδομένων κ.λ.π.) σε προληπτική βάση ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Οι εργασίες αυτές προτείνεται να διεξάγονται από απόσταση (remote administration) από κατάλληλη ομάδα έμπειρων στελεχών. 

· Η συνεχής αξιολόγηση και βελτίωση του τρόπου αξιοποίησης με στόχο την ανάπτυξη προτύπου σχήματος για τη βέλτιστη κάλυψη από το σύστημα όλων των διαδικασιών της καθημερινής σχολικής ζωής. Στην προσπάθεια ανάπτυξης του πρότυπου σχήματος αξιοποίησης -για περαιτέρω εφαρμογή του σε ευρεία κλίμακα- είναι δυνατόν να επανασχεδιασθούν και να οργανωθούν με νέο τρόπο πλευρές και λειτουργίες της σχολικής μονάδας.

· Η δυνατότητα και οι ευκολίες σύνδεσης με άλλα περιβάλλοντα και εργαλεία αξιοποίησης των διαθέσιμων πληροφοριών της βάσης δεδομένων. Τα εργαλεία και οι νέες εφαρμογές που θα προκύψουν στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να σέβονται ένα σύνολο προδιαγραφών για τη διασφάλιση της αρμονικής συνεργασίας όλων των συστημάτων στο περιβάλλον του σχολείου.

· Η δυνατότητα συνεχούς διερεύνησης των αναγκών των χρηστών και των μονάδων του εκπαιδευτικού συστήματος και η οργανωμένη συλλογή προτάσεων βελτίωσης από τους ίδιους τους χρήστες και η συνεχής συντήρηση (maintenance) ώστε να καλύπτει νεοδημιουργημένες ανάγκες (από αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας όσο και υπάρχουσες ανάγκες.

· Έχει, επίσης, παρατηρηθεί ότι ανάλογα εγχειρήματα εφαρμογής συστημάτων νέας τεχνολογίας συνοδεύονται από απώλεια της καθημερινής ρουτίνας εργασιών και από αύξηση της αβεβαιότητας, που κάνουν την υλοποίηση των καθημερινών καθηκόντων δυσκολότερη, και οδηγούν σε αύξηση του φόρτου εργασίας και του στρες του προσωπικού. Άμεσα αποτελέσματα αυτών είναι συνεχή παράπονα, πίεση για απόσυρση των νέων συστημάτων και επιστροφή στην σταθερότητα της πρότερης κατάστασης. Με δεδομένο ότι το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα έχει ιστορικά διαμορφωμένες στάσεις, προσδοκίες και προσανατολισμούς, το παραπάνω φαινόμενο δεν είναι απίθανο να εμφανιστεί και στην προσπάθεια εφαρμογής του ΣΔΥΣΜ. Για το λόγο αυτό είναι αναγκαία η διεξοδική διερεύνηση του μοντέλου αξιοποίησής του και η συνεχής επαφή με τους χρήστες ώστε να προληφθούν ανάλογα προβλήματα εν τη γενέσει τους.

· Σημαντικά δε στοιχεία, που πρέπει να ληφθούν υπόψη στην κατάρτιση του λεπτομερούς προγραμματισμού του εγχειρήματος, είναι: (α) τα κίνητρα και οι τρόποι υποκίνησης του προσωπικού, (β) η ικανότητα και η προηγούμενη εμπειρία των στελεχών στην χρήση ή καλύτερα στην αξιοποίηση υπολογιστικών συστημάτων, (γ) η ποιότητα του συστήματος και των πληροφοριών όπως την αντιλαμβάνεται ο χρήστης, (δ) οι ξεκάθαροι στόχοι και τα σαφή βήματα υλοποίησης του εγχειρήματος, που έχουν συμφωνηθεί με τους χρήστες.

Ειδικά για την πιλοτική εφαρμογή του ΣΔΥΣΜ σε ικανό αριθμό σχολείων (χωρίς την άμεση παρέμβαση και υποστήριξη της ομάδος ανάπτυξης του ΙΤΥ) με στόχο την πιστοποίηση της καλής λειτουργίας, την συλλογή προτάσεων βελτίωσης και τη διερεύνηση του μοντέλου αξιοποίησης στην καθημερινή σχολική ζωή, προτείνονται τα παρακάτω:

α) Η λειτουργία του ΣΔΥΣΜ για μία σχολική χρονιά να είναι προαιρετική. Οι σχολικές μονάδες που θα επιλέξουν να εφαρμόσουν το σύστημα, να ενημερώσουν το Τμήμα Δ’ της Διεύθυνσης Σπουδών β’βάθμιας εκπαίδευσης, το οποίο σε συνεργασία με το ΙΤΥ θα ελέγχει μέσω δικτύου την εφαρμογή του.

β) Για την επιτυχία του εγχειρήματος η σχολική μονάδα είναι αναγκαίο να υποστηριχθεί τόσο με τριήμερα (κατ’ ελάχιστον) σπονδυλωτά σεμινάρια για την εκμάθηση της λειτουργίας του συστήματος από τους χρήστες, όσο και με τη συνεχή βοήθεια από τους Τεχνικούς Υπευθύνους Σχολικών Εργαστηρίων (ΤΥΣΕ) καθ’ όλη τη διάρκεια της αρχικής φάσης εφαρμογής.

γ) Η εφαρμογή του ΣΔΥΣΜ να είναι σταδιακή. Αν και οι σχολικές μονάδες θα ενθαρ​ρυνθούν να αξιοποιήσουν τις περισσότερες δυνατότητες του συστήματος, για την εφαρμογή θεωρείται ότι θα λειτουργήσουν σε κάθε σχολική μονάδα 8 υποτμήματα (μικρόκοσμοι) κατ’ ελάχιστον. Τα 4 (μητρώο μαθητών, μητρώο στελεχών, τάξεις / τμήματα, μαθήματα) θα λειτουργήσουν σε όλες τις σχολικές μονάδες, ενώ για τα υπόλοιπα θα δημιουργηθούν ομάδες σχολείων, που θα αξιοποιούν συγκεκριμένους μικρόκοσμους (π.χ. εξοπλισμό / υλικά, κτίρια, βιβλιοθήκη, έγγραφα κ.ά.). Με τον τρόπο αυτό ρυθμίζεται σε λογικά επίπεδα η επιβάρυνση της σχολικής μονάδας με εργασίες που δεν έχουν άμεσα οφέλη για τη μονάδα και εφαρμόζονται πιλοτικά.

δ) Παράλληλα με τα ηλεκτρονικά στοιχεία του ΣΔΥΣΜ, τα οποία περιοδικά μπορούν να εκτυπώνονται και σύντομα θα αντικαταστήσουν πολλά από τα βιβλία και μητρώα που τηρούνται στη σχολική μονάδα, κατά την πρώτη φάση εφαρμογής είναι αναγκαίο να διατηρηθούν τα περισσότερα χειρόγραφα βιβλία και μητρώα, που τηρούνται ήδη στο σχολείο. Για το πρώτο σχολικό έτος εφαρμογής μπορεί να επιτραπεί να εκδοθούν μόνο με ηλεκτρονική μορφή (χωρίς να υπάρχουν παράλληλα χειρόγραφα) οι καρτέλες / έλεγχοι επίδοσης μαθητών που μοιράζονται στους κηδεμόνες, τα ενημε​ρωτικά σημειώματα για απουσίες, τα αποτελέσματα φοίτησης, επίδοσης, διαγωγής, τα απολυτήρια, τα αποδεικτικά απόλυσης, τα πιστοποιητικά σπουδών και οι τίτλοι σχολικής χρήσης των μαθητών / μαθητριών, που θα έχουν καταγραφεί στο ΣΔΥΣΜ.  

ε) Αν και το ΥΠΕΠΘ καλείται να ενθαρρύνει όλους τους εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας να χρησιμοποιήσουν το ΣΔΥΣΜ και να καταθέσουν τις προτάσεις τους για τη βελτίωσή του, σε κάθε σχολική μονάδα που θα επιλέξει την εφαρμογή του θεωρείται ότι το ΣΔΥΣΜ θα χρησιμοποιηθεί κατ’ ελάχιστον από: τον διοικητικό υπάλληλο (αν υπάρχει) και 2 (αν υπάρχει διοικητικός υπάλληλος) ή 4 (αν δεν υπάρχει διοικητικός υπάλληλος) εκπαιδευτικούς. Επίσης, για την καλύτερη αξιοποίηση του συστήματος είναι σημαντικό στο εγχείρημα να συμμετέχουν ο διευθυντής και οι υποδιευθυντές της μονάδας, καταθέτοντας σχόλια και προτάσεις στα θέματα της αρμοδιότητάς τους.

στ) Οι εκπαιδευτικοί που θα αναλάβουν τη λειτουργία του συστήματος να είναι υπεύθυνοι για την εισαγωγή των στοιχείων, τη διαχείριση της πληροφορίας και την αξιοποίηση του συστήματος στην καθημερινή σχολική ζωή. Παράλληλα, στο μέτρο που δεν θίγεται η εύρυθμη λειτουργία του σχολείου, να ληφθεί μέριμνα να μην ανατεθούν σε αυτούς άλλες εργασίες υποστήριξης (υπεύθυνοι τμημάτων, υπεύθυνοι τήρησης πρακτικών κ.ά.).

ζ) Οι εκπαιδευτικοί και ο διοικητικός υπάλληλος (αν υπάρχει) με την υποστήριξη του ΤΥΣΕ να συμμετέχουν με τις απόψεις και τις προτάσεις τους στις περιοδικές αναφορές προόδου περί της εφαρμογής του ΣΔΥΣΜ στη συγκεκριμένη σχολική μονάδα. Κάθε άποψη ή πρόταση στις αναφορές αυτές, που μπορεί να είναι ανώνυμη εάν ο συμμετέχων το επιθυμεί, η ομάδα υποστήριξης πρέπει να δεσμευτεί να την λάβει υπόψη της στην μελέτη και τον πιθανό επανασχεδιασμό του συστήματος, ώστε να υπάρχει συνεχώς η δυνατότητα βελτίωσής του. Κάθε νέο σύστημα που θα παράγεται περιοδικά στα πλαίσια της φάσης εφαρμογής, να στέλνεται μέσω δικτύου (χωρίς επιβάρυνση των χρηστών) για αξιοποίηση σε όλες τις σχολικές μονάδες που συμμετέχουν.  

Με την πιλοτική εφαρμογή του ΣΔΥΣΜ σε πραγματικό περιβάλλον εργασίας, πέρα από το beta-testing, τις προτάσεις βελτίωσης και τη διερεύνηση του μοντέλου αξιοποίησης στην καθημερινή σχολική ζωή, το ΥΠΕΠΘ δημιουργεί μια ομάδα σχολείων ικανών να αξιοποιήσουν πληροφοριακά συστήματα και το διαδίκτυο για τις λειτουργίες διοίκησης και επικοινωνίας. Τα σχολεία αυτά, πέρα από τα άμεσα οφέλη που θα έχουν στην καθημερινή λειτουργία τους, θα αποτελέσουν το πρότυπο για την περαιτέρω αξιοποίηση τέτοιων συστημάτων, στην πορεία για τη δημιουργία του Ολοκληρωμένου Συστήματος Διοίκησης και Επικοινωνίας της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

3. Συνοπτική περιγραφή προτεινόμενου σχήματος αξιοποίησης ολοκλη​ρωμένου συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας σε ευρεία κλίμακα

Με βάση τις διαπιστωμένες ανάγκες του εκπαιδευτικού συστήματος είναι προφανές ότι για να καλυφθούν οι ανάγκες διοίκησης και επικοινωνίας των σχολικών μονάδων δεν αρκεί να μηχανοργανωθούν μόνο τα σχολεία. Πληροφορίες όπως τα εισερχόμενα υπηρεσιακά έγγραφα της μονάδας (και άλλα στοιχεία της ευρύτερης αλληλογραφίας), το προσωπικό μητρώο των στελεχών της μονάδας κ.ά. δημιουργούνται πρωτογενώς εκτός της σχολικής μονάδας και αν πρέπει να αρχειοθετούνται ηλεκτρονικά στην σχολική μονάδα τότε ή θα εισάγονται στο τοπικό σύστημα (εργασία που θα επιβαρύνει υπερβολικά τα στελέχη των σχολείων και θα διεξάγεται πανομοιότυπη πολλές φορές αφού οι ίδιες πληροφορίες μπορεί να αφορούν περισσότερα του ενός σχολεία) ή θα μεταδίδονται ηλεκτρονικά σε αυτό από το υπολογιστικό σύστημα στο οποίο αρχικά δημιουργήθηκαν. Προφανώς η δεύτερη επιλογή είναι η πιο αξιόπιστη, που διασφαλίζει πολύτιμους ανθρώπινους πόρους, και -αν ληφθεί υπόψη ότι πολλά από τα σημερινά υπηρεσιακά έγραφα συντάσσονται ηλεκτρονικά- αποτελεί τη σωστότερη λύση. 

Με την επέκταση της λογικής αυτής σε όλα τα επίπεδα ιεραρχίας του εκπαιδευτικού συστήματος καταλήγουμε στην ανάγκη δημιουργίας ενός ολοκληρωμένου συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας της εκπαιδευτικής κοινότητας, το οποίο θα πρέπει σταδιακά να αγκαλιάσει όλες τις λειτουργικές μονάδες (Σχολικές Μονάδες, Γραφεία Εκπαίδευσης, Περιφερειακές Διευθύνσεις, Διευθύνσεις και Τμήματα του ΥΠΕΠΘ, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας) και να παρέχει δυνατό​τητες ηλεκτρονικής σύνδεσης με άλλους φορείς (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων, Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτικών Βιβλίων κ.ά.). Το ολοκληρωμένο αυτό σύστημα πρέπει να προσφέρει λύσεις για τις ανάγκες οργάνωσης, διοίκησης και επικοινωνίας όλων των επιπέδων ιεραρχίας, ευκολίες για συλλογή στοιχείων και λήψη αποφάσεων, ταχύτητα επικοινωνιών και αξιοπιστία διαδικασιών. Η προτεινόμενη αρχιτεκτονική του συστήματος φαίνεται στο σχήμα 7.

Κάθε σχολείο διαθέτει ένα σταθμό εργασίας
 (για τη βασική υποδομή ενώ στη συνέχεια μπορεί να συντηρεί ένα τοπικό δίκτυο αν διαπιστωθούν μεγαλύτερες ανάγκες) όπου τηρούνται όλα τα δεδομένα του. Τα δεδομένα αυτά μεταφέρονται (κατά προτίμηση με όλη τους την ανάλυση) στο Γραφείο Εκπαίδευσης που ανήκει το σχολείο (ή στην Περιφερειακή Διεύθυνση αν το σχολείο εποπτεύεται απευθείας από αυτή), με τακτικές (κάθε μια ή δύο ημέρες κατά τις βραδινές ώρες) αθέατες στον χρήστη επικοινωνίες με την τεχνική του replication των βάσεων δεδομένων. Σε κάθε τέτοια επικοινωνία το σχολείο στέλνει τα στοιχεία μαθητών, στελεχών και λειτουργίας της μονάδας που δημιουργήθηκαν μετά την τελευταία επικοινωνία και λαμβάνει από το ανώτερο επίπεδο έγγραφα, οδηγίες και άλλες νέες πληροφορίες. 


Σχήμα 7. Συνολικό σχήμα της προτεινόμενης αρχιτεκτονικής του ολοκληρωμένου συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας και του Intranet της Α΄ και Β΄ βάθμιας εκπαίδευσης
Με τη μεταφορά των στοιχείων όλων των σχολείων κάθε περιοχής στο ανώτερο διοικητικό κλιμάκιο (α) δημιουργείται πανομοιότυπο αντίγραφο που υποστηρίζει τη λειτουργία του Γραφείου Εκπαίδευσης (ή της Περιφερειακής Διεύθυνσης) χωρίς μόνιμη on-line σύνδεση με τα σχολεία, (β) εκτελούνται ταχύτερα αναζητήσεις στοιχείων, συλλογές στατιστικών στοιχείων και συγκρίσεις μεταξύ των σχολείων της περιοχής ευθύνης, (γ) ικανοποιείται ευκολότερα η ανάγκη ύπαρξης τακτικού backup ασφαλείας και εκτέλεσης διαδικασιών data base administration, εκεί όπου υπάρχουν διαθέσιμοι υπάλληλοι ικανοί για τις εργασίες αυτές (για την αντίστοιχη εργασία διαχείρισης και επίβλεψης της λειτουργίας του συστήματος του σχολείου [π.χ. για εισαγωγή νέου χρήστη, για διαχείριση του χώρου φυσικής αποθήκευσης των δεδομένων κ.ά.] προτείνεται η απομακρυσμένη πρόσβαση [remote administration] από τους ίδιους υπαλλήλους), και (δ) παρέχεται η δυνατότητα να διατεθούν επιλεγμένες πληροφορίες των σχολείων στο διαδίκτυο (αφού αρχικά στην Περιφερειακή Διεύθυνση -και στη συνέχεια αν οι ανάγκες το απαιτήσουν και στο Γραφείο Εκπαίδευσης- θα συντηρείται κατάλληλος Web server) για να ενημερωθεί το ευρύ κοινό (παραδείγματα τέτοιων πληροφοριών μπορούν να αποτελέσουν οι εκδηλώσεις των σχολείων, διάφορες επιτυχίες των μαθητών και των στελεχών τους καθώς και -υπό προϋποθέσεις- τα αποτελέσματα της εκπαιδευτικής διαδικασίας).

Βασική αρχή που θα διασφαλίσει την ακεραιότητα (integrity) και τη συνέπεια (consistency) των πληροφοριών του συνολικού συστήματος παρά τη λειτουργία των replications είναι ότι μια πλη​ροφορία μπορεί να μεταβληθεί μόνον εκεί που νομικά και ουσιαστικά δημιουργείται (π.χ. οι πλη​ρο​φορίες για στοιχεία μαθητών εισάγονται και μετα​βάλλονται μόνο σε επίπεδο σχολείου ενώ πληροφορίες ενός εγγράφου του ΥΠΕΠΘ μεταβάλλονται μόνο από τη συγκεκριμένη λειτουργική μονάδα που δημιούργησε το εν λόγω έγγραφο), τα αντίγραφα δηλαδή των πληροφοριών που τηρούνται για τη λειτουργική διευκόλυνση του συστήματος δεν επιτρέπεται να μεταβληθούν. Συνεπώς η πρόσβαση των χρηστών των συστημάτων ανώτερων διοικητικών κλιμακίων (Γραφείου Εκπαίδευσης, Περιφερειακής Διεύθυνσης, ΥΠΕΠΘ, ΠΙ, ΚΕΕ κ.λ.π.) στα αντίγραφα των πληροφοριών του σχολείου, καθώς και η πρόσβαση των χρηστών του σχολείου στα έγγραφα και τις πληροφορίες που έλαβαν από κάποιο ανώτερο επίπεδο, θα επιτρέπει μόνο την ανάγνωση (read only) των πληροφοριών.

Παράλληλα με το τμήμα του συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας που βασίζεται σε πληροφορίες αποθηκευμένες σε βάσεις δεδομένων συγκεκριμένης δομής, και για να καλυφθούν οι άμεσες απαιτήσεις για ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail), μεταφορά αρχείων (ftp), δημιουργία ιστοσελίδων (web pages), ανακοινώσεις (news) και γενική πληροφόρηση (που δεν είναι αναγκαίο να καταγράφεται στα συστήματα αρχειοθέτησης εγγράφων κάθε μονάδας), ανοικτές και κλειστές λίστες συζητήσεων (discussion lists) καθώς και άλλες μελλοντικές υπηρεσίες, προτείνουμε την ανάπτυξη και λειτουργία ενός Intranet εκπαιδευτικών μονάδων, το οποίο ενισχύει και υποστηρίζει περαιτέρω τις λειτουργίες διοίκησης και επικοινωνίας σε όλο το εύρος της Α΄ και Β΄ βάθμιας εκπαίδευσης. Το ‘ιδιωτικό’ αυτό δίκτυο θα στηρίζεται σε νεοδημιουργούμενους εξυπηρετητές (web servers) στις Περιφερειακές Διευθύνσεις, καθώς και στους υπάρχοντες εξυπηρετητές του ΥΠΕΠΘ, του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας, οι οποίοι θα αναβαθμισθούν και θα συνδεθούν με τις βάσεις δεδομένων του βασικού συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας (περιβάλλον Oracle) ώστε να μπορούν να προσπελαύνουν επιλεγμένες πληροφορίες. Τις πληροφορίες αυτές, που θα είναι αναγνώσιμες, συνοπτικές και θα ανανεώνονται περιοδικά, το Intranet θα τις διαθέτει στο ευρύ κοινό του διαδικτύου (Internet) στα πλαίσια του απολογισμού
 του εκπαιδευτικού συστήματος.
Ιδιαίτερες προσβάσεις (με περισσότερα προνόμια και μεγαλύτερες δυνατότητες εργασίας από ότι στο ευρύ κοινό) αναμένεται να ζητηθούν όταν ωριμάσουν τεχνολογικά οι συνεργαζόμενοι με το εκπαιδευτικό σύστημα φορείς (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Ιδρύματα κ.ά.) και ζητήσουν πρόσβαση στις αποθηκευμένες τρέχουσες και ιστορικές πληροφορίες. Στην περίπτωση αυτή το δίκτυο μεταλλάσσεται σε Extranet, παρέχοντας: 

(α) επιλεγμένες συνοπτικές πληροφορίες λειτουργίας και στατιστικά στοιχεία (δείκτες ποιότητας, αποτελεσματικότητας κ.ά.) τα οποία έχουν προγραμματιστεί να εξάγονται και να ενημερώνονται αυτόματα από τα υπολογιστικά συστήματα των διαφόρων επιπέδων ιεραρχίας, και 

(β) τη δυνατότητα να διεξαχθούν μελέτες και έρευνες με βάση ηλεκτρονικά πρωτογενή στοιχεία σε βάθος (ακόμη και στη λεπτομέρεια συγκεκριμένων μεμο​νωμένων βαθμολογιών ή απουσιών ομάδων μαθητών με ειδικά χαρακτηριστικά) και πλάτος (που καλύπτει από ένα σχολείο μέχρι ολόκληρη την επικράτεια) ανάλογα με τις ανάγκες και τους στόχους κάθε ερευνητή. 

Για τέτοιες εργασίες αρκεί να συνταχθούν οι κατάλληλες ερωτήσεις προς κάποια βάση δεδομένων (επίπεδο Περιφερειακής Διεύθυνσης μέχρι ΥΠΕΠΘ) οπουδήποτε στην επικράτεια και ο ερευνητής θα λάβει σε ελάχιστο χρονικό διάστημα (σε μερικά λεπτά ή κάποιες ώρες ανάλογα με τη διαθεσιμότητα των συστημάτων) τα αποτελέσματα της διερεύνησής του.

Η εύρυθμη υποστήριξη των εργασιών αυτών καθώς και η διαχείριση και επεξεργασία του τεράστιου όγκου αναλυτικών ιστορικών πληροφοριών (για όλους τους μαθητές, τα μαθήματα, τα στελέχη, τις λειτουργικές μονάδες, τα κτίρια, τον εξοπλισμό, τα υπηρεσιακά έγγραφα κ.ά.), που θα συγκεντρωθούν μετά από κάποια χρόνια λειτουργίας του συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας, θα απαιτήσουν στο επίπεδο του ΥΠΕΠΘ τεχνολογίες data warehouse. Με την αξιοποίηση των τεχνολογιών αυτών θα είναι εφικτή η δημιουργία ενός αντιγράφου των πληροφοριών των συστημάτων καθημερινών συναλλαγών και λειτουργίας του οργανισμού, δομημένου κατάλληλα για εργασίες διερεύνησης και περαιτέρω ανάλυσης των δεδομένων. Το data warehouse θα λειτουργεί παράλληλα με τα συστήματα διοίκησης και επικοινωνίας, που περιγράψαμε παραπάνω, και θα συντηρείται τακτικά με αυτόματες ή ημιαυτόματες διαδικασίες συλλογής στοιχείων και ενημέρωσης. 

Στο data warehouse του ΥΠΕΠΘ προτείνεται να στηριχθεί -με την ανάπτυξη κατάλληλων αυτό​ματα εξαγόμενων αναφορών- υποσύστημα υπηρεσιακής πληροφόρησης (business reporting), το οποίο θα παρουσιάζει συνοπτικά στοιχεία για διάφορες πλευρές της καθημερινής λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήματος. Στο υποσύστημα αυτό είναι δυνατόν να περιλαμβάνεται ο υπολογισμός και η ευανάγνωστη παρουσίαση πλήθους δεικτών (σαφώς περισσότερων και πολυπλοκότερων αυτών που προσφέρει η πρόσβαση απευθείας στα συστήματα καθημερινής λειτουργίας του ΥΠΕΠΘ), που αφορούν διάφορα θέματα, πρόσωπα ή πλευρές της λειτουργίας ή του σχεδιασμού του εκπαιδευτικού συστήματος. Επιπλέον, με τη συγκέντρωση όλων των διαθέ​σιμων στοιχείων και την αποθή​κευσή τους στο data warehouse του ΥΠΕΠΘ, καθίστανται εφικτές -χωρίς να επιβαρύνεται η λειτουργία των συστημάτων διοίκησης και επικοινωνίας- οι συγκρίσεις πληροφοριών από διαφορετικές ομάδες στοιχείων και διαφορετικές χρονικές περιόδους, για καλύτερη υποστήριξη των διαδικασιών λήψης αποφάσεων. 

Βέβαια, δεν είναι δυνατή η ικανοποίηση όλων των αναγκών των εργαζομένων με τη δημιουργία έτοιμων αναφορών. Οι αναφορές αυτές θα καλύπτουν ένα μεγάλο σύνολο γνωστών και τεκμηριωμένων αναγκών, αλλά είναι χρήσιμο να διατεθούν στους εργαζόμε​νους εργαλεία διερεύνησης και επεξεργασίας των αποθηκευμένων δεδομένων, για εξαγωγή συμπερασμάτων στα πλαίσια της εργασίας και του προσωπικού χώρου ευθύνης ενός εκά​στου. Τέτοια εργαλεία είναι τα OLAP συστήματα, που προσφέρουν δυνατότητες πρόσβασης, παρουσίασης και ανάλυσης πληροφοριών από πολλές διαφορετικές διαστάσεις
, ανάλογα με την εργασία και την οπτική γωνία κάθε υπαλλήλου. Από τη μελέτη των συστημάτων αυτών φαίνεται να αρκούν τα τεχνικά χαρακτηριστικά των ROLAP συστημάτων, τα οποία βασίζο​νται σε σχεσιακές βάσεις δεδομένων (όπως τα συστήματα καθημερινής λειτουργίας και το προτεινόμενο σύστημα data warehouse της εταιρίας Oracle) και προτείνεται να χρησιμοποιη​θούν διατηρώντας την ομοιογένεια του συνολικού συστήματος και εξαλείφοντας το ρίσκο ως προς την επίδραση τυχόν τεχνικών στοιχείων, τα οποία είναι δυνατόν να μειώσουν τις δυνατότητες και την αξιοπιστία του ολοκληρωμένου συστήματος.

Τέλος, για την περαιτέρω διερεύνηση των διαθέσιμων δεδομένων και την ανακάλυψη νέων πολύτιμων πληροφοριών, που είναι κρυμμένες στο μεγάλο όγκο στοιχείων, κρίνεται σκόπιμη η αξιοποίηση εργαλείων για data mining. Με τα εργαλεία αυτά, τα οποία θα λειτουργούν τόσο σε τρέχοντα στοιχεία που ενημερώνονται συνεχώς, όσο και στα διαθέσιμα αναλυτικά ιστορικά στοιχεία, μπορούν εύκολα και συντομότατα να ερευνηθούν τα αποθηκευμένα δεδομένα για ανεύρεση σχέσεων, κανονικοτήτων, ομαδοποιήσεων, προτύπων στοιχείων, κανόνων, και δημιουργία μοντέλων περιγραφής και πρόβλεψης, καθώς και για την επιβεβαίωση ή απόρριψη πλήθους υποθέσεων εργασίας, που μπορούν να ελεγχθούν  με βάση τα πραγματικά στοιχεία όλου του πληθυσμού για ένα βάθος χρόνου.

Έτσι, με την προτεινόμενη δομή του ολοκληρωμένου συστήμα​τος διοίκησης και επικοινωνίας, που τεκμηριώσαμε παραπάνω συνοπτικά, πέραν της σωστής, εύρυθμης και αξιόπιστης λειτουργίας των διαφόρων μονάδων σε όλα τα επίπεδα ιεραρχίας του εκπαιδευτι​κού συστήματος, υποστηρίζεται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η συλλογή πληροφοριών για τις ανάγκες του εκπαιδευτικού σχεδιασμού και η εκπαιδευτική έρευνα, που σήμερα βασί​ζονται είτε σε παλαιά και συνήθως ελλιπή στοιχεία του πληθυσμού, είτε σε περιορισμένα στοιχεία για ένα συγκεκριμένο δείγμα, τα οποία στη συνέχεια γενικεύονται. Ερωτήσεις όπως:

(α) ποια θα ήταν η επίδραση ενός σχεδιαζόμενου μέτρου μιας εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης στον αριθμό των μαθητών ενός τύπου σχολείου, 

(β) ποιοι παράγοντες του εκπαιδευτικού συστήματος επιδρούν στις εκπαι​δευτικές επιλογές των μαθητών, 

(γ) τι θα γινόταν εάν αυξανόταν ή μειωνόταν ο αριθμός των εκπαιδευτικών μιας ειδικότητας σε μια γεωγραφική περιοχή, ενώ ταυτόχρονα μεταβαλλόταν κατάλληλα η υλικοτεχνική υποδομή, 

και διερευνήσεις για: 

(α) αναγνώριση επαναλαμβανόμενων προτύπων συμβάντων στην καθημε​ρινή λειτουργία σχολικών μονάδων με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, 

(β) εύρεση σχέσεων εκπαιδευτικών επιτευγμάτων και δημογραφικών ή άλλων χαρακτηριστικών των μαθητών, 

(γ) αναγνώριση διαφορετικής αξιοποίησης των διαθέσιμων μέσων για εντοπι​σμό πιθανών προβληματικών λειτουργιών, 

(δ) αναγνώριση χαρακτηριστικών της συμπεριφοράς του ανθρώπινου παράγο​ντα (μαθητών, εκπαιδευτικών, διευθυντών, γονέων κ.ά. καθώς και ανάλογων ομαδοποιήσεων αυτών) στην εκπαιδευτική διαδικασία, 

(ε) πρόβλεψη μελλοντικών εκπαιδευτικών αναγκών ατόμων με συγκεκρι​μένα χαρακτηριστικά ή ευρύτερων ομάδων του πληθυσμού,

θα είναι δυνατόν να απαντώνται με βάση τα αποθηκευμένα στοιχεία για το σύνολο του πληθυσμού. Επίσης, ο συνδυασμός των υπηρεσιακών δεδομένων μαζί με άλλα στοιχεία του ευρύτερου κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος (δημογραφικά, κοινωνικά, κ.ά.) στο data warehouse του ΥΠΕΠΘ, μπορούν να δώσουν τη δυνατότητα δημιουργίας αξιόπιστων μοντέλων πρόβλεψης π.χ. αριθμών μαθητών ανά τάξη, ειδικότητα, κατεύθυνση, γεωγραφική περιοχή, και άλλων παραγόντων (κτιριακής και εν γένει υλικοτεχνικής υποδομής, χρηματοροών, εκπαιδευτικών και λοιπού προσωπικού κ.ά.), που θα υποστηρίξουν περαιτέρω τον ορθολογικό σχεδιασμό του εκπαιδευτικού συστήματος.

Μετά δε την εφαρμογή του στο ΥΠΕΠΘ
 -για την κάλυψη των άμεσων και επιτακτικών αναγκών-, την αναγνώριση των πλεονεκτημάτων και την εκμάθηση των ανάλογων εργαλείων, αναμένεται να επεκταθεί σταδιακά στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, στο Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και -εφόσον οι πραγματικές ανάγκες το απαιτήσουν
- στο επίπεδο των Περιφερειακών Διευθύνσεων, δημιουργώντας ένα ολοκληρωμένο και ισχυρό εργαλείο που αξιοποιείται από όλα τα στελέχη της εκπαιδευτικής κοινότητας και υπηρετεί τη βελτίωση της ποιότητας, της αποτελεσματικότητας και της λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήματος.
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Περίληψη


Η τεχνική αυτή αναφορά στοχεύει να ολοκληρώσει τις φάσεις σχεδιασμού και ανάπτυξης του Συστήματος Διοικητικής Υποστήριξης Σχολικών Μονάδων (ΣΔΥΣΜ) περιγράφοντας συνοπτικά το που βρισκόμαστε σήμερα καθώς και τι -κατά την άποψη του συντάκτη- πρέπει να ληφθεί υπόψη στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση των επόμενων φάσεων της πιλοτικής και της ευρείας εφαρμογής του συστήματος. Έτσι, μετά από μια συνοπτική τεχνική και λειτουργική περιγραφή του ΣΔΥΣΜ περιγράφεται η υπάρχουσα κατάσταση, όπως αυτή διαμορφώνεται με την ολοκλήρωση των φάσεων που εμπίπτουν και υλοποιήθηκαν στα πλαίσια του πιλοτικού έργου ΟΔΥΣΣΕΑΣ. Στη συνέχεια, παραθέτονται μερικά θέματα που θεωρούνται κρίσιμα για την επιτυχία του εγχειρήματος της εφαρμογής και αξιοποίησης του ΣΔΥΣΜ, λαμβάνοντας υπόψη το περιβάλλον της καθημερινής σχολικής ζωής καθώς και άλλες ανάλογες περιπτώσεις διεθνώς. Τέλος, περιγράφεται συνοπτικά ένα προτεινόμενο σχήμα αξιοποίησης μέσω ενός ολοκληρωμένου συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας της Α΄ και Β΄ βάθμιας εκπαίδευσης, που μπορεί να στηριχθεί στις τεχνολογικές επιλογές του ΣΔΥΣΜ, αποτελεί φυσική συνέχεια του υπάρχοντος συστήματος και είναι δυνατόν να επιτύχει μεγαλύτερο βαθμό αξιοποίησης των αποθηκευμένων πληροφοριών. Η αναφορά κρίνεται σκόπιμο να μελετηθεί από τα στελέχη του ΥΠΕΠΘ και άλλων φορέων, που θα εμπλακούν στο εγχείρημα του διοικητικού εκσυγχρονισμού των σχολικών μονάδων και πιθανά ανωτέρων διοικητικών κλιμακίων, πριν τον καθορισμό στόχων και τον λεπτομερή προγραμματισμό των επόμενων ενεργειών.
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� Ένα τέτοιο περιβάλλον εργασίας για το σχολείο θα μπορούσε να ήταν αυτό της ACCESS, το οποίο με τη σημερινή μορφή του (σημαντικά διαφοροποιημένη από αυτή που αξιολογήθηκε το 1997 κατά τη φάση της διερεύνησης και επιλογής της τεχνικής λύσης για την ανάπτυξη του ΣΔΥΣΜ) παρέχει δυνατότητες επικοινωνίας και συνεργασίας με ισχυρότερα περιβάλλοντα (Oracle Server ή SQL Server) ανώτερων διοικητικών επιπέδων και διατηρεί τα περισσότερα από τα πλεονεκτήματα του υπάρχοντος ΣΔΥΣΜ.


� Για την πληρότητα του ΣΔΥΣΜ έχουν συμπεριληφθεί στην υπάρχουσα βάση δεδομένων πληροφορίες για υπηρεσιακά έγγραφα, μισθολογικά στοιχεία, αναλυτικό πρόγραμμα κ.ά., τα οποία απαιτούν υποσυστήματα που ξεφεύγουν από τα όρια του παρόντος ΣΔΥΣΜ (σύστημα διαχείρισης εγγράφων, πρωτοκόλλου και υπηρεσιακής αλληλογραφίας, σύστημα μισθοδοσίας κ.ά.) και χρίζουν περαιτέρω διερεύνησης σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς (ΥΠΕΠΘ, ΠΙ κ.ά.) πριν την εφαρμογή τους στις σχολικές μονάδες. Τα περισσότερα από τα στοιχεία αυτά έχουν αφαιρεθεί από το υπάρχον σύστημα επικοινωνίας με τον χρήστη, αποτελούν όμως -μαζί με ήδη διαμορφωμένες νέες ανάγκες- τεκμηριωμένες προτάσεις υλοποίησης για τις επόμενες εκδόσεις του ΣΔΥΣΜ.


� Στο Hong Kong μια ανάλογη προσπάθεια ανάπτυξης και ευρείας εφαρμογής πληροφοριακού συστήματος για τη διοίκηση σχολικών μονάδων, που κόστισε περί τα 70 εκατομμύρια δολάρια και είχε διάρκεια από το 1993 μέχρι το 1999, μετά από διεξοδική αξιολόγηση αποδείχθηκε ότι απείχε πολύ από το να θεωρηθεί ότι πέτυχε τους στόχους της. Συμπεράσματα από την αξιολόγηση του συστήματος αυτού αποτελούν πολύτιμα στοιχεία για το σχεδιασμό και την υλοποίηση ανάλογων εγχειρημάτων και μπορούν να βρεθούν στα: 


Visscher A., Fung A., Wild P., “The evaluation of the large scale implementation of a computer-assisted management information system in Hong Kong schools”, Studies in educational evaluation, vol.25, pp.11-31, Pergamon, 1999.


Kwok L., Lau C., Fung S., “Evaluating SAMS in Hong Kong schools”, Computers & Education, vol.32, pp.299-267, Pergamon, 1999.


� Επιλογές από το: Βουκελάτος Μ., “Τάσεις στον σχεδιασμό και ανάπτυξη συστημάτων βάσεων δεδομένων 4ης γενιάς - Εργαλεία και τεχνικές για μελλοντική αξιοποίηση από το Σύστημα Διοικητικής Υποστήριξης Σχολικών Μονάδων”, Έκθεση πρακτικής άσκησης, Πανεπιστήμιο Πατρών, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πάτρα 2000.


� Ο σταθμός εργασίας θα διαθέτει το ΣΔΥΣΜ σε έκδοση κατάλληλη για το περιβάλλον της Personal Oracle.


� Η πρόταση αυτή στηρίζεται στην ιδεολογία ότι το εκπαιδευτικό σύστημα είναι υπόλογο (accountable) στην κοινωνία η οποία επενδύει πόρους και αναμένει ανάλογες αποδόσεις. 


� Τη γεωγραφική διάσταση (από το τοπικό επίπεδο του ενός σχολείου ή λίγων σχολείων μιας τοπικής αυτοδιοίκησης μπορούμε να κινηθούμε προς τα επάνω στα σχολεία μιας πόλης, ενός νομού, μιας ευρύτερης περιοχής, ακόμη κι όλης της επικράτειας), τη χρονική διάσταση (από μια σχολική χρονιά, μπορούμε να κινηθούμε προς τα κάτω στα τρίμηνα, στους μήνες, τις εβδομάδες, τις ημέρες, ακόμη και τις διδακτικές ώρες μιας συγκεκριμένης ημέρας), τη διάσταση του τύπου σχολείου (Γυμνάσια, Ενιαία Λύκεια, ΤΕΕ, Ειδικά σχολεία κ.ά.), τις διαστάσεις άλλων χαρακτηριστικών του σχολείου (ωραρίου, φορέα που υπάγεται, μορίων κ.ά.), τη διάσταση του κοινωνικοοικονομικού επιπέδου των κηδεμόνων των μαθητών, τη διάσταση της κατάστασης του κτιρίου που στεγάζεται, τη διάσταση των κονδυλίων που έλαβε ανά τύπο επιλέξιμης δαπάνης, τη διάσταση των συμβάντων του ημερολογίου σχολικής ζωής και πλείστες άλλες (πλέον των χιλίων) διαστάσεις, που δημιουργούνται αυτόματα από τα δεδομένα των συστημάτων καθημερινής λειτουργίας του οργανισμού.  


� Για τη λειτουργία, τη συντήρηση και την αξιοποίηση του συστήματος στο ΥΠΕΠΘ προτείνεται να στελεχωθεί με κατάλληλο προσωπικό -κυρίως με στελέχη ικανά για ανάλυση πληροφοριών- και να ενεργοποιηθεί η Διεύθυνση Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού, που καταγράφεται στο οργανόγραμμα του ΥΠΕΠΘ. Η Διεύθυνση αυτή μπορεί να αναλάβει τη διαχείριση του data warehouse και αρχικά να διεκπεραιώνει αναλύσεις και επεξεργασίες στοιχείων, που θα ζητούνται από τα διάφορα τμήματα του ΥΠΕΠΘ και φορείς ή λειτουργικές μονάδες εκτός αυτού.


Μετά την αρχική διαπίστευση των νέων συστημάτων και μόλις οι εργαζόμενοι του οργανισμού έχουν πεισθεί για τη χρησιμότητα και την αξιοπιστία τους, συνιστάται η αύξηση του αριθμού των αναλυτών και η διασπορά τους σε όλα τα τμήματα του ΥΠΕΠΘ. Αυτό προτείνεται να γίνει με επιλογή ενός τουλάχιστον στελέχους από το κάθε τμήμα ή αυτόνομη ομάδα του οργανισμού, ο οποίος θα γνωρίζει όλες τις πληροφορίες του εν λόγω τμήματος, θα ειδικευτεί στα εργαλεία και τις διαδικασίες επεξεργασίας των δεδομένων και θα αποτελέσει τον ‘ερευνητή’ του τμήματος αυτού. Το στέλεχος αυτό, ο data manager, θα μπορεί να βελτιώνει το τμήμα του data warehouse που αφορά την ομάδα του, θα ικανοποιεί όλες τις ανάγκες διερεύνησης πληροφοριών του τμήματός του και θα συμμετέχει ως εκπρόσωπος της ομάδας στην εσωτερική ομάδα εργασίας που αποφασίζει για τη διαχείριση (προσβάσεις, δικαιώματα κ.ά.) του συνολικού συστήματος.


Με την πρόταση αυτή, για την κανονική λειτουργία του συστήματος, είναι σαφές ότι αλλάζουν οι αρμοδιότητες των Τμημάτων και των Διευθύνσεων: από την απλή υπηρέτηση της τυπικής καθημερινής διοικητικής λειτουργίας προχωρούμε στην συγκέντρωση και συνεχή αξιοποίηση πολυδιάστατων πληροφοριών. Οι πληροφορίες αυτές αποτελούν το κλειδί για την καλύτερη λειτουργία και τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας της διοίκησης στα διάφορα επίπεδα ιεραρχίας της εκπαίδευσης, όπως και για τον έλεγχο της συνολικής ποιότητας (total quality) των αποτελεσμάτων του εκπαιδευτικού συστήματος.  


� Αρχικά προτείνεται να αναπτυχθεί data warehouse και να αξιοποιηθούν εργαλεία OLAP και data mining μόνο στο ΥΠΕΠΘ, λόγω του υψηλού κόστους ανάπτυξης και συντήρησης της υποδομής. Άλλοι φορείς όπως το ΠΙ, το ΚΕΕ, και άλλες λειτουργικές μονάδες (Περιφερειακές Διευθύνσεις, Γραφεία Εκπαίδευσης και -αν είναι τεχνικά εφικτό- Σχολικές Μονάδες) θα λάβουν τα κατάλληλα εργαλεία και θα αποκτήσουν δικτυακή πρόσβαση για παρουσίαση και επεξεργασία των κεντρικών πληροφοριών με βάση τις δικές τους ανάγκες. 
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