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1 Η Επίδραση των Σεναρίων και των Δραστηριοτήτων των Μαθηματικών, της Φυσικής, της Ιστορίας και της Γλώσσας στο Πρόγραμμα Σπουδών.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, εκδηλώνοντας την ευαισθησία και το ενδιαφέρον του για τη βελτίωση της παιδείας στο δημόσιο σχολείο, αναζητεί νέες διδακτικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις και παιδαγωγικές πρακτικές. Συγκεκριμένα, στα πλαίσια του έργου “Οδυσσέας”  συμμετέχει με ειδική ομάδα στη δημιουργία και εφαρμογή σεναρίων και δραστηριοτήτων για διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα (Μαθηματικά, Φυσική, Ιστορία, Γλώσσα), πειραματιζόμενο με τις δυνατότητες που παρέχουν οι Νέες Τεχνολογίες. Η εφαρμογή των σεναρίων και των δραστηριοτήτων αυτών στα σχολεία που έχουν επιλεγεί, αναμένεται να ασκήσει επίδραση στο αντίστοιχο Πρόγραμμα Σπουδών των μαθημάτων  αυτών και στη διδακτική τους μέθοδο. 

Στη συνέχεια, περιγράφονται αναλυτικά για καθένα από τα διδακτικά αντικείμενα (Μαθηματικά, Φυσική, Ιστορία, Γλώσσα) οι αλλαγές που θα προκύψουν στα Προγράμματα Σπουδών και στη διδακτική τους μέθοδο.
1.1 Μαθηματικά   

1.1.1 Ένταξη του Σεναρίου Στατιστικής στο Πρόγραμμα Σπουδών και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα της Β’ Γυμνασίου


Το σενάριο για τη διδασκαλία της Στατιστικής της Β’ Γυμνασίου σχεδιάστηκε έτσι, ώστε να μην αλλοιώσει τους στόχους και το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών που ισχύει. Οι επιπτώσεις, όμως, που επιφέρει είναι οι εξής:


Η διαπραγμάτευση από τους ίδιους τους μαθητές και μαθήτριες πραγματικών προβλημάτων που τους αφορούν και η συνεργατική μάθηση υπηρετούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους στόχους του μαθήματος των Μαθηματικών.


Για το μάθημα της Στατιστικής εκείνο που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι οι ίδιοι οι μαθητές να διεξαγάγουν μια στατιστική έρευνα και να επεξεργαστούν τα αποτελέσματα  της έρευνας αυτής.


Με την πρόταση, για τη διδασκαλία της Στατιστικής της Β'  Γυμνασίου, όπως περιγράφεται στο "ενδεικτικό σενάριο για το μάθημα της Στατιστικής της Β'  Γυμνασίου" και υλοποιείται από το πρόγραμμα "Οδυσσέας" ( υπάρχει ολόκληρο στη διεύθυνση odysseia-cti.gr/odysseas), οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να διεξάγουν μια πλήρη στατιστική έρευνα. 

Συγκεκριμένα, θα κατασκευάσουν ένα ερωτηματολόγιο με δικά τους ερωτήματα, θα το απαντήσουν οι ίδιοι δοκιμαστικά, θα το διορθώσουν και θα το θέσουν για απάντηση σε μεγάλο δείγμα συμμαθητών τους που ζουν μακριά τους, διαμέσου του διαδικτύου. Στη συνέχεια θα συλλέξουν τις απαντήσεις και θα τις επεξεργαστούν με τη βοήθεια λογισμικού. Όλα αυτά θα γίνουν στο εργαστήριο. 

Παράλληλα, στην τάξη τους, θα ανακοινώνουν τα αποτελέσματα, θα συζητούν την πρόοδο της έρευνας και θα επεξεργάζονται τις έννοιες της Στατιστικής, οι οποίες θα αναδύονται ως ανάγκη από την επεξεργασία των δεδομένων της έρευνας


Με τη χρήση του υπολογιστή και κυρίως του διαδικτύου, ο καθηγητής θα έχει στη διάθεσή του πλήρες βοηθητικό υλικό και τα μέσα που χρειάζεται για να υλοποιήσει το ισχύον Πρόγραμμα Σπουδών και να επιτύχει τους στόχους του. Ταυτόχρονα οι μαθητές του θα κατακτήσουν έννοιες των Μαθηματικών μέσα από πραγματικές, βιωματικές καθημερινές καταστάσεις. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα να βελτιωθεί  η στάση τους απέναντι στο μάθημά του. Η εργασία τους στο εργαστήριο και η συνεργασία που θα έχουν μεταξύ τους θα τους βοηθήσει να αλλάξουν την αντίληψή τους  για τα Μαθηματικά. Η έρευνα που θα διεξάγουν θα τους δημιουργήσει τα απαραίτητα κίνητρα για να συνεχίσουν να είναι ερευνητές, να απολαμβάνουν και να χρησιμοποιούν τα Μαθηματικά στη ζωή τους.


Προφανώς τα ερωτήματα που μπαίνουν είναι πολλά. Μια ευρύτερη συζήτηση γι’ αυτά και όσα άλλα προκύψουν στο μέλλον, δεν είναι μόνο απαραίτητη αλλά και αναγκαία. 

Για παράδειγμα:

· Η χρήση ενός εργαστηρίου για τα Μαθηματικά, όπως αυτό περιγράφεται στο σενάριο, θα δημιουργήσει μια νέα κατάσταση για τους μαθητές και για τον καθηγητή. Θα προκύψουν προβλήματα; Και ποια θα είναι αυτά; Μπορούν να προσδιοριστούν εγκαίρως;

· Η χρήση υπολογιστή στην τάξη απαιτεί συνεργασία μεταξύ των μαθητών. Μπορεί να γίνει αυτό; Ποια προβλήματα θα προκύψουν; Μπορεί ο καθηγητής να τα αντιμετωπίσει; 

· Η δυνατότητα χρήσης του διαδικτύου, ανοίγει ένα μεγάλο παράθυρο στην επικοινωνία και στην πληροφόρηση. Μπορεί να αξιοποιηθεί αυτή η δυνατότητα στο πλαίσιο του σημερινού σχολείου ή χρειάζονται παρεμβάσεις από την πολιτεία; Και ποιες είναι αυτές;  

· Η παρέμβαση του προγράμματος ‘Οδυσσέας’ στα σημερινά σχολεία εκτός των άλλων θέλει να ενισχύσει την επικοινωνία μεταξύ των σχολείων. Ποιος είναι ο ρόλος του στην κοινωνική και πολιτιστική διαδικασία;

1.1.2 Ένταξη Δραστηριοτήτων με τα περιβάλλοντα Gabri Geometric, Geometers Sketchpad και Graphmat στο Πρόγραμμα Σπουδών και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Γυμνασίου

Με τα λογισμικά Gabri Geometric, Geometers Sketchpad και Graphmat μπορούν να διδαχθούν οι ακόλουθες δραστηριότητες:

Gabri Geometric:  

· Oλόκληρο το κεφάλαιο 7 από το βιβλίο της Γ’ Γυμνασίου: Συμμετρία ως προς σημείο και ως προς άξονα

Geometers Sketchpad και Graphmat
· Παράγραφος 5.12, Α’ Γυμνασίου: Ιδιότητες μεσοκαθέτου ευθύγραμμου τμήματος (1 ώρα στο εργαστήριο)

· Παράγραφος 3.1, Β’ Γυμνασίου:  Πυθαγόρειο θεώρημα (2 ώρες στην τάξη και 1 ώρα στο εργαστήριο)
· Παράγραφοι 4.2, 4.3, 4.4., Β Γυμνασίου: Τριγωνομετρικοί αριθμοί 
· Παράγραφοι 5.2, 5.3, 5.5 , Β’ Γυμνασίου: Κατασκευή γραφικής παράστασης διαφόρων συναρτήσεων, προσδιορισμός συγκεκριμένων σημείων, μεταφορά καμπυλών (εκμάθηση 1 ώρα στο εργαστήριο)
· Παράγραφοι 4.1, 4.2, 4.3, 4.4, 4.5, Γ’ Γυμνασίου: Κατασκευή γραφικής παράστασης διαφόρων συναρτήσεων, προσδιορισμός συγκεκριμένων σημείων, μεταφορά καμπυλών ( 1-2 ώρες στο εργαστήριο)
· Παράγραφοι 7.1, 7.2, Γ’ Γυμνασίου: Τριγωνομετρικοί αριθμοί (3 ώρες στο εργαστήριο)
· Παράγραφος 8.1, Γ’ Γυμνασίου: Γραφική λύση εξισώσεων (1 ώρα στο εργαστήριο).
Φυσική 

1.1.3 Ένταξη του Σεναρίου Φυσικής στο Πρόγραμμα Σπουδών  και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα της Γ’ Γυμνασίου

Το σενάριο της Φυσικής “Δικτυακός Μικρόκοσμος” εντάσσεται στο πρόγραμμα Φυσικής συμπληρωματικά με τα πειράματα ή τις προτεινόμενες εφαρμογές, σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών. Σε καμία περίπτωση δεν υποκαθιστά τη ‘διδασκαλία με πειράματα στο εργαστήριο’, αλλά την επεκτείνει και τη διευρύνει, πηγαίνοντας πέρα από τη διεξαγωγή των πειραμάτων. Έτσι, για παράδειγμα, οι προτεινόμενες εξομοιώσεις δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν στο εργαστήριο, σε ένα κόσμο τριβών και αντιστάσεων. Η εξομοίωση συνιστά έναν πραγματικά ιδανικό κόσμο, όπου επαληθεύονται ακριβώς οι νόμοι της Φυσικής. Από την άλλη, ο μικρόκοσμός μας μπορεί να κάνει και να αναπαραστήσει πράγματα που είναι αδύνατον να γίνουν στο εργαστήριο. 

Φάση 1: Προετοιμασία και εμψύχωση των μαθητών

Με την έναρξη της σχολικής χρονιάς (πρώτη εφαρμογή του προγράμματος) οι διδάσκοντες το μάθημα Φυσική Γ’ Γυμνασίου ενημερώνουν τους μαθητές τους για το project “Ενέργεια”, συνολικής διάρκειας τριών μηνών. Ένα χρονοδιάγραμμα θεωρείται απαραίτητο από τη στιγμή που πρέπει να υπάρχει συντονισμός μεταξύ των σχολείων.

Αυτό γίνεται αρχικά στα 20 σχολεία που συμμετέχουν στο πρόγραμμα και έχει προηγηθεί η επιμόρφωση των καθηγητών.

Οι μαθητές παίρνουν οδηγίες για τη διεξαγωγή της έρευνας με εργαλείο το ερωτηματολόγιο και χωρίζονται σε ομάδες (ανά τρεις - τέσσερις δίνεται και μία ερώτηση). Οι διδάσκοντες εμψυχώνουν τους μαθητές και τους παροτρύνουν να πραγματοποιήσουν την έρευνα. Οι μαθητές γνωρίζουν ότι τα αποτελέσματα της έρευνας ενός σχολείου θα γίνουν γνωστά στους μαθητές των άλλων σχολείων μέσα από το δίκτυο. Γνωρίζουν ακόμα ότι πρόκειται να αναπαραστήσουν τα αποτελέσματά τους με τη μορφή ραβδογράμματος με τη βοήθεια ειδικού λογισμικού. Το ίδιο θα κάνουν και οι συμμαθητές τους των άλλων σχολείων. Τελικά, μετά την ανταλλαγή αποτελεσμάτων/ ραβδογραμμάτων, θα οδηγηθούν σε χρήσιμα συμπεράσματα σχετικά με τη χρήσης της ενέργειας σε τρεις διαφορετικές περιοχές της χώρας. 

Επιπλέον, οι μαθητές ενημερώνονται για δύο μικρά προγράμματα (Μικρόκοσμοι Εξερεύνησης) με τα οποία θα μπορούν να λύνουν προβλήματα σχετικά με την ενέργεια και να φτιάχνουν δικά τους προβλήματα. Ο διδάσκων προετοιμάζει σιγά σιγά τους μαθητές του κατά τη διάρκεια της καθημερινής διδασκαλίας (οι μαθητές φτιάχνουν απλά προβλήματα για τους συμμαθητές τους) και συζητάει μαζί τους για την ανταλλαγή προβλημάτων μεταξύ των σχολείων. Τους ενημερώνει επίσης για τη δυνατότητα χρήσης μίας ΒΑΣΗΣ ΓΝΩΣΕΩΝ του project “Ενέργεια”, η οποία είναι κοινή για τους μαθητές που χρησιμοποιούν το δίκτυο.

Φάση 2 : Η διδασκαλία με τη χρήση του δικτύου

Σε μία πρώτη προσέγγιση, εκτιμούμε ότι απαιτούνται 6 διδακτικές ώρες διδασκαλίας στην αίθουσα δικτύου. Οι 6 διδακτικές ώρες δεν είναι σε βάρος του Προγράμματος Σπουδών, όπως μπορεί να φανεί με πρώτη ματιά:  Αξιοποιούνται για επανάληψη, για πειραματισμό με ομάδες, για επικοινωνία με άλλους μαθητές, για παραγωγή προβλημάτων.

· Πρώτη διδακτική ώρα: Χρήση του δικτυακού λογισμικού Επικοινωνίας - Εισαγωγή Δεδομένων

Οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες. Έχουν πραγματοποιήσει την έρευνα και έχουν φτιάξει έναν πίνακα τιμών κατάλληλο για το ερώτημά τους. Μπροστά στη οθόνη εισάγουν τα δεδομένα σε ένα πρότυπο (φόρμα) που προσφέρει το λογισμικό. Μετά την εισαγωγή, παίρνουν τα αποτελέσματα σε μορφή ενός ραβδογράμματος.

Θεωρούμε χρήσιμο, η εισαγωγή των δεδομένων και η αναπαράσταση τους με ραβδογράμματα να παρουσιάζονται (αν είναι δυνατόν) σε διαφορετικές σελίδες οθόνης του Web. Έτσι, οι μαθητές θα εργάζονται ταυτόχρονα και θα ολοκληρώνουν το πρώτο τους καθήκον.

Μετά το τέλος των εργασιών, ο διδάσκων που επιβλέπει τη διαδικασία εισαγωγής των δεδομένων, ζητάει από το πρόγραμμα να παρουσιάσει σε μία οθόνη αποτελέσματα του σχολείου με τη μορφή ενός κοινού ραβδογράμματος. Όλοι οι μαθητές έχουν πρόσβαση στο τελικό αποτέλεσμα και με μία εκτύπωση στον εκτυπωτή, όλοι τους διαθέτουν σε χαρτί την εργασία των ομάδων του σχολείου τους. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται σε όλα τα σχολεία. Το πρόγραμμα αναλαμβάνει την παρουσίαση των αποτελεσμάτων, σε ξεχωριστή σελίδα οθόνης για κάθε ερώτημα. 

· Δεύτερη διδακτική ώρα: Χρήση του δικτυακού λογισμικού Επικοινωνίας - Χρήση της βάσης Γνώσεων - Επεξεργασία των αποτελεσμάτων

Οι μαθητές, με βάση τα ραβδογράμματα, προχωρούν σε προβλέψεις των αντίστοιχων ραβδογραμμάτων που θα πάρουν για το ίδιο ερώτημα από τα άλλα σχολεία. Τώρα οι μαθητές διαθέτουν ένα συνολικό διάγραμμα για καθεμιά από τις ερωτήσεις. Αρχικά σε ομάδες και με τη βοήθεια της βάσης γνώσεων επεξεργάζονται τα αποτελέσματα. Ο διδάσκων συντονίζει την εργασία των μαθητών.

· Τρίτη διδακτική ώρα: Χρήση του δικτυακού λογισμικού Επικοινωνίας - Χρήση της βάσης γνώσεων - Συμπεράσματα

Ο διδάσκων αναλαμβάνει να συνθέσει και να ολοκληρώσει την έρευνα. Οι μαθητές αναλαμβάνουν να γράψουν μία εργασία παίρνοντας υπόψη τις προβλέψεις τους και τα τελικά αποτελέσματα.

· Τέταρτη διδακτική ώρα: Χρήση του μικρόκοσμου πειραματισμού - Χρήση της βάσης γνώσεων - Το Πείραμα με το ελατήριο

Οι μαθητές, πάντα σε ομάδες, έχουν ως καθήκον να απαντήσουν σε μία σειρά ερωτημάτων ακολουθώντας την προτεινόμενη πορεία μιας δραστηριότητας ( το πείραμα με το ελατήριο) με τη βοήθεια του μικρόκοσμου πειραματισμού. Γνωρίζουν ότι θα τους ζητηθεί σε άλλη διδακτική ώρα στο εργαστήριο δικτύου, να φτιάξουν το δικό τους πρόβλημα σχετικό με το πείραμα. Θα χρειαστούν τη βοήθεια της βάσης γνώσεων και του διδάσκοντα. Στο τέλος, ο διδάσκων μαζεύει όλες τις εργασίες.

· Πέμπτη διδακτική ώρα: Χρήση του μικρόκοσμου πειραματισμού - Χρήση της βάσης γνώσεων - Η υποβάθμιση της ενέργειας

Οι μαθητές, πάντα σε ομάδες, έχουν ως καθήκον να απαντήσουν σε μία σειρά ερωτημάτων ακολουθώντας την προτεινόμενη πορεία μίας δραστηριότητας ( Η υποβάθμιση της ενέργειας) με τη βοήθεια του μικρόκοσμου πειραματισμού. Γνωρίζουν ότι θα τους ζητηθεί σε άλλη διδακτική ώρα στο εργαστήριο δικτύου, να φτιάξουν το δικό τους πρόβλημα σχετικό με το πείραμα. Θα χρειαστούν τη βοήθεια της βάσης γνώσεων και του διδάσκοντα

· Έκτη διδακτική ώρα: Χρήση του μικρόκοσμου πειραματισμού - Χρήση της βάσης γνώσεων - Χρήση του δικτυακού λογισμικού επικοινωνίας - Παραγωγή προβλημάτων
Τέλος, κάθε ομάδα μαθητών φτιάχνει το δικό της  πρόβλημα, ένα για κάθε μικρόκοσμο (ελατήριο-υποβάθμιση). Τα δύο πιο πρωτότυπα αποστέλλονται στα άλλα σχολεία. Φτιάχνεται έτσι μία βάση με προβλήματα (τράπεζα προβλημάτων)  
1.1.4 Ένταξη του Προγράμματος ΑRIANE: Φυσική Κινηματική στο Πρόγραμμα Σπουδών και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα της Γ’ Γυμνασίου

Στα πλαίσια της Β΄Φάσης της επιμόρφωσης έχει τεθεί υπόψη των επιμορφωτών και των καθηγητών το πρόγραμμα ΑRIANE  που αφορά εκπαιδευτικό λογισμικό που υλοποίησε ο κ. Ν. Δαπόντες, με τίτλο ‘Φυσική Κινηματική’.

Από το πρόγραμμα αυτό, θα μπορούσαμε να προτείνουμε κάποιες δραστηριότητες που θα βοηθούσαν στην εφαρμογή του έργου ΟΔΥΣΣΕΑΣ, σε αυτή τη φάση.

Η Κινηματική εμπεριέχεται στο αναλυτικό Πρόγραμμα Φυσικής της Γ΄ Γυμνασίου. Στη διδασκαλία των κινήσεων συναντάμε δύο κατηγορίες κινήσεων με κριτήριο τη συνισταμένη δύναμη.

1. Ευθύγραμμη ομαλή κίνηση, F=0

2. Ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση, F=σταθερό.
Θεωρούμε ότι, αφού διδαχθεί το κεφάλαιο αυτό, οι μαθητές στο εργαστήριο του ΟΔΥΣΣΕΑ και με τη βοήθεια των αναπαραστάσεων των κινήσεων του προγράμματος ARIANE,  θα μπορούσαν να ολοκληρώσουν τη μελέτη των κινήσεων στο επίπεδο της Γ’ Γυμνασίου. Στις δραστηριότητες αυτές οι μαθητές ασκούνται πρώτα στο γνωστό περιβάλλον (χαρτί – μολύβι) και μετά, στο πληροφορικό περιβάλλον, επιβεβαιώνουν ή επανεξετάζουν τις απόψεις τους.

Προτείνουμε τις εξής τρεις δραστηριότητες,  με τις οποίες θα μπορούσαν να απασχοληθούν οι μαθητές, μετά τη διδασκαλία της ελεύθερης πτώσεις:

· Δραστηριότητα Β.5 (http//www.pi-schools.gr, επιμορφωτικό κέντρο, ΑRΙΑΝΕ, σελ. 13)

· Δραστηριότητα Β.7 (http//www.pi-schools.gr, επιμορφωτικό κέντρο, ΑRΙΑΝΕ, σελ. 15)

· Δραστηριότητα Β.5 (http//www.pi-schools.gr, επιμορφωτικό κέντρο, ΑRΙΑΝΕ, σελ. 15)

Ιστορία                
1.1.5 Ένταξη του Σεναρίου Ιστορίας στο Πρόγραμμα Σπουδών και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα της Α’ Γυμνασίου
 
Το σενάριο, που σχεδιάστηκε για τη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας με χρήση δικτυακού λογισμικού, προτείνει σειρά δραστηριοτήτων που σκοπό έχουν να προάγουν την ενεργό συμμετοχή των μαθητών στη μαθησιακή διαδικασία, τη διερευνητική μάθηση και τη διασχολική επικοινωνία.

Η διδακτική ενότητα που επιλέχτηκε για την υλοποίηση των δραστηριοτήτων αυτών είναι ο Μυκηναϊκός Πολιτισμός, ενότητα η οποία διδάσκεται στην Α΄ τάξη του Γυμνασίου.

Για τη διδασκαλία της ενότητας αυτής δημιουργήθηκε ένα περιβάλλον μάθησης, σκοπός  του οποίου είναι να γνωρίσει ο μαθητής το Μυκηναϊκό Πολιτισμό μέσα από την παρατήρηση αρχαιολογικών ευρημάτων και τον συσχετισμό των πληροφοριών που παρέχουν αυτά ακολουθώντας την εξής πορεία: Διατύπωση ερωτημάτων, αναζήτηση πληροφοριών, διασύνδεση πληροφοριών, ανταλλαγή πληροφοριών και συμπερασμάτων.

Το κεφάλαιο, όπως παρουσιάζεται στο σχολικό εγχειρίδιο έχει πληροφοριακό χαρακτήρα, παρουσιάζει συμπεράσματα χωρίς να εξηγεί πώς οι ερευνητές κατέληξαν σε αυτά  και αξιοποιεί ελάχιστα την πλούσια εικονογραφία του Μυκηναϊκού Πολιτισμού.

   
Η παιδαγωγική και διδακτική παρέμβαση που επιχειρείται με το παρόν λογισμικό προτείνει αναθεώρηση της παραδοσιακής διδακτικής πρακτικής. Ειδικότερα, το παρόν σενάριο επιφέρει αλλαγές σε τρία σημεία: Στην παρουσίαση του υλικού, στη δομή της διδακτικής ενότητας και στις δραστηριότητες του μαθητή.

Α .Παρουσίαση του υλικού 

Για την παρουσίαση του διδακτικού υλικού χρησιμοποιήθηκαν ιστορικοί χάρτες, φωτογραφίες αρχαιολογικών χώρων και αρχαιολογικών ευρημάτων, καθώς και κείμενα που σκοπό έχουν να συμβάλλουν στην κατανόηση των ευρημάτων και να φωτίσουν όσο το δυνατόν περισσότερες πλευρές του Μυκηναϊκού Πολιτισμού

Β. Δομή της διδακτικής ενότητας
· Καταργείται ο αφηγηματικός χαρακτήρας του μαθήματος. Το διδακτικό υλικό οργανώνεται σε μια βάση δεδομένων που περιλαμβάνει αρχαιολογικά ευρήματα ταξινομημένα σε κατηγορίες (ανάκτορα, κοσμήματα, οπλισμός, κ.λπ.). Η μελέτη των κατηγοριών αυτών παραπέμπει σε θεματικές ενότητες που συνθέτουν το Μυκηναϊκό Πολιτισμό (θρησκεία, εξουσία, καθημερινή ζωή κ.λπ.). 

· Το γνωστικό αντικείμενο προσεγγίζεται διδακτικά μέσα από την παρατήρηση εικόνων των αρχαιολογικών ευρημάτων. Για την παρατήρηση των αρχαιολογικών ευρημάτων ο μαθητής καθοδηγείται από έναν πίνακα προκαθορισμένων  χαρακτηριστικών, που παρέχουν πληροφορίες για το χρόνο και τρόπο κατασκευής και εύρεση του αντικειμένου, το διάκοσμο, τη χρήση  και το υλικό κατασκευής του..

· Τα χαρακτηριστικά  αυτά έχουν τη μορφή αυτόνομης πληροφορίας και μπορούν να συνδεθούν μεταξύ τους .

· Η πορεία της διδακτικής ενότητας δεν είναι προκαθορισμένη, αλλά εξελίσσεται σύμφωνα με τις επιλογές του μαθητής και του δασκάλου. Δομείται όχι με βάση  τη μετάδοση πληροφοριών, αλλά την αναζήτηση ερωτημάτων.

 Γ  Δραστηριότητες του μαθητή

Δίνεται έμφαση στη διερευνητική μάθηση και δημιουργούνται προϋποθέσεις για ενεργό συμμετοχή του μαθητή στη μαθησιακή διαδικασία. Το περιβάλλον μάθησης που δημιουργήθηκε προτείνει στο μαθητή μια αναδρομική ανασκαφή αρχαιολογικών χώρων. Ο χρήστης, παίζοντας το ρόλο του αρχαιολόγου, ακολουθεί μερικά από τα βήματά του:

· Επιλέγει περιοχές που τον ενδιαφέρουν να μελετήσει

· Παρατηρεί  ένα αρχαιολογικό εύρημα και επιχειρεί να το περιγράψει σύμφωνα με καθορισμένα χαρακτηριστικά.

· Επικεντρώνει το ενδιαφέρον του σε ορισμένα χαρακτηριστικά του αρχαιολογικού ευρήματος και με αφορμή αυτά διατυπώνει ερωτήματα
· Καθοδηγούμενος από τα επιλεγμένα χαρακτηριστικά αναζητά πληροφορίες για να κατανοήσει καλύτερα τα ευρήματα και να εμπλουτίσει τις γνώσεις του 

· Ανταλλάσσει πληροφορίες και συμπεράσματα μέσα από τις υπηρεσίες του δικτύου.

1.2 Νεοελληνική Γλώσσα

Στα πλαίσια του μαθήματος Νεοελληνική Γλώσσα / Έκθεση-Έκφραση βρίσκονται σε ανάπτυξη τα λογισμικά “Λογοπλασία” και “Λογονόστηση”.  Βασικός στόχος της σειράς των μαθημάτων “Λογοπλασία” και “Λογονόστηση” είναι η διδασκαλία / μάθηση και η επικοινωνία / μάθηση διαμέσου δικτύου. Στην προστιθέμενη μαθησιακή αξία του εκπαιδευτικού αυτού λογισμικού, που είναι αποτέλεσμα των δραστηριοτήτων που προτείνονται, συγκαταλέγονται:

· Η εξοικείωση των μαθητών με νέους τρόπους δόμησης της γνώσης

Οι διάφορες στρατηγικές προσέγγισης των γλωσσικών φαινομένων σκοπό έχουν να αναπτύξουν την αυτογνωσία των μαθητών σχετικά με τις ατομικές τους γνωστικές διεργασίες κατανόησης, ώστε στο μέλλον να είναι σε θέση να επιλέγουν την κατάλληλη με τις δικές τους ανάγκες στρατηγική για να μαθαίνουν γρηγορότερα και ευκολότερα.

· Η ευαισθητοποίηση των μαθητών γύρω από ποικιλία θεμάτων.
Τα θέματα για την ευαισθητοποίηση των μαθητών επιλέγονται με γνώμονα τις σύγχρονες παιδαγωγικές κατευθύνσεις σε ό,τι αφορά την καλλιέργεια των κοινωνικών και πολιτισμικών τους γνώσεων.

· Η ενθάρρυνση των μαθητών στην υποβολή ερωτήσεων

Η ενθάρρυνση των μαθητών στην υποβολή ερωτήσεων είναι ιδιαίτερα χρήσιμη, κυρίως στους αδύναμους μαθητές οι οποίοι λόγω των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν δεν τολμούν να μπουν σε τέτοια διαδικασία.

· Η εξάσκηση των μαθητών στη διατύπωση απαντήσεων

Η εξάσκηση των μαθητών στη  διατύπωση απόψεων επιτρέπει το διάλογο ανάμεσα στους μαθητές οι οποίοι, αφενός μεν θα μάθουν να επιχειρηματολογούν, και αφετέρου θα συνειδητοποιήσουν ότι η ορθή διατύπωση αποτελεί προϋπόθεση, sine qua non, για μια επικοινωνία απαλλαγμένη από παρερμηνείες.

· Η εξάσκηση των μαθητών στη σύνθεση κειμένου

Η εξάσκηση των μαθητών στη σύνθεση κειμένου θα αποτελέσει εφόδιο για τη μετέπειτα επαγγελματική τους ζωή. Οι μαθητές θα μάθουν να εντοπίζουν τις βασικές πληροφορίες ενός πολυσέλιδου κειμένου και να τις παρουσιάζουν ως σύνολο.

· Η εξοικείωση με τη δυναμική διασύνδεση κειμένων

Με αφορμή τη σειρά αυτή των μαθημάτων, παρέχεται στους μαθητές η δυνατότητα δημιουργίας μιας έκθεσης πολυμέσων, με τη βοήθεια υπερκειμένων και εποπτικού υλικού. Οι μαθητές αποφασίζουν για τον κορμό της έκθεσης και για τα θέματα του κορμού που θα αναπτυχθούν με τη μορφή υπερκειμένων και που θα ενισχυθούν με εποπτικό υλικό.

· Η προώθηση μιας διαπολιτισμικής εκπαίδευσης
Στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη καταχωρούνται κείμενα και εποπτικό υλικό σε ό,τι αφορά πολιτισμικά στοιχεία από διάφορες εθνοπολιτισμικές ομάδες.  

Στη συνέχεια, παρουσιάζονται συγκεκριμένα στοιχεία για την ενσωμάτωση των σεναρίων των αντίστοιχων προγραμμάτων “Λογοπλασία” και “Λογονόστηση” στη μαθησιακή διδασκαλία. 

1.2.1 Ένταξη του προγράμματος “Λογοπλασία” στο Πρόγραμμα Σπουδών και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα της Α’ Γυμνασίου

 
Το λογισμικό “Λογοπλασία” αφορά στη διδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας σε μαθητές της Α’ Γυμνασίου. Το διδακτικό υλικό που αναπτύσσεται είναι συμβατό με τη σχολική διδακτέα ύλη, όπως αυτή ορίζεται από το Πρόγραμμα Σπουδών του Π.Ι. Έτσι το λογισμικό “Λογοπλασία” είναι προσανατολισμένο στους παιδαγωγικούς στόχους του Προγράμματος Σπουδών και δεν καταστρατηγούνται οι γενικές κατευθύνσεις που υπαγορεύονται από αυτό.

Τα γλωσσικά φαινόμενα επιλέγονται με βάση το βαθμό δυσκολίας τους. Τα προτεινόμενα θέματα για εκπόνηση συνθετικών εργασιών και επομένως η θεματική των κειμένων επιλέγονται με γνώμονα τις σύγχρονες παιδαγωγικές κατευθύνσεις σε ό,τι αφορά στην καλλιέργεια και στον εμπλουτισμό των κοινωνικών και πολιτισμικών γνώσεων των μαθητών. 

Στο προτεινόμενο σενάριο, η όλη εκπαιδευτική διαδικασία διαδραματίζεται σε φάσεις, η οποία επιτρέπει:

· Τη διαφύλαξη της διαπροσωπικής σχέσης μαθητή / καθηγητή, με τη μορφή αλληλεπίδρασης, σε διαφορετικές φάσεις

· Την αλληλεπίδραση μεταξύ ομάδων μαθητών (τρεις μαθητές ανά οθόνη),

· Τον απαιτούμενο “χρονορυθμό” για την παρακολούθηση / κατανόηση του μαθήματος, με την αλλαγή φάσεων,

· Την αύξηση της ενεργού συμμετοχής των μαθητών, με την επιδίωξη των υποστόχων που επιβάλλει η κάθε φάση.

Στο Διδακτικό μέρος, ακολουθείται η πορεία, που σύμφωνα με τις αρχές της Γνωστικής Ψυχολογίας ακολουθεί ο άνθρωπος για να κατακτήσει τη γνώση:

· Γέννηση μιας ερώτησης (Φάση 1)

· Προσπάθεια για απάντηση (Φάση 2-4)

· Απάντηση στην ερώτηση (Φάση 5-6)

Στο Ασκησιακό μέρος προβλέπονται δύο χρόνοι:
· Αναπαραγωγή και αφομοίωση της διδαχθείσας ύλης

Στο επίπεδο αυτό, το λογισμικό προτείνει ασκήσεις του τύπου Ερέθισμα – Απάντηση-Ανατροφοδότηση (Φάση 1) 

· Αξιολόγηση από τον καθηγητή του βαθμού αφομοίωσης της διδαχθείσας ύλης

Στο επίπεδο αυτό, το λογισμικό προτείνει ασκήσεις στις οποίες λείπει η διαπίστωση λάθους και η διόρθωση.

1.2.2 Ένταξη του προγράμματος “Λογονόστηση” στο Πρόγραμμα Σπουδών και στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Γυμνασίου

To πρόγραμμα “Λογονόστηση” κατασκευάστηκε για να χρησιμοποιηθεί για την ενισχυτική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε παιδιά επαναπατρισθέντων ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ένωση που φοιτούν στο Γυμνάσιο 

Το πρόγραμμα υλοποιείται αφενός για να αμβλυνθούν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο καθηγητής στην εκτέλεση του έργου του και αφετέρου για να εξισωθεί το επίπεδο γνώσεων των μαθητών που φοιτούν στις τάξεις του ελληνικού σχολείου. Το πρόγραμμα, όμως, μπορεί να εφαρμοστεί και για τη διδασκαλία συγκεκριμένων ενοτήτων γραμματικής και συντακτικού καθώς και της ορθογραφίας σε μαθητές του Γυμνασίου. Επιπλέον, στο επίπεδο επικοινωνίας του προγράμματος οι μαθητές των Γυμνασίων μπορούν να εξασκηθούν στο γραπτό λόγο, μέσα από συγκεκριμένες δραστηριότητες σύνθεσης, κυνήγι ερωτήσεων, ανταλλαγή απόψεων, Έκθεση. 

Συγκεκριμένα, οι δραστηριότητες που μέχρι στιγμής έχουν χρησιμοποιηθεί σε πειραματικές διδασκαλίες καλύπτουν τα ακόλουθα κεφάλαια του σχολικού βιβλίου “Νεοελληνική Γλώσσα”, που αφορούν μαθητές Β’ και Γ’ Γυμνασίου: 

· Διάκριση ορθογραφίας που / πού:  κεφάλαια 28 (αντωνυμίες) και 34 (ονοματικές προτάσεις)

· Διάκριση ορθογραφίας πως / πώς:  κεφάλαια 28 (αντωνυμίες) και 34 (ονοματικές προτάσεις)

· Διάκριση ορθογραφίας ότι / ό,τι:  κεφάλαια 28 (αντωνυμίες) και 34 (ονοματικές προτάσεις)

Και στις τρεις παραπάνω περιπτώσεις  το μάθημα μπορεί να πραγματοποιηθεί στο εργαστήριο του ΟΔΥΣΣΕΑ.  Ο καθηγητής μπορεί να αφιερώσει 1 διδακτική ώρα για καθένα από τα παραπάνω θέματα για να εξοικειωθούν οι μαθητές του τόσο με τη θεωρία όσο και με τις ασκήσεις.

Επιπλέον, στο κεφάλαιο 35  που αφορά περιβαλλοντικά θέματα, μπορεί να διατεθεί 1 διδακτική ώρα στο εργαστήριο, να γίνει αναφορά σε αντίστοιχα περιβαλλοντικά θέματα που περιέχονται στη Βιβλιοθήκη της “Λογονόστησης” και στη συνέχεια, οι μαθητές να εξασκηθούν σε συγκεκριμένες δραστηριότητες στο επίπεδο της επικοινωνίας.

Συμπληρωματικά, στα κεφάλαια 23, 24, που αφορά τη διδασκαλία των χρόνων των ρημάτων μετά τη διδασκαλία των αντίστοιχων ενοτήτων μπορεί να χρησιμοποιηθεί το πρόγραμμα “Λογονόστηση” σε 2 διδακτικές ώρες για την εμπέδωση της θεωρίας και των ασκήσεων.

Συμπερασματικά, η πρακτική εφαρμογή σεναρίων και δραστηριοτήτων σχετικών με τις Νέες Τεχνολογίες στα μαθήματα των Μαθηματικών, της Φυσικής, της Ιστορίας και της Γλώσσας, έχει, σύμφωνα με τα ανωτέρω, διδακτική και παιδαγωγική επίδραση στη σχολική πράξη. Η επίδραση αυτή αντικατοπτρίζεται και στα αντίστοιχα Προγράμματα σπουδών καθώς και στα Ωρολόγια Προγράμματα.
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Περίληψη


Ως αποτέλεσμα της εφαρμογής των σεναρίων και των δραστηριοτήτων στα μαθηματικά, στη φυσική, στην ιστορία και στη γλώσσα που πραγματοποιήθηκαν στη Β φάση της επιμόρφωσης στα σχολεία του Οδυσσέα, στο παραδοτέο αυτό περιγράφεται η επίδραση τους στο αντίστοιχο πρόγραμμα σπουδών και στη διδακτική τους.
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