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ΟΔΥΣΣΕΑΣ


“Ολοκληρωμένο Δίκτυο Σχολικής Εκπαιδευτικής Αναγέννησης


σε Αχαΐα, Θράκη και Αιγαίο”


Δίκτυα και Internet στα ελληνικά σχολεία για τη διερευνητική μάθηση, τη διδασκαλία, τον πολιτισμό και τη διοίκηση
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Σχεδιασμός λογισμικού για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου 





Εισαγωγή


Η γλώσσα έχει για την εκπαίδευση ξεχωριστή σημασία, δεδομένου ότι αποτελεί το μέσο με το οποίο διδάσκονται στα σχολεία τα διάφορα μαθήματα του αναλυτικού προγράμματος. Ενα σωστά μελετημένο και σχεδιασμένο εκπαιδευτικό λογισμικό μπορεί να βοηθήσει στη διδασκαλία / μάθηση της γλώσσας.


 Ο δικτυακός μικρόκοσμος που θα αναπτυχθεί για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου θα αποτελείται από ένα φιλικό υπολογιστικό περιβάλλον στο οποίο θα μπορούν να ενταχθούν σενάρια χρήσης με  συγκεκριμένους μαθησιακούς στόχους, τα οποία θα στηρίζονται σε σύγχρονες παιδαγωγικές αρχές.





Επιλογές πρόσβασης στο διδακτικό υλικό


Βασικός στόχος της σειράς των μαθημάτων που θα αναπτύξει το ΙΕΛ είναι η διδασκαλία/ μάθηση και η επικοινωνία/ μάθηση μέσω δικτύου.


Η παιδαγωγική αξιοποίηση του συστήματος στοχεύει στην εκπόνηση συνθετικών εργασιών μέσα από συνεργατική προσπάθεια (ενδοσχολική και διασχολική) και διερευνητική μάθηση. Δεδομένης όμως της ιδιαιτερότητας που παρουσιάζει η διδασκαλία της γλώσσας, σε αντίθεση με άλλα γνωστικά αντικείμενα (Φυσική, Μαθηματικά, Ιστορία) που προσφέρονται για έρευνα, τα μαθήματα για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας θα εστιάζονται σε δύο πόλους:





τη διδασκαλία της γλώσσας αυτής καθ’ εαυτής


�Διδακτικός στόχος: διδασκαλία/μάθηση





την παραγωγή γραπτής έκφρασης


 Διδακτικός στόχος: Επικοινωνία/μάθηση











Συνδετικός κρίκος των δύο αυτών πόλων είναι το κείμενο. Το κείμενο αποτελεί την αφορμή για τη διδασκαλία γλωσσικών φαινομένων που περιλαμβάνονται σε αυτό,  το δε εξεταζόμενο θέμα δίνει τη δυνατότητα για εκπόνηση εργασίας σχετικά με το ευρύτερο αντικείμενό του και εμπλοκής των μαθητών σε διάφορες δραστηριότητες.
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��Διδασκαλία /μάθηση                                       Διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας με        


                                                                        αφορμή το κείμενο


�


                                                                         Κείμενο


�  





     Επικοινωνία/μάθηση                                    Εργασία / Δραστηριότητες με αφορμή το      


                                                                          θεματικό πεδίο του κειμένου 





                                                        


Διάγραμμα 1


Από μια εισαγωγική οθόνη που θα καλωσορίζει το χρήστη στη σειρά των μαθημάτων για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, θα περιγράφονται οι δύο δυνατότητες πλοήγησης μέσα στο λογισμικό:


Διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου


Επικοινωνία
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Διάγραμμα 2





Στόχοι του προγράμματος διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου


 Βασικός στόχος της σειράς αυτής των μαθημάτων που θα αναπτύξει το ΙΕΛ στο πλαίσιο του έργου “ΟΔΥΣΣΕΑΣ”είναι η διδασκαλία/ μάθηση και η επικοινωνία/ μάθηση μέσω δικτύου. 


Πέρα όμως από τους εμφανείς αυτούς διδακτικούς στόχους που αφορούν το εξεταζόμενο γνωστικό αντικείμενο, ενυπάρχουν και “κρυφές” διδακτικές προθέσεις. Στις προθέσεις αυτές συγκαταλέγονται:


η εξοικείωση των μαθητών με νέους τρόπους δόμησης της γνώσης


Οι διάφορες στρατηγικές προσέγγισης των γλωσσικών φαινομένων σκοπό έχουν να αναπτύξουν την αυτογνωσία των μαθητών σχετικά με τις ατομικές τους γνωστικές διεργασίες κατανόησης, ώστε στο μέλλον να είναι σε θέση να επιλέγουν την κατάλληλη με τις δικές τους ανάγκες στρατηγική για να μαθαίνουν γρηγορότερα και ευκολότερα.





η ευαισθητοποίηση των μαθητών γύρω από ποικιλία θεμάτων


Τα θέματα επιλέγονται με γνώμονα τις σύγχρονες παιδαγωγικές κατευθύνσεις σε ότι αφορά την καλλιέργεια των κοινωνικών και πολιτισμικών γνώσεων των μαθητών.





η ενθάρρυνση των μαθητών στην υποβολή ερωτήσεων


Η ενθάρρυνση των μαθητών στην υποβολή ερωτήσεων θα είναι πολύ χρήσιμη κυρίως στους αδύναμους μαθητές οι οποίοι λόγω των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν δεν τολμούν να μπουν σε τέτοια διαδικασία (βλ. Κυνήγι ερωτήσεων).





η εξάσκηση των μαθητών στη διατύπωση απόψεων


Η εξάσκηση των μαθητών στη διατύπωση απόψεων θα επιτρέψει το διάλογο ανάμεσα στους μαθητές οι οποίοι: 


- θα μάθουν να επιχειρηματολογούν,


- θα συνειδητοποιήσουν ότι η ορθή διατύπωση αποτελεί προϋπόθεση sine qua non για μια    


  επικοινωνία βασισμένη επί συγκεκριμένων θεμάτων και απαλλαγμένη από παρερμηνείες.   


  (βλ. Ανταλλαγή απόψεων)





η εξάσκηση των μαθητών στη σύνθεση κειμένου


Η εξάσκηση των μαθητών στη σύνθεση κειμένου θα αποτελέσει εφόδιο για την μετέπειτα επαγγελματική τους ζωή. Ετσι οι μαθητές θα εξασκηθούν στο να παρουσιάζουν σε 2-3 σελίδες ένα μεγάλο κείμενο το οποίο θα έχει καταχωρηθεί στη βιβλιοθήκη (βλ. Σύνθεση). 


η εξοικείωση με τη δυναμική διασύνδεση κειμένων


Οι δυνατότητες πρόσβασης, επεξεργασίας, οργάνωσης και αποθήκευσης πληροφοριών, καθώς και η δυνατότητα διασύνδεσης στην παγκόσμια δικτυόσφαιρα πληροφοριών, αναδεικνύουν τον υπολογιστή σε χρήσιμο επαγγελματικό και επιστημονικό εργαλείο και για το λόγο αυτό θεωρείται απαραίτητη η εξοικείωση των μαθητών με διάφορες εφαρμογές και πρακτικές του.


Με αφορμή τη σειρά αυτή των μαθημάτων, παρέχεται στους μαθητές η δυνατότητα χτισίματος της έκθεσης με τη βοήθεια υπερκειμένων. Οι μαθητές συμμετέχουν στη διαδικασία κατανομής της προς ανάπτυξη ύλης και συλλογής των δεδομένων και σε θέματα αυτοργάνωσης ομάδων και συνεργασίας. Αποφασίζουν για τον κορμό της έκθεσης και για τα θέματα του κορμού που θα αναπτυχθούν με τη μορφή υπερκειμένων.


�



Διδασκαλία 


Το διδακτικό υλικό που θα αναπτυχθεί για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές της Α’ Γυμνασίου, θα είναι συμβατό με τη σχολική διδακτέα ύλη, όπως αυτή ορίζεται από το αναλυτικό πρόγραμμα του ΥΠ.Ε.Π.Θ. Η παρουσίαση θα γίνεται με σύγχρονη τεχνολογία υλοποίησης (συνδυασμό ήχου, εικόνας, κειμένου, καθώς και διαλογική σχέση μαθητή με το σύστημα).


Ολο το υλικό θα μπορεί επίσης να εκτυπωθεί, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στο μαθητή να λύνει τις ασκήσεις του και σε γραπτή μορφή, εφ’ όσον το κρίνει σκόπιμο ο καθηγητής.





Ετσι εάν ο χρήστης επιλέξει τη Διδασκαλία θα έχει πρόσβαση σε αναλυτικό πίνακα περιεχομένων στον οποίο αναφέρονται τα  γλωσσικά  φαινόμενα που θα διδάσκονται με τη βοήθεια των Νέων Τεχνολογιών. Η ενεργοποίηση κάθε γλωσσικού φαινομένου θα παραπέμπει στη διδασκαλία αυτή καθ’ εαυτή η οποία θα είναι οργανωμένη γύρω από κείμενα. Τα κείμενα θα αποτελούν την αφορμή για τη διδασκαλία των δομολειτουργικών κανόνων της ελληνικής γλώσσας.


Η παρουσίαση των γλωσσικών φαινομένων θα γίνεται στο Θεωρητικό μέρος. Ο  τρόπος παρουσίασης των προς διδασκαλία φαινομένων θα επιτρέπει στο μαθητή να ανακαλύπτει τον κανόνα μετά από αναζήτηση, να πειραματίζεται και να καταλήγει μόνος του στη θεωρία. Το Θεωρητικό μέρος θα συνοδεύεται από το Ασκησιακό μέρος  το οποίο θα προτείνει ασκήσεις με μορφή παιχνιδιού για την αναπαραγωγή και αφομοίωση της διδαχθείσας ύλης.
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Διάγραμμα 3





Επικοινωνία


Στο επίπεδο επικοινωνίας, στόχος του προγράμματος είναι η διασχολική και ενδοσχολική επικοινωνία των μαθητών για την εκπόνηση συνθετικών εργασιών με αφορμή τις θεματικές περιοχές των κειμένων διδασκαλίας και η εμπλοκή τους σε διάφορες δραστηριότητες.


Εάν ο χρήστης επιλέξει την Επικοινωνία έχει πρόσβαση σε ένα περιβάλλον που παραθέτει τα θεματικά πεδία σύμφωνα με τα οποία έχουν επιλεγεί τα κείμενα διδασκαλίας του επιπέδου: Διδασκαλία. Τα θεματικά αυτά πεδία που έχουν επιλεγεί με γνώμονα τις σύγχρονες παιδαγωγικές κατευθύνσεις σε ότι αφορά την καλλιέργεια και τον εμπλουτισμό των κοινωνικών και πολιτισμικών γνώσεων των μαθητών είναι: η Περιβαλλοντική αγωγή, η Αγωγή υγείας, η Κυκλοφοριακή αγωγή και η Πολιτισμική αγωγή.


Κάθε θεματικό πεδίο επιτρέπει την πρόσβαση σε 5 δραστηριότητες επικοινωνίας/μάθησης του εκπαιδευτικού λογισμικού:


Βιβλιοθήκη


 Κυνήγι ερωτήσεων


 Ανταλλαγή απόψεων


 Σύνθεση


 Εκθεση.
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Διάγραμμα 4





Περιγραφή των δραστηριοτήτων επικοινωνίας/μάθησης


Βιβλιοθήκη


Η βιβλιοθήκη περιλαμβάνει πλούσιο υλικό σε κείμενα, εικόνες, videos και ήχους, τα οποία αναφέρονται στο συγκεκριμένο θεματικό πεδίο. Ετσι το πρόγραμμα επιτρέπει στους μαθητές να πλουτίσουν τις γνώσεις τους, να  εμπνευστούν  από το καταχωρημένο υλικό και να λάβουν μέρος στις προτεινόμενες δραστηριότητες.  


Κυνήγι ερωτήσεων


Με τη δραστηριότητα “Κυνήγι ερωτήσεων” δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να υποβάλλουν ερωτήσεις. Θα παρατίθενται οι υποβληθείσες ερωτήσεις και οι απαντήσεις που δόθηκαν, με αναφορά στο όνομα και το σχολείο του αποστολέα.


Ανταλλαγή απόψεων


Με τη δραστηριότητα “Ανταλλαγή απόψεων” δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να εκφράσουν τις απόψεις τους. Θα παρατίθενται οι απόψεις και παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν, με αναφορά στο όνομα και το σχολείο του αποστολέα


Σύνθεση


Η  δραστηριότητα αυτή θα επιτρέψει στους μαθητές να παρουσιάσουν σε 2-3 σελίδες ένα μεγάλο κείμενο το οποίο θα είναι καταχωρημένο στη Βιβλιοθήκη. Η βράβευση των καλυτέρων συνθέσεων θα έχει πανελλαδική διάσταση.


Εκθεση


Η έκθεση παρέχει τη δυνατότητα  εξάσκησης στη γραπτή έκφραση και στη δυναμική διασύνδεση του κειμένου με σχετικές εικόνες και ήχους. Το πρόγραμμα θα ορίζει ένα θέμα και θα δίνει λέξεις κλειδιά, ώστε να προσανατολιστούν σωστά οι μαθητές κατά τη διερεύνηση του θέματος. Η βράβευση των καλυτέρων εκθέσεων θα έχει πανελλαδική διάσταση. 





Ακολουθεί συνοπτική περιγραφή των λειτουργικών δυνατοτήτων του εκπαιδευτικού λογισμικού για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου:
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Διάγραμμα 5





Τεχνικές, Λειτουργικές προδιαγραφές του λογισμικού


Οσον αφορά τη διδασκαλία της γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου το λογισμικό θα έχει τις εξής δυνατότητες:


Μετάβαση στα κείμενα μέσω καταλόγου περιεχομένων.


Απεικόνιση των κειμένων (διδακτικών μερών, κυρίως κειμένου, κειμένων συντακτικού, γραμματικής κλπ) με χρήση φιλικής διεπαφής χρήστη (user interface).


Διασύνδεση κειμένων με τη θεωρία και τις ασκήσεις γραμματικής, συντακτικού κ.λπ. 


Διασύνδεση κειμένων με χρήση ενεργών λέξεων (hyperlinks).


Διασύνδεση κειμένων με εικόνες, ήχους και video (όπου χρειάζεται).


Ασκήσεις διαφόρων τύπων και διαφορετικών διεπαφών χρήσης π.χ. συμπλήρωσης κενών, πολλαπλών επιλογών κ.λπ. Ο καθηγητής θα μπορεί μέσα στην τάξη μέσω ειδικού προγράμματος να ελέγχει την πρόοδο (βαθμολογία) του μαθητή.


Οσον αφορά την επικοινωνία θα υπάρχουν οι εξής δυνατότητες:


O χρήστης θα μπορεί να βρίσκει υλικό πολυμέσων (κείμενα, εικόνες, ήχους video) που είναι καταχωρημένο στη βιβλιοθήκη του συστήματος πάνω σε θέματα περιβαλλοντικής αγωγής, αγωγής υγείας, κυκλοφοριακής αγωγής και πολιτισμού. Από το υλικό αυτό θα εμπνέεται ο μαθητής προκειμένου να χρησιμοποιήσει και άλλες δυνατότητες του προγράμματος π.χ. ανταλλαγή απόψεων, έκθεση, συνθετική εργασία κ.λπ. Το υλικό αυτό θα εμπλουτίζεται με την πάροδο του χρόνου.


Θα υπάρχει δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων των μαθητών πάνω σε θέματα περιβαλλοντικής αγωγής, αγωγής υγείας, κυκλοφοριακής αγωγής και πολιτισμού με τη χρήση discussion lists.


Οσον αφορά την έκθεση και τη σύνθεση οι μαθητές θα έχουν την δυνατότητα να καταχωρούν την εργασία τους σε βάση δεδομένων. Η εργασία αυτή θα ανακοινώνεται αυτομάτως στο Internet. Αλλα στοιχεία τα οποία θα καταχωρούνται επιπλέον στη βάση θα είναι το όνομα του μαθητή, το όνομα του σχολείου, και ο τίτλος της έκθεσης. Για τη δημιουργία της έκθεσης θα μπορούν οι μαθητές να χρησιμοποιούν εμπορικά προγράμματα π.χ. Word καθώς και δεδομένα πολυμέσων που είναι καταχωρημένα σε μία βάση πολυμέσων που αναπτύσσεται από το ΙΕΛ. Τα δεδομένα αυτά θα εξάγονται από τη βάση μετά από αναζήτηση με διάφορα κριτήρια π.χ. θεματική περιοχή, λέξεις κλειδιά κ.λπ. ή με συνδυασμούς των στοιχείων αυτών. Από το πρόγραμμα που χειρίζεται τη βάση πολυμέσων, ο χρήστης θα έχει τη δυνατότητα να εξάγει την πληροφορία σε αρχεία στο τοπικό του δίσκο ή να μεταφέρει τη πληροφορία σε άλλα προγράμματα με copy/paste ή αν χρειαστεί με χρήση τεχνικών OLE (κυρίως για το MS-Word). 


Οσον αφορά τη βάση πολυμέσων (που αναφέρθηκε στη δυνατότητα 3), ο καθηγητής θα έχει τη δυνατότητα να εισάγει/ τροποποιεί/ διαγράφει δεδομένα πολυμέσων (κείμενα, εικόνες, ήχους, video). Τα δεδομένα που είναι καταχωρημένα στη βάση θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους μαθητές του σχολείου σε κάποια νέα εργασία. Η βάση αυτή θα λειτουργεί στο τοπικό δίκτυο του σχολείου.
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<Σχεδιασμός λογισμικού για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου>














Παραδοτέο





	Αριθμός Παραδοτέου:	Π< Π4.2.1Α(α1)>


	Πακέτο Εργασίας:	ΠΕ<Ε4.2A (α1)>








# <α/α>











Ινστιτούτο Επεξεργασίας του Λόγου


Ιούνιος 1997








Παραδοτέο: Π< Π4.2.1Α (α1)> - < Σχεδιασμός λογισμικού για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου >


Συμβατική Ημερομηνία Παράδοσης: <Hμ/νία>


Ημερομηνία Παράδοσης: <13.10. 97>


Έκδοση: <Εκδοση>


Διαβάθμιση: [Για εσωτερική χρήση] | [Για δημοσιοποίηση]








Περίληψη 


Στο παραδοτέο αυτό περιγράφεται ο σχεδιασμός του λογισμικού που θα αναπτύξει το ΙΕΛ  σε ότι αφορά τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε μαθητές Α’ Γυμνασίου (ελληνική ως μητρική γλώσσα). Αναφέρονται οι διδακτικοί στόχοι του  προγράμματος διδασκαλίας και οι λειτουργικές δυνατότητες του συγκεκριμένου εκπαιδευτικού λογισμικού.


Παρατίθενται επίσης οι τεχνικές, λειτουργικές προδιαγραφές του λογισμικού.
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