Αγαπητοί συνεργάτες,





Όπως αναφέραμε σε προηγούμενο μήνυμά μας, μετά την ολοκλήρωση του έργου που έχετε αναλάβει αναμένουμε την υποβολή Τελικής Εκθέσεως για αυτό, σύμφωνα με το άρθρο 3 της συμβάσεώς σας με το ΙΤΥ. Στην έκθεση αυτή θα πρέπει να περιλαμβάνονται τουλάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία:


Συνοπτική περιγραφή του έργου.


Περιγραφή των εργασιών που έλαβαν χώρα στην φάση αναπτύξεως.


Κατάλογος των κύριων τεχνικών χαρακτηριστικών του λογισμικού, όπως τέθηκαν στο Τεχνικό Δελτίο Έργου (που το συναποτελούν η Μελέτη και το Τεχνικό Παράρτημα), και ακριβής περιγραφή του πώς αυτά αναδεικνύονται στο τελικό προϊόν.


Κατάλογος των παιδαγωγικών/διδακτικών στόχων που τέθηκαν από το ΤΔΕ και ακριβής περιγραφή του τρόπου με τον οποίο το τελικό προϊόν επιτυγχάνει αυτούς τους στόχους.


Συνοπτική περιγραφή του συνοδευτικού υλικού, των αναγκών που καλύπτει και του τρόπου χρήσεώς του.


Ενδεικτικά σενάρια χρήσεως του λογισμικού στην τάξη.


Πλήρης αναφορά και αιτιολόγηση οποιωνδήποτε αποκλίσεων από τις προδιαγραφές του ΤΔΕ. Αυτό πρέπει να γίνει σε χωριστή ενότητα ή σε χωριστές υποενότητες στα πλαίσια των στοιχείων 3 και 4 ανωτέρω.





Η Τελική Έκθεση πρέπει να συνοδεύεται από μία σύνοψή της, περίπου 5 σελίδων, σε μορφή κατάλληλη για έντυπη ή ηλεκτρονική δημοσίευση σε Word95 format. Στην έκθεση και την σύνοψή της μπορείτε να περιλάβετε πίνακες, εικόνες, σχέδια και ότι άλλο θεωρείτε απαραίτητο για την καλύτερη παρουσίασή τους. Θα είμαστε στην διάθεσή σας για οτιδήποτε περαιτέρω.





Για την Γραμματεία του Έργου "Σειρήνες"


Γεώργιος Πανόπουλος





