Μπορεί να συμμετέχει σαν φορέας στο έργο η Διεύθυνση Β'βάθμιας Εκπαίδευσης κάποιου νομού;


Απάντηση: Ουσιαστικά τίποτε δεν το εμποδίζει. Τυπικά, στο έργο μπορεί να συμμετέχει οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο μπορεί να υπογράψει σύμβαση, να δεσμευθεί από τη σύμβαση αυτή καθώς επίσης και να μπορεί νόμιμα να εισπράξει και να ξοδέψει χρήματα. Διερευνήστε τη δυνατότητα να πετύχετε τα ανωτέρω μέσω της Αυτοδιοίκησης Α ή Β βαθμού. 


Μπορεί να συμμετέχει σαν φορέας ένα Δημόσιο Σχολείο; Αν ναι τότε πως μπορεί να χρηματοδοτηθεί ένας τέτοιος φορέας; Μπορούν να συμμετέχουν καθηγητές κάποιου Γυμνασίου σαν σύμβουλοι της ένωσης που θα υποβάλλει την πρόταση, όχι σαν φυσικά πρόσωπα αλλά σαν μέλη κάποιου συγκεκριμένου Γυμνασίου; Μπορούν να συμμετέχουν καθηγητές γυμνασίων που αυτή τη στιγμή κάνουν μεταπτυχιακά με εκπαιδευτική άδεια;


Απάντηση: Βλέπε προηγούμενη απάντηση. Διερευνήστε τη δυνατότητα η Σχολική Επιτροπή να αποφασίζει και να εγκρίνει δαπάνες αλλά την διαχείριση και τις πληρωμές του σχολείου να τις αναλάβει ένας άλλος φορέας της ένωσης. Επίσης θα χρειαστείτε την έγκριση του ΥΠΕΠΘ μέσω της Διεύθυνσης Σπουδών Β’βάθμιας Εκπαίδευσης. Γενικά το ΥΠΕΠΘ είναι πρόθυμο να δώσει τέτοιες εγκρίσεις. Σε περίπτωση μάλιστα που επιλεγούν προτάσεις με συμμετοχή Γυμνασίων εκτός του δικτύου του Οδυσσέα, το έργο Σειρήνες θα εισηγηθεί την ένταξη των σχολείων αυτών στον Οδυσσέα ή σε άλλο αντίστοιχο έργο. Καθηγητές Γυμνασίου (είτε είναι σε εκπαιδευτική άδεια είτε όχι) μπορούν να συμμετέχουν ως σύμβουλοι της ένωσης μόνο ως φυσικά πρόσωπα και όχι ως μέλη κάποιου συγκεκριμένου Γυμνασίου. Για ενδεχόμενη πληρωμή τους μέσα από το έργο, θα χρειαστούν την προβλεπόμενη έγκριση της Διεύθυνσης στην οποία ανήκουν. 


Οφείλουν όλοι οι φορείς να στείλουν σύνολα ενεργητικού, βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις και λοιπά οικονομικά στοιχεία; Δηλ. εάν ένα σχολείο ιδιωτικό μας διαθέσει τα μηχανήματά του για το πρόγραμμα διότι έχει τις προδιαγραφές που υπάρχουν στα 60 σχολεία θα πρέπει να υποβάλει σύνολο ενεργητικού κλπ; Εάν ένα μουσείο ή ένα μοναστήρι μας δώσει υλικό και θελήσουν να βοηθήσουν θα πρέπει να υποβάλει σύνολο ενεργητικού;


Απάντηση: Όλοι οι φορείς που έχουν εταιρική μορφή και ζητούν χρηματοδότηση πρέπει να υποβάλλουν οικονομικά στοιχεία. Τα πανεπιστήμια κλπ δημόσια ιδρύματα δεν χρειάζεται. Αν το ιδιωτικό σχολείο ζητά χρηματοδότηση πρέπει να υποβάλει οικονομικά στοιχεία. Για ένα δημόσιο μουσείο ή ένα μοναστήρι δεν χρειάζεται.


Μια καινούργια επιχείρηση με ένα χρόνο παρουσία στην ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισμικού πολυμέσων μπορεί να συμμετέχει σαν ανάδοχος φορέας;


Απάντηση: Κατ’ αρχήν δεν αποκλείεται. Είναι όμως σκόπιμο ο ανάδοχος να τεκμηριώνει φερεγγυότητα ανάλογη με το οικονομικό ύψος του έργου.


Μπορεί ένας από τους συνεργαζόμενους φορείς που συμμετέχουν στην ένωση να είναι νεοσύστατος; Δηλαδή να υπερκαλύπτει από άποψη σύνθεσης και καταλληλότητας του προσωπικού τις απαιτήσεις, αλλά η έναρξη της δραστηριότητάς του να τοποθετείται χρονολογικά εντός του 1997.


Απάντηση: Ναι. Προσέξτε όμως να καλύπτονται τα ζητούμενα της επιχειρηματικής και οικονομικής φερεγγυότητας από την ένωση συνολικά.


Όσο αφορά την χρηματοδότηση των φορέων, θα πρέπει για κάθε φορέα να υπάρχει η αναλογία 35% ίδια συμμετοχή και 65% δημόσια χρηματοδότηση (επιχορήγηση); Μπορούν κάποιοι φορείς (επιχειρήσεις) να καλύψουν το 35% της ίδιας συμμετοχής με συνέπεια κάποιοι άλλοι να ζητούν χρηματοδότηση κατά 100% της συμμετοχής τους;


Απάντηση: Ο περιορισμός του 35% ίδια συμμετοχή και 65% επιχορήγηση ισχύει για το σύνολο του προϋπολογισμού του έργου και όχι για κάθε φορέα ξεχωριστά (βλ. κεφ. 11 του Οδηγού Υποβολής Προτάσεων). Αυτό σημαίνει ότι αν κάποιος εταίρος επιχορηγείται με ποσοστό μεγαλύτερο του 65% κάποιος άλλος εταίρος θα πρέπει να επιχορηγείται με μικρότερο του 65% ποσοστό, ώστε τελικά να τηρείται η αναλογία στο σύνολο του προϋπολογισμού.


Υπάρχει κάποιος υπεύθυνος για άμεση επαφή σε ερωτήματα που προκύπτουν κατά την επεξεργασία και προετοιμασία των προτάσεων;


Απάντηση: Όχι. Ο μόνος τρόπος υποβολής ερωτήσεων είναι ο αναφερόμενος στο κεφάλαιο 1 του Οδηγού Υποβολής Προτάσεων. Παρακολουθείτε την σελίδα συζητήσεων του έργου για διαχειριστικά θέματα μέχρι και τις 15/6/97. Στη σελίδα αυτή θα καταχωρηθούν οι απαντήσεις σε όλα τα ερωτήματα που τέθηκαν μέχρι τις 30/5/97.


Ένα τμήμα πληροφορικής κάποιου πανεπιστημίου μπορεί να συμμετάσχει σε μια πρόταση ως ανάδοχος φορέας και σε άλλες ως μέλος ή με άλλη μορφή;


Απάντηση: Το τμήμα μπορεί να συμμετάσχει σε μία μόνο πρόταση, είτε ως ανάδοχος φορέας είτε ως φορέας. Το πνεύμα του περιορισμού είναι η εστίαση των φορέων σε μία πρόταση και η μεγιστοποίηση της ποιότητας των προτάσεων. Παρόλα αυτά, τυπικά, είναι δυνατή η συμμετοχή εργαστηρίων ή τομέων του τμήματος (πάλι βέβαια με μία πρόταση ανά εργαστήριο ή τομέα).


Τα ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μπορούν να συνχρηματοδοτήσουν το έργο; Εάν ναι, θα μπορούσε να ληφθεί ως συνχρηματοδότηση  ποσοστό των ανθρωποημερών που θα διαθέσουν;


Απάντηση: Ναι, και στα δύο σκέλη του ερωτήματος.


Στον πίνακα "Κατανομή Προϋπολογισμού", ο οποίος θα πρέπει να συμπληρωθεί για το σύνολο της ένωσης και για κάθε εταίρο ξεχωριστά αναφέρεται ότι οι κατηγορίες δαπανών "Αποσβέσεις χρήσης ή leasing εξοπλισμού" και "Γενικά Έξοδα" δεν πρέπει να ξεπερνούν το 15% και 5% αντίστοιχα του προϋπολογισμού. Τα όρια αυτά ισχύουν για το σύνολο της ένωσης ή για κάθε εταίρο ξεχωριστά; 


Απάντηση: Ισχύουν για το σύνολο της ένωσης.


Αρκεί ένας εκδοτικός οίκος με εκπαιδευτική δραστηριότητα για να οριστεί ως ανάδοχος φορέας;


Απάντηση: Το κύριο ζητούμενο για τον ανάδοχο φορέα είναι η οικονομική φερεγγυότητα και η δυνατότητα για το management της ένωσης. Οι κάλυψη όλων των πλευρών της ανάπτυξης εκπαιδευτικού λογισμικού θα κριθεί συνολικά για την πρόταση.


Η ύπαρξη φορέων εκτός του αναδόχου είναι υποχρεωτική;


Απάντηση: Όχι, αλλά ενθαρρύνεται (βλ. κεφ. 8 του Οδηγού Υποβολής Προτάσεων).


Ο ανάδοχος φορέας εκτός από το μόνιμο προσωπικό του έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιήσει στην πρόταση ως εξωτερικούς συνεργάτες (ιδιώτες) ειδικούς επιστήμονες, οι οποίοι θα συνάψουν ιδιωτικό συμφωνητικό με τον ανάδοχο φορέα; Οι εξωτερικοί συνεργάτες σε αυτήν την περίπτωση θεωρούνται φορείς;


Απάντηση: Κάθε φορέας έχει τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσει εξωτερικούς συνεργάτες με ιδιωτικό συμφωνητικό, οι οποίοι δεν θεωρούνται φορείς αλλά περιλαμβάνονται στο προσωπικό του φορέα που θα απασχοληθεί με το έργο.


Ποιες προϋποθέσεις πρέπει να τηρούν ο παιδαγωγικός, εκπαιδευτικός, επιχειρηματικός και τεχνολογικός φορέας της ένωσης; Είναι απαραίτητη η ύπαρξη και των τεσσάρων φορέων σαν ανεξάρτητα μέλη της ένωσης; Μπορεί στην ένωση να συμμετάσχει ένας φορέας με διπλό ρόλο; Αν ναι κάτω από ποιες προϋποθέσεις;


Απάντηση: Για κάθε μία από τις πλευρές ανάπτυξης εκπαιδευτικού λογισμικού (παιδαγωγική, εκπαιδευτική, επιχειρηματική και τεχνολογική) πρέπει οι αντίστοιχοι φορείς να έχουν αποδεδειγμένη δραστηριότητα και εμπειρία στους προαναφερθέντες τομείς (βλ ερωτήσεις 2.6, 2.7, 2.8, 2.9, 2.10, 2.11 των Εντύπων Υποβολής Προτάσεων). Φυσικά μπορεί κάποιος φορέας να καλύπτει περισσότερους από έναν τομείς, πάντα με τις ίδιες προϋποθέσεις. Βλ και απάντηση στην ερώτηση 12.


Μπορεί στην ένωση που θα υποβάλλει πρόταση, να μετέχουν από την πλευρά της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης πρόσωπα  που αποτελούν μέλη ενός Ιδρύματος (Τομέας, Σχολή κλπ). Λόγου χάρη,  μπορεί στην ένωσή μας να μετέχει ένας καθηγητής πανεπιστημίου ως πρόσωπο; Αν ισχύει κάτι τέτοιο, υπάρχει κώλυμα αν ο τομέας που ανήκει το συγκεκριμένο πρόσωπο συμμετέχει σε άλλη πρόταση;


Απάντηση: Η μονάδα στην οποία ανήκει ο καθηγητής μπορεί να συμμετέχει ως φορέας σε μία πρόταση. Ο συγκεκριμένος καθηγητής μπορεί ως σύμβουλος ή συνεργάτης να συμμετάσχει σε άλλη πρόταση (βλ. και απάντηση στην ερώτηση 13).


Στην ερώτηση 3.11 των εντύπων υποβολής προτάσεων, τι εννοείτε με τον όρο "συντήρηση λογισμικού";


Απάντηση: Κατά την χρήση του λογισμικού πιθανόν να εμφανιστούν πρ
