Έργο Σειρήνες, Φάση Α’





Μελέτη για την Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού Λογισμικού Πολυμέσων για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση





Στην Α’ φάση του έργου Σειρήνες προβλέπεται η εκπόνηση μελετών για την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού λογισμικού που προτάθηκε, με στόχο:


να βοηθηθεί η ίδια η ένωση στην κατάστρωση ενός σχεδίου ανάπτυξης, εκμετάλλευσης, απαιτούμενων ενεργειών, συνεργασίας κλπ,


η διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής για τη Β’ Φάση να βασιστεί σε τεκμηριωμένο υλικό, και


έγκαιρα να προσανατολιστούν οι προπαρασκευαστικές ενέργειες που απαιτούνται από τον μηχανισμό διαχείρισης του έργου (όπως π.χ. εκπαίδευση εκπαιδευτικών, προετοιμασία σχολικών εργαστηρίων, κλπ).


Στόχος του παρόντος είναι να περιγράψει σε μια πρώτη μορφή τα περιεχόμενα και τη δομή των μελετών που θα συνταχθούν στην Α’ Φάση.





Υ π ό δ ε ι γ μ α   Π ε ρ ι ε χ ο μ έ ν ω ν


Περίληψη


Μονοσέλιδη περιγραφή της μελέτης.


Εισαγωγή


Περιγραφή του εκπαιδευτικού, τεχνολογικού και εμπορικού πλαισίου. Αναφορά στους επιδιωκόμενους διδακτικούς στόχους, παιδαγωγικές αρχές και φύση του προτεινόμενου λογισμικού. Διαπίστωση των αναγκών που αντιμετωπίζονται, ποιοτική και ποσοτική περιγραφή των αναμενόμενων αποτελεσμάτων, προϋποθέσεις επιτυχίας. Επισήμανση τυχόν διαφοροποιήσεων σε σχέση με την αρχική πρόταση.


Αντικείμενο, σχεδιασμός λογισμικού


Επισκόπηση αγοράς


Οριοθέτηση και τμηματοποίηση της υπάρχουσας αγοράς. Αναφορά σε παρόμοια των στοχευόμενων ήδη υπαρχόντων προϊόντων. Διερεύνηση των τάσεων στον ευρωπαϊκό και  διεθνή χώρο. Αιτιολόγηση του προτεινόμενου σχεδίου ανάπτυξης με βάση την κατάσταση της αγοράς (π.χ. αιτιολόγηση της απόφασης για “μεταφορά” υπάρχοντος λογισμικού αντί ανάπτυξης νέου).


Παιδαγωγική προσέγγιση


Αναλυτική αναφορά σους παιδαγωγικούς στόχους, την επιλεγμένη θεματική κατηγορία και αντικείμενο. Σαφής διατύπωση των διδακτικών και μαθησιακών στόχων. 


Αναφορά στις στοχευόμενες ηλικίες, τις προαπαιτούμενες γνώσεις και επίπεδο. 


Αναφορά στο παιδαγωγικό υπόβαθρο, σύνδεση με βιβλιογραφία ή/και πρακτικές. Διατύπωση των εκπορευόμενων σχεδιαστικών αρχών για το λογισμικό.


Σύνδεση (ή όχι) με το πρόγραμμα σπουδών (αιτιολόγηση αν όχι).


Τεχνολογική προσέγγιση


Αναφορά στις υιοθετούμενες τεχνολογίες, εργαλεία ανάπτυξης, προϊόντα και standards. Αιτιολόγηση των επιλογών με κριτήρια όπως τεχνολογική ωριμότητα, εμπορικότητα, καταλληλότητα για το είδος των προς ανάπτυξη εφαρμογών, αποτελεσματικότητα σε σχέση με απαιτούμενους πόρους ανάπτυξης, δυνατότητα εκμετάλλευσης υπάρχουσας υποδομής (όπως π.χ. βιβλιοθήκες λογισμικού), κλπ.


Πρόσθετες πιθανές απαιτήσεις του παραγόμενου λογισμικού από την τελική πλατφόρμα (οι οποίες καλό θα ήταν να διατηρηθούν στο ελάχιστο).


Σχεδιασμός του λογισμικού


Αναφορά στις βασικές αρχές αρχιτεκτονικής και σχεδιαστικές επιλογές. Αιτιολόγηση.


Λειτουργική περιγραφή του λογισμικού και χαρακτηριστικά. Αναλυτική επεξήγηση των παρεχόμενων δυνατοτήτων προς τον εκπαιδευτικό και προς τους μαθητές. Έμφαση στη διαφοροποίηση της χρήσης από την κάθε πλευρά (δηλ. εκπαιδευτικό - μαθητή). Έμφαση στις δυνατότητες και τους τρόπους συνέργιας με άλλες εφαρμογές (όπως word-processors, spreadsheets κλπ).


Η ανάλυση μπορεί να αναφέρεται και σε επιθυμητά ή δυνητικά χαρακτηριστικά/λειτουργίες τα οποία δίνουν τη συνολική εικόνα, αλλά δεν θα υλοποιηθούν στα πλαίσια της επόμενης φάσης λόγω περιορισμού πόρων. Σε τέτοια περίπτωση, θα πρέπει να γίνεται σαφές ποιο ακριβώς τμήμα των περιγραφόμενων θα αναπτυχθεί στα πλαίσια του έργου.


Η περιγραφή μπορεί να έχει είτε τη μορφή κειμένου με συνοδευτικά σχέδια ή storyboard, είτε να έχει σχεδιαστεί με χρήση κάποιου εργαλείου (π.χ. PowerPoint, Toolbook, σελίδες html, κλπ). Μπορούν να χρησιμοποιηθούν αναφορές σε υπάρχοντα προϊόντα ως δείγματα παραπλήσιας λειτουργικότητας ή ποιότητας.


Προσδιορισμός ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων του προς χρησιμοποίηση υλικού πολυμέσων. Περιγραφή του τρόπου παραγωγής ή απόκτησής του. Παράθεση δειγμάτων όπου είναι δυνατό.


Εφαρμογή και αξιολόγηση


Ένταξη στο σχολείο 


Περιγραφή σεναρίων χρήσης και αναλυτικές οδηγίες για εκπαιδευτική αξιοποίηση: ενέργειες εκπαιδευτικού, χρονισμός με πρόγραμμα σπουδών και διδακτικό έτος (προτάσεις χρήσης στα πλαίσια του ωρολογίου προγράμματος για κάλυψη τουλάχιστον 6 διδακτικών ωρών).


Ρόλος του εκπαιδευτικού, απαιτούμενη επιμόρφωση και άλλες προπαρασκευαστικές ενέργειες. προτεινόμενος τρόπος διεξαγωγής της εκπαίδευσης εκπαιδευτικών, υπόδειξη σχετικού υλικού.


Αναφορά σε πιθανές εξωσχολικές χρήσεις του λογισμικού.


Συνοδευτικό υλικό


Περιγραφή των προβλεπόμενων διδακτικών βοηθημάτων, εγχειριδίων χρήσης κλπ. Αναφορά στο ρόλο τους, το κοινό που απευθύνονται, το ύφος, τη δομή και το περιεχόμενο. Τα βοηθήματα μπορεί να είναι κι αυτά σε ηλεκτρονική μορφή.


Προτεινόμενος τρόπος αξιολόγησης μαθησιακού αποτελέσματος


Προτάσεις για τον τρόπο αξιολόγησης της χρήσης του λογισμικού για εξαγωγή συμπερασμάτων ως προς το μαθησιακό αποτέλεσμα (διαδικασία, ποιοτικοί ή ποσοτικοί δείκτες, κλπ). Όπως είναι γνωστό, το λογισμικό που θα παραχθεί στα πλαίσια του έργου θα αξιολογηθεί στα 60 Γυμνάσια του δικτύου ΟΔΥΣΣΕΑΣ τα οποία θα έχουν τον κατάλληλο εξοπλισμό και στα οποία θα έχει προηγηθεί εκπαίδευση των εκπαιδευτικών.


Σχήμα επέκτασης και εκμετάλλευσης


Πνευματικά δικαιώματα


Διερεύνηση πιθανών trademarks, copyrights  για τα χρησιμοποιούμενα ή παραγόμενα προϊόντα.


Παρουσίαση τεκμηριωμένου σχεδίου διασφάλισης (όπου χρειάζεται) copyrights για το χρησιμοποιούμενο υλικό πολυμέσων.


Προσύμφωνο συνεργασίας μεταξύ των εταίρων της ένωσης για διευθέτηση των θεμάτων πνευματικής συμφωνίας των παραγόμενων προϊόντων.


Σχέδιο για εξασφάλιση του copyright των παραγόμενων προϊόντων.


Σχέδιο επέκτασης για παραγωγή του λογισμικού σε ευρεία κλίμακα


Εδώ πρέπει να τεκμηριωθεί η ικανότητα της ένωσης να αντεπεξέλθει σε μελλοντικό πιθανό σενάριο επέκτασης του προτεινόμενου λογισμικού (ή παρεμφερούς, του ίδιου τύπου) σε ευρεία κλίμακα. Μεταξύ άλλων θα πρέπει να αναφερθούν:


προτάσεις για ποσοτικές ή/και ποιοτικές βελτιώσεις του λογισμικού,


πιθανή επέκταση σε άλλους γνωστικούς χώρους,


σχήμα ανάπτυξης και αναπαραγωγής με εκτίμηση του κόστους παραγωγής και διάθεσης,


σχήμα συντήρησης και ανανέωσης του λογισμικού.


Σχέδιο μελλοντικής εμπορικής εκμετάλλευσης


Προβλεπόμενη κατάσταση στην αγορά και τάσεις. Αρχική μελέτη οικονομικής εφικτότητας.


Προσδιορισμός του(ων) προϊόντος(ων) ή/και υπηρεσιών. Τρόπος και κανάλια διάθεσης (π.χ. off-line/on-line, σχήμα συνδρομών, κλπ). Προβλεπόμενα συγκριτικά πλεονεκτήματα του(ων) προϊόντος(ων).


Στόχοι, πλάνο και τακτική εκμετάλλευσης.


Ποσοτικά και οικονομικά στοιχεία (απαιτούμενες επενδύσεις, κόστος ανάπτυξης, αναμενόμενα κέρδη, κλπ).


Παρουσίαση της ένωσης


Ρόλοι εταίρων και κατανομή εργασιών. Πιθανές αποκλίσεις από το σχήμα της αντίστοιχης πρότασης (προσθήκες, αποχωρήσεις).


Προηγούμενες εργασίες ή/και προϊόντα των εταίρων.


Παρουσίαση των ομάδων εργασίας, τεχνική και επιστημονική κατάρτιση.


Οικονομικά μεγέθη (έμφαση στις συναφείς με τη μελέτη δραστηριότητες).


(Πιθανή) Αναζήτηση τεχνογνωσίας


Αναφορά σε πηγές ή συνεργασίες στον Ελληνικό ή διεθνή χώρο απ’ όπου (πιθανώς) θα αναζητηθεί τεχνογνωσία (σε τεχνολογικούς, εκπαιδευτικούς ή εμπορικούς τομείς). 


Σχεδιασμός έργου


Αναλυτικός χρονοπρογραμματισμός (Β’ φάσης) και παραδοτέα


Διάκριση επί μέρους Πακέτων Εργασίας. 


Πρόβλεψη για 3 περίπου ενδιάμεσα σημεία ελέγχου και αντίστοιχα παραδοτέα ως εξής (πρόταση):


Τέλος 1ου τριμήνου


αναλυτικός σχεδιασμός λογισμικού


αναλυτικό σχέδιο απόκτησης του απαιτούμενου υλικού πολυμέσων


Τέλος 2ου τριμήνου


πρώτη έκδοση λογισμικού


Τέλος 3ου τριμήνου


τελική έκδοση λογισμικού


συνοδευτικό υλικό


Ανάλυση και αιτιολόγηση δαπανών 


Κοστολόγηση ενεργειών ανά Πακέτο Εργασίας και ανά είδος δαπάνης.


Ποσοστό απασχόλησης των μελών των ομάδων ανά ειδικότητα.


Αιτιολόγηση παγίων επενδύσεων


Διοίκηση έργου
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